

# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egyszer 40 korona, féléve 5 korona, egyévesre 2 korona 50 fill. — Egyenlő részletekben 10 fill. — Egyenlő részletekben 10 fill.

Feladv. szerkesztő:  
SZELE ELEMÉR

Főszerkesztő:  
KEMÉNY LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazás szerint.

## Szünidő.

(V. L.) Csakugyan benne vagyunk egészben a szünidőben. A parlament elnapolva, a megyeházán nem lesz gyűlés, a törvényeseken nyári szünet, elutazik mindenki a meleg elől, csak a gazda arat javában.

És a szünidőre mindenkinek egyaránt szüksége van. Minél idegeesebb, minél nehezebb időket élünk, minél jobban koptatjuk idegeinket. — annál jobban rá leszünk utalva, hogy a július és augusztus vak melegében izzó agyunk szellemi munkát ne végezzen. Az iskolába befogott gyermeket valahogy ne erőltessük rá, hogy a szünidőben is a könyveket bujja. Ugy látszik, nagyon egészséges felfogás kerekedik föl, a mely turista botot ad a diák kezébe, hátára a turista zsákot, zsebébe néhány nikkel pénzt és menjen a diák világot látni, jobbra az apostolok lován. Kellő ellenőrzéssel, kellő okossággal egészségesebben eltölteni a szünidőt diáknak nem lehet. Hiszen ha a magyar középiskolák belenevelődik abba a tudatba, hogy gyer-

mekének önálló lépéseket kell tenni a szünidőben és testét az egészséges gyalogolással némely részben mosolylyal fogadott nélkülözésekkel kell eltölteni. — akkor a diák szállók intézményét meg kell honosítani, éppen úgy, mint a külföldön. Az is okos dolog, hogy a városok csenevész gyerekeit a szünidői gyermektelepre elviszik jótékony adakozás alapján. És bámulatos, hogy a zebegényi, a balatoni nyaralás két hónapja mi- osoda csodás változást hoz a gyermek minden szervében. Vérs több lett, fakó arcszínét ott hagyta az erdői fái alatt és a városba, ahol néhány hónap múlva ismét fakó színű lesz, — elvitte úde piros egészséges arcooskáját. Persze, hogy a sok szaladozás és gimnasztika testi súlyát valami nagyon nem gyarapította, de átlag az egészségesen fejlődő testi súlyt a gyermek megszerezte.

És ne tagadjuk, hogy az a hivatalnok, aki néhány hétre otthagyja hivatalos helyiségét és testét-lelkét esendes elvonultságban piheneti, nem hasznos a közre, a melyet szolgál. Mikor újra hivatali asztalához ül,

egész más lélekkel kezdi meg újra robotját, a testi és lelki pihetségnek jeleivel, a mi munkája minőségére jelentékeny tényező. Az a hivatalnok, aki pihenés nélkül benn ül hivatalában, a taposó malom egyhangu munkáját véli végezni. Lehetetlen, hogy alkotó munka az agyonsanyargatott és agyondolgozott emberben megteremhessen. De ami klimatikus viszonyaink is olyanok, hogy szinte embertelenség lenne kivánni sok meleg gyötör, kánikulai napon a szellemi munkát. Azért örülünk, hogy a közhivatalnok működésében szinte intézményesen kidúll a hivatalnoknak a nyári pihenő. Csak hivatali pályájának és munkájának javára van ez.

Ezek előrebocsátása után felvethetjük azt a kérdést, a mi nyári cikkirő részéről szinte elmaradhatatlan, t. i. hogy hol nyaraljunk? Ha a hazafias érzésünk szerint az az ember, aki a külföldre megy, vét hazája ellen, de viszont okos cselekedet a maga javára. Aki hazai fürdőbe megy, az hazafias dologt cselekszik ugyan, de viszont annyi bosszankodásban lesz része, hogy szinte nem

## A falu kincse.

Hely: Földi Barna.

Vonaton utaztam és a vasuti kocsiiban két élénk beszélő földmivelőt hallgattam. Erd-kes beszélődük volt. Annnyira érdekes beszélődük, hogy érdemes itt nagyjában leírni.

Már régebben beszélgethetek a hogyan indult el a gondolatuk, azt nem tudom! Azt mondja az egyik magyar a másiknak:

— Pedig állítom és meg sem másítom a vélekedésemet, hogy a falunak is lehet kincse.

— Talán az a sok gyerek, akik utcáikon szaladgálnak.

— Azok is. Minden ország olyan gazdag, a mennyi a dolgos keze. És a gyerekekből válik a dolgos kéz. De most nem arra gondoltok. Arra gondoltok, hogy milyen elmaradt volt a mi falunk még akkoriban, mikor a kincseinkkel nem törődünk.

— És most törődünk?

— De nagyon! Látni fogja mindjárt, utitársam, a vonat egy fordulón a mi községünk határába ér. Mindjárt láthatja. Utazott-e itt előbb?

— Valami öt éve. Ugy emlékszem, hogy a falujuk határmezsgyéjén a községi legelő van. Tán ott van a kincsek.

— Ott bizony, mindjárt meglátja.

— Akkor ugyan elhanyagolt helyen találták meg a kincseket. A mi községi legelőnk is csak csufolásképpen nevezhető legelőnek, mert annyi a lósóka, a savanyusóka, a kutyatej, a szarbián tőnek rajta — de a maguké — mikor ez előtt öt évvel erre utaztam, még jobban el volt hanyagolva.

— Meglátja meglátja.

Eközben a vonat egyet kanyarodott. Akácfakkal, majd gyümölcs-fakkal betöltött legelő mellett haladt el a vonat. A két ember szótalan volt. A baloldali mosolyogva nézett a odálkozó magyarra, a ki — minél jobban kinyitotta a szemét, annál jobbra ráta a fejét.

Magam is kíváncsian néztem csodálkozásunk okát, a bujázaldon disztr legelőt. Valóban nem lehetett mindent a dus május-i esőknek tulajdonítani. Haragos bokros, kőver fü szép zöld pázsitja terült el. Ezzel a legelővel, ha igaz az előbbi kijelentés, csoda történt. Nem volt itt hírből se semmiféle alkalmatlan, a legelőt csúfító tövű fü. Szép dúz-pirje és rüfűt kínálkított

a jószágoknak. S szép cimeres jószág legelt a kőver gyepen. Bonyhádi piros-tarka tehének, szép szimmenthali cimeres bikák. A tehének tele tőgye jelentette, hogy itt a jószág bő legelőre talált. A szép községi gulyának értékes állatai azt jelentették, hogy abban a községben jóvedelmező állattenyésztést űznek és a gazdák tudják azt a régi regulát

„Kinek sok a jószágja, —  
Sok lessz annak trágyája,  
Kinek sok a trágyája,  
Bőven terem buzaja!”

Vége a csodálkozó magyar megszólalt:

— Várakoztat történet, várakoztat! Mit csináltak itt maguk? Nem is tudok erre a helyre ráismereni.

— Jól mondotta: — szót a készülő — hazai magyar. Ezt a mi legelőnkét igazán csak csufol-  
dásból hirdették községi legelőnek. Kegyetlenül el volt hanyagolva. A jószág csak tengett, lengett vájta. A faluban e miatt kevésnek volt tehene, — mert készből, a sovány földön termett takarmánnyal senki sem győzte. E miatt a nép állandóan szegényedett. — mert a föld minden évben kevesebbet termelt, a minnek igen érhető oka az volt, hogy kellő számu

Az új



Osram - drótlámpák  
Törekefienek

érte meg a pihenés óhajtott óráit. Mégis csak oda kell kilyukadni, hogy ha így is áll a dolog, azért okosságunk és előrelátásunk azt paranosolná, hogy menjünk csak a hazai fürdőbe. Mert ha egy-egy fürdőt sokan felkeresünk, a vállalatnak a közönség igényeihez fel kell fejlődnie. Igaz, hogy egy-pár estezendeig a magyar fürdők nem fogják tudni kielégíteni a közönség igényeit, de minél következetesebben megmarad a közönség a mellett, hogy a hazai fürdőket látápolja és idegenbe pénzt nem visz, — annál bizonyosabb, hogy rövidesen a helyzet megváltozik és a magyar fürdő-vállalkozás kudvet kap.

Osakhyg mindezeket hírlapi cikkekkal megcsinálni nem lehet. Ide a közönség egyöntetű tervszerű és szívós kitartása kell. Képes-e arra a magyar középosztály, — kötvé hisszük. Azért marad minden a régi-ben és a nyáron ki erre megy, ki arra.

## Széchenyi István,

mint Magyarország erkölcsi nevelője.

IX.

Ez okból hangoztatja nagyon sűrűn az önismeret köteleességét, hogy végre a valóságnak megfelelő alakban füssuk magunkat. S ha ezt megtettük, boldogulni fogunk, mert csak önismeret hiányában történhetik meg, hogy „sikertelen fáradozásaink okát soha, vagy csak ritkán keresünk saját restségünkben, tudatlanságunkban, ügytelenségünkben, hiányos tervezésünkben, állhatatlanságunkban; hanem körül-ményeink mostohaságában, a hatalom nyomásában, velünk vagy alattunk dolgozók kajánsága — és rossz-akarattában, a visszás elemekben, balsorban, boldog-talan csillagzatban, szerencsétlen fátumban.” (Világ.)

Pedig az egyes ember sorsának csakugy, mint a nemzetek sorsának jobbra fordulását is a helyes önismeret eszközölheti; ez, minden jóbólásnak kezdete. Az önismeret azonban, főleg ha nagymennyiségű hibára vonatkozik, nagyon keserű foglalkozás ugyan, de rendkívül hasznos. Tanácsolja is e tekintetben Széchenyi, hogy valóban „nemesak dícséretre

múltóbb valamely hibát... megismérni s abból kilábolni, hanem határtalanul bölcsőbb s tanácsosab is”, (Hítel) mint az előtt szemet hunyni, vagy abban megmaradni.

Ha pedig az önismeret alapján nyílt szemmel nézünk hibáinkat, előben is a széthúzás büne tűnik fel s ezt kell fölvaltánia az egyesülések, a tömörüléseknek.

Ez egyesülés összekötése végett veti meg alapját a különféle társadalmi és gazdasági egyesületeknek tisztán azon elv alapján: „Sok... nagy; kevés, vagy egy... ellenben — kis erő; hanem azon sok is csak egy nagy erő, ha közösen dolgozik egy célra.” (Világ.)

Az egyesülésben látja a nemzetek fennmaradásának egyedüli lehetőségét, ha az közérdekből történik. Mert „a közös érdek az a nagy titok, mely mindent egyesít s a nemzetek hosszú életének egyedüli garanciája.” Ezt tanítja az emberiség története is, mikor élénk tárja, hogy a legmegragadóbb össz-felállítás, mert egyes ember tettei, pillanatokra csodát művelhettek ugyan, mégis, a közérdekből való egyesüléssel csak volt az, mely a nemzeteket a legdicsőbb fejlődésre bírta. Ez a közérdekből folyó cselekvés olyan varázssige, hogy amely nemzet fölött az uralkodik, ott „elfojtja a hiúság, irigység s megbántott önszeretet maszlagait, melyek az emberemben irtalmatlan önkénytel uralkodnak s lassu, de annál kegyetlenebb dúlásaiikkal egész nemzeteket gyöngre rézsekre boncolnak fel.” (Világ.)

Ezt a közérdekből cselekvést tartja az emberiség legzsebb tettei legfőbb rugójának, ezt minden polgárerény kutféjének. „Mert, ha érény nem egyéb, mint a legfőbb jó, az emberi érény pedig abban áll: hogy a lehető legzsebb embertársunkat szerencsésítsunk, akkor valóban az, ki egy-két nemzetségi házi boldogságának eszközlője, az érény magasabb fokán van, mint a régiség minden hőse, kiket csak földi hírszong hajított s ösztönzött ügynevezett halhatatlan tetteik végbevételére s az, aki az emberiség elméjében világszágat gyújt, nem nagyobb értékű ember-e, mint a multnak mindazon dalái, kiket a sokaság s az idő nagy névvel ruház fel s kiknek pályája sokszor annyi embervérrel s epedő könnyekkel van befecskendve?” (Világ.)

Kováts Antal

(Vége köv.)

jószág nélkül nem trágyázhatuk a földünket. Ebben a siralmas helyzetben a földmívelésügyi miniszter kiküldöttje nyitotta föl szemünket, Olvasuk az újságban, hogy a miniszter olyan elhanyagolt község-eknek mint a miek, a hol legelőn már semmi fő szines és kibajított jószág koplal rajta, segélyt ad a legelő rendezés tartására. Polyamodni kell és kérni kell szak-tanácsot, olyan szakértőnek ingyenes leklédésit, aki tervet készítene, hogy lehet a közlegelőt rendezni hozni.

Hogy nekünk milyen munkákat kellett rajta végre hajtani, azt, miután mindjárt beér a vonat el nem beszélhetem, de bizvást mondhatom, hogy ha a közlegelőnek rendezésével volt is bajunk, nekünk megértte, mert az a mi falunk községe.

Mióta ilyen jó legelőnk van, azóta boldogulunk voltaképpen. A föld többet terem. En például, — miközben tarisznyájt a vállára akasztotta, — csak két kéri napzámom, házas zsellér vagyok a falumban és ezen a dus legelőn két címeres tebeum legel. A közlegelő a munkás emberek nagy kérdése. Egy községnek se szabadna lenni, a hol a közlegelőt elhanyagolják. No, Isten áldja.

A vonat tovább ment. A csodálkozó magyar elem fordulva így szólt:

— Csodálatos. Ezek ügyes emberek. Nem panaszkodnak, de tesznek. Csakbogy nekik könnyű. Mégis az urbíri rendezés hajtott nekik legelőt, de amely községnek felszántott a legelőt és most nincs egy talpalatnyi legelőjük sem azok mit csinálnak?

— Azok vegyének, — mondtam én. Arra is ugyan okos törvény van most. Az országgyűlés megalkotta a Földhítelintézetek Országos Szövetségét. Ennek egyik főfeladata az, hogy egyes legelőt vásárolni akaró községeknek a vételre minden haszon nélkül kedvező kölcsönt adjon. És pedig teljes vételárat.

A vételári részleteket a községek aztán vessék ki a legelőre hajtott jószág után fűbáre s érek multva olyan legelőt szereznek, a melyre a községi lakosok jószága ingyen járhat, de még akkor is jó lesz egy kis fűbért szedni, hogy a legelőt trágyáz-hassák, gondozhassák, ha kell, fűvel bevessék, gaztöl irthassák.

— Köszönöm a jó tanácsot. Bárcsak halgatónak otthon ráam az mberék és ezt megcsinálhatnánk.

— A község érdekében kívánom, hogy meghallgassák, mondtam bucsuzás közben.

Finis.

A kávéház sárga fényvilága  
Sápadtan csap ki a ködös úcára,  
Bent Bethoven játszik a zenekar,  
Gyászindulót... Valaki feledni akar.

Hallgatom. Vége... Mozart-szerenád  
Hullámzik most az üvegtáblán át...  
Tovább megyek. Másik kávéházig,  
Itt is muzsika szól... Cigánybánda játszik.

Hallgatom... Bús magyarnóták sírnak,  
Valami könyes rezgése a húrnak  
Mintha siratna egy örök álmat...  
Elhagyott rajkókat... Elhagyott országot.

Szél dudol. Fázom. Haza megyek,  
Már pirkadni is kezd, hajnal közeleg...  
A sarkon helykén kacagó lányok...  
... Kijózanító, rekedt kacagások...

PETÁNCZY GYULA.

## HIREK.

### S z i n h á z .

Nem mindennapi kommunikét írunk. Ünnepe van színházunknak, Beregi Oszkár, a nemzeti színház művésze vendégszerepel nálunk. Maga a tény különös figyelmre tart számot. De kétszerezi az érdeklődést, hogy első fellépése és bemutatkozása Shakespeare neves darabjában történt — a *Romeó és Júliában*. Közönségünk nem értkelte kellően a bétöl előadást. Úres páholyok és fölshelyek dokumentáltak, hogy az igaz művészethez még nincs éréz-künk. Az előadás maga a legjobbak sorából való volt. Beregit szeretőim dícséretre vonni minden modulátában, ha nem gondoljuk azt, hogy a dícséret személyével szemben szablonossá válik. Nave, szerepköre, hol a művészetnek áldoz, — elég bio-nyiték amellett, hogy tehetsége országos méltány-lásra talált, első színi intésztünk sokat dícsért alakja. Aki mellette szoropóban magasan kiválik, az Bánya Irén, — a Júlia. Kellemes érés szállt meg, mikor játékát láttam. Gyöngének s érdeklőnek tartottam a Júlia szerepére s csodálattal kell nézetem az abszolút dícséret és elismerés szavaira váltanom. Rókössy sem marad el könyvezetöl, Copulot szerepében érvényesülésének másik irányát is kiválóan mutatta be. Majstényi (Mercurio) most sem volt más, mint a mi mindig — előkelően komoly, urias, drámai. Uj Kálmán (Tybolt) nem egészen találta magát szerepbe. Sárközy Blankó (Opulnet) is hasonlóan mondhatjuk. A dajka szerepében J. Pajor Ágnes jamaé kiválóbb alakítás dícséretre tartott szímet. Somlár Zsigmond Lőrinc paterti személyiséget. Já-téka tökéletes egészé forrt a főbb szereplők alakítással s igaz művészetöl való nézetünk csak megcsérsítette. Sipos Zoltán is mindinkább közel jut a művészi kiforráshoz s nem minden siker nélkül állja meg helyét.

Kedden *Monna Vanna* került sorra, szerdán pedig a *Cárnó* telt házak mellett szintén remek előadásban.

— Színdíszet Szombathelyen. Ugyancsak gyenge lábon áll Szombathelyen a színdíszet ügye. Mint ezt a „Vas megyei Hírlap”-ból olvassuk; mint-

hogy a közönség esekély száma miatt az előadást megtartani nem lehetett, társadalmi uton igyekvészek olyan segélyhez juttatni a színészeket, hogy elutasassanak.

## Értesítők.

I.

Nagykanizsai v. kath főgimnázium értesítője az 1912/13 tanévről.

Közzétett:

Horváth György igazgató.

Vaskos könyv alakjában jelent meg a helybeli főgimnázium az évi értesítője, mely képét nyújtja a lefolyt tanévről. Az értesítő elején Lukács József tanár mély, őszinte szerelattal emlekszik meg Zimmermann Gusztávról, az elhunyt kántarról. Utána Pfeifer Elek tanár értékesése következik „A németalföldi fésztészet útiról” címmel. Széleskörű tudással párosult nagy szerelattal foglalkozik tárgyával, ésszártára való összehasonlítását át téve az egyes featok között. Ezt követi a tanári kar névsora, az előadott tananyag s. i. t.

Az intézet tanári kara a hivatkozottak is belszámítva 25 tagból áll. A beírt növendékek száma 471 tanuló és ezek közül vizsgálatot tett 459 tanuló, amely nagy szám csak intézetünk jó hírnevét igazolja. Az értesítő végén utasításokat találunk a következő tanévré.

Érdekes újítás az értesítő táblájának díszes rajza, melyet Vécsey Elemér főgimn. VII. osztályos tanuló tervezett. A rajznak egy az alapszámja, (a kégszerendiek emiréből nőli ki a tudás fája), mint a nyítele nagyon sikerült.

— **Prímicia.** Vasárnap, Péter és Pál napján d. e. 10 órákor mutatta be első szt. mise áldozatát a Felső templomban Horváth Lajos pécségym. újműs P. Bőrczey Tivadár plébános, exdefinitori manufacturása, újonnan felszentelt oltártestvérei s a helybeli kisapapág megőrközése mellett. Az ünnepi beszédet Horváth Lajos szintén kanizsai szülötte pécsi hitoktató mondotta. Mise után az újműs áldást adta peptársaira, a jó szőlőkr. testvérekre, rokonnokra s végül a megjelent hívekre. Meghalt látvány volt, amikor Horváth bácsi — templomatyja — fiat a miséhez öltöztette. Ezen az ünnepen gyönyörűen beigazolta láttuk Krisztus örökörvénnyel mondását: „A jó fa jó gyümölcsöt terem” Ugy az újműsések, valamint a szülőknek, testvéreknek és a rokonnaknak mi is gratulálunk!

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Blickeing Antal tanítóképző-intézetet tanárt a cskörtornyai állami tanítóképző-intézetbe s X. fizetési osztály harmadik fokozatába segédtanárná nevezte ki.

— **Áthelyesések.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Dienes Károly cskörtornyai áll. tanítóképző-intézetet tanárt a stubnyaföldi, Szalasy Rosó dévai áll. tanítóképző-intézetet tanárt a cskörtornyai áll. tanítóképző-intézetbe áthelyezte.

— **A kanizsai footballisták Osurgón.** A kanizsaiak összeállított csapatát vasárnap Cseurgóra rándul, hogy a Cseurgói Atlétikai klubbal mérkőzzenek. A kanizsaiak összeállítása elsőrangú s ha nem szenved az összeállítás időközben változást, szép eredményt érhetnek el.

— **Latin nyelv a polgári iskolákban.** A v. k. miniszterium engedélyt adott a cskörtornyai, polg. fiú és leányiskolának, hogy növendékeit a la-

tin nyelvre is oktathassa, mint rendkívüli tantárgyra. Eszerint azok a növendékek, kik latin nyelvet is tanulnak, az év végén Nagykanizsán a főgimnáziumban közérvényességa vizsgálat tehetnek.

— **Nagy ékszerlopás városunkban.** Julius 1-én délelőtt Bóhm Jenő gabonakereskedő kárára családja Szalappé Anna mintegy 10—12 ezer korona értékű ékszer ellopott és családtagjait visszatárgyára, megszóktat. A nyomozás megállapította, hogy a Budapest felé menő vonatra állt fel és Budáig váltott jegyet. Azonban a székesfehérvári rendőrség nyomozása szerint Balaton-Leléndi Jozseffal és azóta nyomra vezetett. Körözését elrendeltek és erről Wien, Triest, Bérs és Hamburg rendőrségek értesítettek.

— **Bucsu Kiskanisán.** Vasárnap lesz Kiskanisán a bucsu. Dorongos bucsunak nevezik, mivel a jó kiskanisásokkal ezzel szoktak kifejezést adni jókedvüknek. Az idén azonban a sávanyu szőlőlő aligha fogja őket ilyen emelkedett hangulataba hozni.

— **Talált gyermekhulla.** Hévízen egy mecsárban a múltan egy 7—8 hónapos süggyermek hullására akadtak, mely egy zakba volt bevarrva. A gyermek anyja még ismeretlen.

— **A gözgépközélok és kaszánfűtők** legközelebbi képesti vizsgái. Sopronban július hó 6-ik napján délelőtt 9 órákor a Sopron városi villanyteléphon fognak megtartani. A kéllőn felszerelt vizsgálati kértvények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldendő Drák-ter 8.

— **Megvadult ló.** Vasárnap délután a Fő-úton megvadult a Sörgyár tetőhöz lóva és a kocsiát vad iramban neki vitte Unger Ullmann vaskereskedő kirakásának egy, hogy az ablak teljesen szétzúzódott.

— **Mindenki nézze meg az „Edison”** színház szombati és vasárnap előadását. Meg fog győződni arról, hogy csakis a legújabb és legjobb képeket mutatjuk be a n. e. közönség meglegedésére, nem megrongálódott összeszedett, különféle vállalatok filmeit, hanem a világhírű Gaumont cég legújabb és legizsáltabb remekeit, melyek a közönség nagyon jól ismer. Felhívjuk tehát a n. e. közönség szives figyelmét az „Edison” színház szombati és vasárnap szípen összeállított műsorára, mert az felmúlja az „Edison”-ban megszokott kiváló műsorokat is, érdekesség és szépség tekintetében.

— **A balatoni komp végnapjai** A Balaton partjait az utolsó évekre esodásan átalakította a fürdőkultúra. Sok helyütt elunt a parlag meztőség és ott, ahol ezelt az ókörös dák legelészték, esinos villák nőttek ki a földből és árnyéket vető fakat gondos a szerető emberi kéz De Tilany és Szántód közt még mindig ott csuszik lassan és kínosan előre a balatoni komp, mely olyan elmaradottnak és régi-nek látszik, mintha egyidős lenne a mesebeli balatoni kezekakörmökkel. Most végre eltűnik.

A tilhanyi apátiség, mely a komp közlekedését ezideig leuntartotta, valamint a két érdekelt vármegye, Zala és Somogy törvényhatóságai között egyezség jött létre, melynek értelmében Somogy vármegye közönsége teszi kezébe az átkelés ügyét. A törvényhatóság bizottság lezótóbb tartott ülésében felvetta a somogyi alispánt, hogy költségvetést és tervekét készítsen a modern közlekedési eszközök beállítása érdekében. Az a terv, hogy a két szemközti parton mólókat építsenek és ezek között állandóan kisebb és nagyobb motoros hajókat járatnak, teherzállítására pedig vaskompokat építsenek.

## Irodalom.

— **Az Érdekes Ujság negyedéve.** Az első negyedévet megfufította Az Érdekes Ujság és ez a negyedév egy magyar ujság csodálatos pályája. Az

Érdekes Ujság három hónap alatt az ország legnépszerűbb és legolvasottabb képes lapja lett és hozzátartozik az élet nélkülözhetetlen szükségéhez. Többet adott, mint amennyit ígért, a hét eseményeinek, az ország mindennapi történetének képekben elképzeltelhetlen hű tükré leit, a legzsebb, legérdekesebb, legaktuálisabb képek gazdag tárháza, olyan ujság, mely nélkül ma már meg sem élhet az élet eseményei iránt fogékony és érdeklődő olvasó. És ezért történt, hogy negyedéves pályája után Az Érdekes Ujság az országban mindenütt ott van, amerre a vasút visz, mindenütt a legzsebbebb látni vendég, a faluban, a városban és Budapest utcáin, hol Az Érdekes Ujság neve az utca életében kedvesen, otthonosan beleszundul. Az Érdekes Ujság a mai viláhos politikai időkben nem ismeri a politikát, csak az események érdekességét ismeri. Amint bemutatja a nagy közönségnek azokat a férfiakat, akik fél rokonzenve és szerelattal hajlik, bemutatja azokat is, akik a közönség gyulöletében élnek, mert az élet az, hogy ne csak azokat ismerje meg az olvasó, akire csak szeret, hanem joga van megismeroi azokat is akiket gyűlöl. Így nem marad ki Az Érdekes Ujság képei közül olyan esemény, mely az olvasó kíváncsiságát jogosan érdekli, de emellett súlyt fektet az ujság képei szépségére, izléses beállítására is, melynyomás boríték képei pedig mindig szenzációi annak a hétnek amilyen megjelennek. Az Érdekes Ujság-nak népszerűsége gyors megszerzésében segítettek mellékletei is, majd a család, a gyermekek, azán a sport és a tudományos tudnivalók iránt érdeklődő közönség számára nyújtának külön érdekességet. Az Érdekes Ujság szenzációs első negyedéve után most új előfizetést hirdet és kétségtelen, hogy amilyen híven szolgálja a kedvelt ujságközönséget, olyan híven fog sorakozni a közönség is Az Érdekes Ujság-hoz, melynek előfizetési ára is példátlanul olcsó, negyedévre 2 kor. 50 fill.

## Közgazdaság.

— **A háziállatok esontlágulása.** Az állategészségügyi jelentések szerint ez évben is igen sok malac pusztul el esontlágulásában. A betegséget a foszforavas mérs hiánya. A esontok nem elég kemények, a malacok e miatt slyndölnek és pusztulnak el. Ugy szoktak ellene védekezni, hogy foszforavas meszet etetnek velük, de ez nem pótolhatja a takarmányokból esetleg hiányzó foszforavas meszet, ellenben a takarmányban levő foszforavas mérs sokkorta könnyebben emészthető. Éppen ezért újabb időben igen nagy súlyt helyeznek arra, hogy a rétek és legelők fűterméseinek foszforavas és mérs tartalmát műtrágyákkal emeljék, mert azt tapasztalták, hogy a foszforavas részben gazdag talajon ugyan takarmány terem, a melynek foszforavas és mérs tartalma van. Eszkirányban Németországban végzett kísérletek bizonyítják, hogy a szuperfoszfát megtrágyázott rétről lekerülő szénában 60—80 százalékkal emelkedett annak foszforavas mérsartalma. A rétek műtrágyázása tehát nem csupán a széna mennyiségét fokozza, hanem minőségére is rendkívül kedvező befolyással van, mert az ilyen rétekről nyert széna ásványi anyagokban gazdagabb lesz, az abból táplálkozó állatok egészségesebbek, gyorsabban fejlődnek. Arról persze nem is beszélünk, hogy a takarmányból a műtrágyázás következtében bővebb terem s nem kell az állatot koplaltatni.

## HIRDESSEN

A „ZALAI KÖZLÖNY”-BEN



## MEGHIVÓK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készültnek

**Ilf. Wajdits József**  
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések gyorsan elintéztetnek.



## KÉREM

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független legértelmesebb, legnívósabb budapesti napilapot

# AZ UJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |          |       |
|-------------|-------|----------|-------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona | 40 f. |
| Negyedévre  | — — — | 7 "      | — f.  |
| Fél évre    | — — — | 14 "     | — f.  |
| Egy évre    | — — — | 28 "     | — f.  |

Nyáron át mindenüvé utánna küldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-út 54.

## Könsz gyógyforrás **Varasd-Töplitz** (Hórvátország)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Új gyógyszállóda villanyvilágítással, hírneves radiotív tartalma kénés hőforrás + 58 C°.

Ajánlva: köszvény, csusz és íchias stb.-nél. Ivókurák makacs torok, gége-, mell-, máj-, gyomor- és bélbántalmaknál. Elektromos masszázs. — Iszap-szénsavas és napfürdők.

Egész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Új szállodák. Mesés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közlöny“-ben.

## DARUVÁR

DÉLIVASUTI FÜRDŐ DÉLIVASUTI ALLOMAS. ALLOMAS.

Vasas és iszapfürdők 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvízkuura.

Szénsavas- nap- és légfürdők.

Szabadban való fekvés.

Mérsékelt árak.

Prospektussal szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Szlavonia.

## AZ IHAROSBERÉNYI KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képező nagyvendéglő, mely vágóhíddal és mészárzékkel van összekötve az összes vendéglői és lakhelyiséggel, mely több írószobából és kaszinó tereméből áll, nagy kerttel együtt 1914. január 1-től bérbé adó. Ajánlatok legkésőbb

**f. évi szeptember hó 15-ig**

a közbirtokosság címére nyújtandók be. Ugyanott egy kisebb korosmai-helyiség is bérbé adó, ahol azonban a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújtandók be.

11778  
1913.

## HIRDETMÉNY.

Nagykanizsa r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy a városi közbirtokosulandó levő birtokosulandó és pacalmozó, ugy a bélszárító, nyilvános szóbeli árverés útján az egyidejűleg megállapított árverési feltételek mellett 1913. évi november hó 1-től 1914. évi október 31-ig terjedő egy évi időtartamra bérbé adatük.

A kiküldési ár 950 korona, azaz kilencszázötven korona.

Árverésni kívánók tartoznak a kiküldési ár 10%-át bánatpénzzel letenni, ezen bánatpénz bérlő által a negyed évi bérösszegnek megfelelő összegre kiegészítendő lesz és ezen összeg a bérlési idő tartamára biztosítékul fog szolgálni.

Az árverés határideje 1913. évi július hó 24. napjának d. e. 10 órája, helyül a város-ház tanácsotermő tüzetik hi.

Az árverési feltételek ugy a közbirtokosulandó szabályrendelet vonatkozó rendelkezései a hivatalos órák alatt a v. kiadónál a tanácsosi irodában bárki által megtekinthetők.

Ezen árverésre a bérbé venni szándékozók ezennel meghívattak.

A városi tanács.

Nagykanizsa, 1913. évi július hó 6-án.

**VÉCSEY**, polgármester.

## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen gyógy- és övszer. száj- és koromfájás sertésvész és barmvízész ellen.

A. M. Kir. föltm. minisztr által rend eng.

Ára eredeti dobozban K. 3.—

Főelárusító Meller és Társa Budapest. Károly-körút 10

## LAMPIONOK

dus választékban  
jutányos árban kapható.  
Ilf. Wajdits Józsefnél.

# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Éjszakai Árak: Egyszeri ára 10 korona, félve 6 korona, egyedőre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolvas szerkesztő:

SZELE ELEMÉR

Főszerkesztő:

KEMÉNY LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182 — Hirdetések díjazás szerint.

## Városunk fejlődése.

Az elmúlt héten egy vendégem jött. Jó öreg bácsi, ki élte delét városunkban töltötte el és vidám, munkás napjainak emléke még ott él szívében. Erre felé vitta az útja és szülőföldje mellett nem tudott úgy elmenni, hogy fel ne keresse azt a várost, melynek köveit oly sokáig koptatta apró, egyforma lépéseivel.

Kocsin jött be az állomásról és így nem látott sokat a városból. Hozzám érve sokáig elbeszélgettünk a régi jó időről, a jó ismerősökről, kiket persze már szétszórta az ország minden vidékére az élet forgataga. Majd kipihenve egy küssé az út fáradalmait karonfogtam a jó öregget és elindultunk megnézni a várost.

Utunk a Csengerly-uton át a Sugár-utra vezetett. Megmutattam neki az Egyleti keretet, gyönyörű fáival, majd a főgimnáziummá átváltott régi honvédkaszárnnyát. A jó öreg itt megállt és elgondolkodott. Nem mertem több megkérdezni, de azt hiszem, hogy azon

gondolkodott, hogyan lehet az az épület jó egy tizenegy osztályos bíró főgimnáziumnak, amely már rossznak bizonyult mint honvédlaktanya. Igyekeztem sötét gondolatait elűzni azáltal, hogy továbbvezettem.

Ekkor csakugyan elámult a jó öreg. Az ő idejében, tizenkilenc évvel ezelőtt nagy kiterjedésű szántó földek voltak, hol a hatalmas buzatáblák között a pacsirta furta magát bele a kék égbé, hangos énekével gyönyörködte a szántóvető embereket. — Aztán elmeséltem neki, hogy először a Knausz-féle telket építették be, majd mikor ez már elfogyott, felkapaszkodtak a partoldalra, odaarasztva házaikat és mikor már ez is megvolt, a város odaépítette a hatalmas honvédlaktanyát.

Igy beszélgetve elidősekedtem új épületeinkkel, ujonnan nyitott utcáinkkal, gyönyörű árnyos sétaterünkkel, mely fiatal fiával, zöldelő bokraival, tarka virágágyaival talán egész Dunántulon ritkítja pártját — és csak ekkor tánt ki, hogy mekkorát fejlődött Nagykanizsa városa az utolsó két évtized

alatt. Mi, kik benne élünk, kiknek szemé előtt történik ez a változás, nem vesszük észre, a természetben pedig nincs ugrás.

Ezen gondolatok közepette visszafordultunk. Városunk fejlődésének tudata ugyan csak ónzérettel töltött el és dagadó tódóval szívtam magamban a levegőt. De bezzeg megadtam az árát. Rögön egy nagy porfelhő állta utunkat. Áthatolva rajta, kerestük az okát: egy utcaseprő művészi keze hozta ezt a kis változatosságot.

Közben eltelt az idő. Az állomásra kellett indulnunk. Feldütemtem vendégem egy bérkosiba, magam pedig a Kisfaludy-utcán és a Csengerly-uton át a városha tértem vissza. Még mindig büszkeségtől dagadt a szívem; milyen szépek is a mi utcáink. Tiszta, egyenesek, házai jól karban vannak tartva, fasorokkal vannak beültetve. És mindez az utolsó két évtized alkotása.

De csak nincs öröm öröm nélkül. Közben a gőzfürdő előtt egy kocsis került elém és olyan port vert fel, hogy a számom ál-

## A síró fa.

Irta: Farkas Emőd.

Vasárnap este van. Szép, langyos tavaszi este, a lombosodó fák suttogva borulnak össze, amint a légyan éneklő szél ringatja őket. Az ozdini fiatal tanító ott ül az iskola tornácán és boldogan simul hozzá felesége. Nézik az eget, ezt az örök nagy rejtelet, mely az Isten felsőleges gondolataival van teleírva s emberi szemnek olvashatatlan.

Csak esodálni lehet, de megfejtetni soha. Ott csillag felelték a fiastyuk, a göncöl székeire, odább a hajnalcsillag, amely vakítóan fehér, mintha a lehunyt nap szívének utolsó vércseppeje volna. És a gyönyörű kék mezőn, amelyet mintha angyalokk lett ártatlan gyermekszemek sirtak volna oda, arany kalászkok fejként ringanak a csillagok miriádjai. Oly szép, harmónikus, oly zsonglótán édes csönd részkét a természetben. Csak a szélő sóhajtása robbent meg a fák leveleit. A főlöböl párási illatok szállnak s át-suhannak a fiatal pár lelkébe, mint egy fűszaszírmokon lebegő tündérálmok.

A férfi az asszony vállára hajtja a fejét és

hallgatja a bájos zenét, amelyet egy édes női kebel dobogó szíve var. Milyen boldogság is annak a szívét hallgatni, a ki minket szeret. Mennyit mond annak a rejtelmes alkotásu kis cimbalomnak minden pengő hurja. Az örök üdvösségnek a kelyhe minden dobbanása, amelyből vért forraló italok gyöngyöző habja árad a lelkekre.

Minden, mi szép a földön, ennek varázsát hordja, minden, mi gyönyörű a világou; ebből fakad, mint a nap szerelmes csókjától a vírus, az élet, az ifjuság. Tekintettük egymásba omlik, mint a harmatmez, majd megint az eget nézik, amelyen minden csillag egy-egy szerelmes gondolat. A férfi azonban egyszerre csak gyöngy remegés fut át, megfogja felesége kezét és halkán, titokzatosan mondja:

— Hallod, megszólalt a síró fa:

Felesége meglepetve fordul feléje:

— Síró fa? Mi ez? — kérdi csodálkozva.

— Nem hallottad még, szívem, hogy az ozdini hegyen áll egy magányos fa amely gyakran sír?

— De hogyan sírhat a fa, talán valami elátkozott királykisasszony lakik benne?

— Szomorú történetet sző a népmonda e fához

— felelt a tanító.

— Mond el, kérlek a menyecske, szelíden simogatta a tanító állát.

A hogy felől csakugyan síró hangok foszlányait hozta el a szél. Használítottak ezek a távoli sikoltások, amelyeket már csak tépelt foszlányokban repít tova a szél.

A tanító né figyelt és finom fehér bőré remegés futott végig. Ő is hallotta a rejtelmes sírást. Szakadozott, esukló, el-alfuló női zokogás volt, amelyben nagy, de eltempult fájdalom hörgött. Fázni kezdett és jobban hozzásimult az urához.

— Hajdan hatalmas vái állott az ozdini hegyen — kezdte a tanító. — A vár ura Baróczy volt. Mátyás király kedves, fő embere. Gazdag és független nagy ur, akinek sok ezer jobbágya volt. Mátyás királyt híven segítette minden hadjáratában. Özvegy ember, egyetlen leánya bítor és férfias amazon, aki gyakorta maradt egyedül a váriban; de nem félt, mert az őrség neki is esküt tett s a vidéken kőborló cseh rablók hasztalan ostromolták a várat, nem sikerült bevenniök. Működ a hírből cseh rablóvezér a szomszédos hegyorinom erős sávrát épített, ahonnan az egész vidéket rettegéssel tartotta. Uzdral nagy, óles

Az új



**Osram - drótlámpák**  
Törekefellenek

Képviselet és raktár Magyarország részére: Finger és Fia, Budapest VI., Hajós-utca 41.

tal felkorbácsolt futóhomok ahhoz képest csak néhány százföldgő por szem.

És ekkor jutott csak eszembe, hogy mennyi minden hiányzik még: a jó kövezet, az utcák öntözése, a gyalogjárók gondos tisztogatása, azok kellő kiszélesítése és talán, ami még a legnagyobb baj, hiányzik részben a háztulajdonosokban a belátás, hogy az utcák kövezése olyan feltétel mellett, hogy a felmerülő költségek felét a város fizeti, csak előnyös lehet a tulajdonosokra nézve.

És még sok dolog jutott eszembe, amelyet feltétlenül meg kell még tenni. Egyelőre még nem fáradszom ezeknek felsorolásával a mélyen tisztelt olvasókat. De hiszem, hogy ez a város fejlődésében nem fog fénnakadni. Mert fejlődés nélkül nem életképes egy város, mert a természetben nincs megállás, mert mindig, ami felfelé nem bág, az csak lefelé süllyed.

## Széchenyi István,

mint Magyarország erkölcsi nevelője.

x.

Az egyesült és közjóra irányuló erőfeszítés tehát elszáratlan kötelessége minden nagyrotor nemzetnek, hiszen „semmi, de egyáltalában semmi nem neveli valamely nemzetnek valódi erejét annyira, mint ha minden tagja ugyancsak derekasan betölti és férfiasan megállja a maga helyét.” (A Kelet népe). Lelkes nekibuzdulással biztatja kortársait az egyesülésre: „Ne oszlojon meg a magyar ért többé soha, de szerencsésben, mint veszélyben legyen hazájának legerősebb támasza. (Hitel.) S ha minden egyesülés mellett is el kellene pusztulnia a hazának, ha idegen nyomás ellen kerésnek bizonyulna a magyarság egyesült ereje is, akkor arra a kötelességre oktat: „legyen a magyar legalább a halálban egyesítve, ha nem tudott életben érvényesíteni és nem bírta értelme által az elshydedéstől megmenteni magát.” (A Kelet népe.)

Nemes és a derék honfiaktól gyakorlandó kö-

telesség gyánánt állítja oda a gyenge honnak védelmet. Mert szükségesnek tartja „bizonyos kötelesség-érzetnek felébresztését és elterjesztését, mely minden honyart, legyen bár nagy, vagy kicsiny, bajtársi ábrással keszen hazájához, mint egy elhagyott s védelmet és pártolást még mindig megkívánó honhoz. Állna csak honok erre lábon, ám akkor némileg fél volnának odva azon hőselekt kötelességérzettel, mely minden derék emberben tetleg él: „Védni a gyengét!” Ámde kit magyarrá teremtett a legmagasb Ur és nem szégyenli elhagyott, gyenge vérenek nem fogni bajnokilag pártját, az . . . . nem derék ember” (Kelet népe).

De van már sok derék ember is, mint azt Sz. elismeri, akikben megvan az akarat kezét fogni, előre menni és Magyarországot leendő dicsőségének talpkövet megvetni. S ha azok a derék emberek minden mellékleteket nélkül teljesítik a Sz. által hangsúlyozott kötelességeket, Magyarországból a boldogság országává lesz, olyan „mint egy öröme készült kert, melyben idegen a nyomorult, hol az ember méltósága szent s melyben erény és ész a legszebb dísz.” (Hitel.)

Széchenyi az ő irodalmi műveivel s az azokban hirdetett polgári érvényekkel csakugyan nevelőjévé vált saját kora erkölcsleg elmaradt embereinek, mert alkalmassá tette lelkeiket a sokirányú újítás megértésére és elfogadására. Széchenyi föllépése és helyes irányú fellángolása nélkül sem az anyagi gyarapodás, sem a szabadság kiterjesztése, sem az alkotmányosság átalakulása nem történt volna meg oly síman, mint történt 1848-ban.

S ha az 1848., nagy idők eredményét a maga egészében nem írhatjuk is Sz. érdemeinek számlájára, mert az eredmény tetleg kivívásában nagyok része volt egy másik nagy magyarnak: annyit el kell ismerünk, hogy az ő könyvei és eszmái szantották fel az eladójt parlagon hagyott lelkeket, hogy eléggé porjányok legyenek Kossuth eszméimáinak a befogadására.

S ha Széchenyi tervei szerint nem sikerült a nyugodt átalakulás, hanem forradalmi tétre terelte a nemzet a maga igazának kiterőszakolását, abban megint a legnagyobb szerep Kossuthnak jutott. Széchenyi lelke irtózott a forradalmi megoldástól azt tartván róla, hogy a „forradalom ránk nézve legveszélyesebb

halálos betegség, nemzeti élet pedig a legfőbb „él.” (A Kelet népe.)

Az a Magyarország, melyet honfiai elragadtatásában virágos kerthöz hasonlított a „melynek az lét volna a legelőnyösebb tulajdonsága, hogy benne „mindenkinek vagy legalább a lehető legnagyobb résznek gymra, feje és erénye ne legyen üres” — még most sincs megvalósítva. Pedig az ujkori áramlatok valami lényem követelnek.

De ezt is meg lehet valósítani Sz. műveinek belső tanulmányozása alapján. Vissza kell tehát térni az ő elveikhez és eszméikhez, azok alapján kell a lelkeket és a viszonyokat újra alakítani s akkor el fog érkezni Sz. eszméinek igaz és teljes diadalnapja, melyen maga az önnepelt kiáltja fel az égből: Errol a Magyarországról álmodoztam én!

Kovács Antal

(Vége.)

## Ujnópi Elek Lipót halála.

Vasárnap reggel Nagykanisza nevezetesebb épületein egymásután jelent meg a fekete lobogó, mely valamely közintézet gyászt jelentette. A városban, az Igazságügyi palotán, az Osztrák Magyar Banknál, a Bankgyűlésnél, a Nagykiszitai Takarékpénztárnál, az Izs. Hitközségnél, a felső kereskedelmi iskolán, az izr. elemi iskolán, a Franz egek épületén, a Casinó és Társasági épületén kitűzött gyászlobogó jelentette, hogy „gy értékes, köztisztelőben állott egyén tnt le örökre a cselekvés színpadáról. Nem kellett sok tudakozódni, hogy kit illet a gyász, hiszen az egész városban futó túrként terjedtet el a hír, hogy Ujnópi Elek Lipót Wiener-Badenben, hova néhány nappal e előtt üdülti ment, f. hó 5-én este 75 éves korában elhunyt. Nem volt vártalan a katasztrófa, mert már egy éve, hogy súlyos betegség verte le lábáról, de az utolsó időben mintha javult mutatkozt volna állapotán, úgy hogy hemesek a Sétátérén és a Városi kertben lehetett látni, hanem az új Central kávéháznak is vendége volt. Úgy lát-szik azonban, hogy az életnek ez utolsó felcsillanása csalóka játék, az örök elmulás előjátéka volt.

Megilletődve állunk meg Elek Lipót ravatalánál, mely egy értékes egynégyes földi maradványait foglalja magában.

Úgy érezzük, hogy Nagykanisának egy fontos korszaka záródik le az ő koporsójával. Évtizedek óta majdnem egy félszázadot lehetne mondani, megszoktuk, hogy unjnépi Elek Lipót a város vezetője szellem legyen mind kulturális, mind közgazdasági terelen. Az a sok lobogó, mely a város társadalmának gyászt hirdeti, mind néma hirdetője őriási tevékenységének. Mint Zalavármege törvényhatóságának bizottsági tagja mindig bátrán harcolt a vármegyei Nagykisza érdekeiért; mint városi képviselő és a pénzügyi bizottságnak tagja szinte irányította a város gazdálkodását. Soba a hangatos jelszavak kedvéért városi érdekeket fel nem adott. Mint kitűnő gazda a város pénzügyeinek is hű védelmezője volt. Az ő buzgólkodása igyekezett Nagykanisát törvényhatóságáig fejleszteni, mint tán meg is ért volna, ha a zűrzavaros bel és külpolitikai viszonyok nem hátráltatták. A Casinónak több mint 30 évig elnöke volt, a nagykiszitai kereskedők társulatának elnöke, törvényeszközi elnök, a Nagykiszitai Takarékpénztárnak, a Bankgyűlésnek elnöke, a Franz Lajos és fiai hatalmas részvénytársaságnak alelnöke. Az O. M. B. nagykiszitai fiókának Cenzora, az izr. hitközségnek hosszú ideig ügyvezető alelnöke volt, később pedig előjárósági tagja, a soproni kereskedelmi és iparkamarának kültagja stb. Szinte lehetetlen felsorolni azokat a tisztségeket, melyeket közéletünkben betölt

ember volt, fiatal, de rut, békaszemű, ferde orru nyúlású, ám erős, mint a bolyón.

Uzdrál ismerte Boróczy Etelkát.

A rözös ujju bajnal már rendszeren ott találta Etelkát a vár erkélyén, amint meláza nézte a világos díszben pompázó vidéket, vagy végignéjt pengette légy. szorífi hangon énekel.

Szép szöke, selyem hajával pajzánköve enyelgett a szellő, odalibbentette fehér homlokára, majd szemébe fordította, amely kék volt, mint a friss ibolya és ragyogó, mint a napfényben a tenger habja.

Uzdrál csapatával majd minden reggel elvagolt a vár alatt. A szive ilyenkor úgy verte a mellét, mint Cyclops a nagy pillót. Szerelmes volt Etelkába. Nyájasan emelgette a süvegét és alázatosan köszönt, majd csókot hintett feléje.

Etelka eleinte megelégedett azzal, hogy hátat fordított a rablónak. Később azonban, amikor Uzdrál szerelmes levelekkel zaklatta, amiket felbontatlanul küldött vissza, mihelyt meghallotta a lovak dobogását, azonnal fellélt és visszavonult szobájába. A szerelmes Uzdrál, csakhogy láthassa, szalmával kötötte be a lovak patáit. De így is csak egyszer sikerült Etelkát látnia.

Ezenfelül őr vigyázott s mihelyt jelentette, hogy Uzdrál közeledik Etelka rögtön távozott a vár erkélyéről.

Uzdrál bosszútól lílhevve fonyegetőzőtt, hogy fölperzseli a várat, láncra fűzi Etelkát s úgy kényezteti, hogy a lába elé boruljon. Pokoli tervet eszelt ki. Favarában egy magyar leventét sanyargatott. Portyázás közben fogta el s nagy vátsgdíjat követelt érte. Az ifju családja képtelen volt fizetni a váltsgdíjat s ezért Uzdrál földalatti nyirkos, penészes tömlőbe vetette. Az ifjut Fekete Gergelynek hívták. Széles, szalma fiatal férfiu, hája fekete, mint a hulló tolla, az arca piros és szabályos, mint egy antik szobor. A szenvedés halaványává tette, de eszmének tűztét, izmainak rugókonyaságt, hangjának erőes csengését el nem veszíthette. Uzdrál erre gondolt. Felhonzta börtönéből, — láncokat levettette róla, aztán maga elé kísértette.

— Egy feltétel alatt visszanyerheted szabadságotad mondotta neki.

— Az ifju figyelve nézett rá.

— Egy levelet vízzel Boróczy Etelkának az ozdona vár urnójének.

Az ifju ezeme felcsillant.

— Elvizeim, — felelte azzal a mohósággal, amellyel a rab szokott kapni az édes szabadságon

— De ott is maradt és szolgálatot vállalt nála.

ött. Közgazdasági érdemeiért kir. kereskedelmi tanácsosnak nevezetelt ki.

Egyéniségét a correat, megalkuvást nem ismerő objectivitás és igazságosság jellemezte. Mint hogy az igazság nem mindig szerz. barátokat, neki is megvoltak ellenei, de neelkvarakere azért úgyi csak az igazsággért küzdött, ha az olesó népszerség és a közö között kellett választania. Ujnapi aradma valóságos mintagazdaság, melyet már tanulmányon levő gazdasági szakértők is dicsérettel halmoztak el.

Most leszárt ennek a kiváló polgárnak élet-pályája. Meghatra gondolunk sirjánál a mulandóság, mely az emberi működést megakasztja. Mi, akik a közélet szereplőit figyelemmel kísérjük, akik a kiválókat hibát oroszoruk, sikereiket dicsérik, nemcsak a gyászban oroszorunk, a mi városunk társadalmát érte hanem a legteljesebb elismeréssel adozunk azért a munkás pályáért, mit néhai ujnapi Elek Lipót Nagykanizsáról kifejtett.

Temetése f. hó 9-én d. u. 3 órakor lesz az Erzsébetvári gyászházban, honnan a családi sírbolta helyezik örök pihenőre.

Az örösi részvét, mely a megye határain túl is megnyilatkozik az elhunyt sívére, Ebensapgar Leo és két fia, ujnapi Elek Ernő és Géza felé fordul Elek Ernő kifogyhatatlan energiájával, széles látókörű tudásával apja nyomdokain halad és tisztelő-méltó buzgalommal vesz részt városunk és a megye közügyeiben.

## HIREK.

### S z i n h á z .

Östörtökön Orpheus a pokolban, Offenbach műve látványos operetjé került színr. A társulat, mintha meg akarta volna mutatni, hogy mire képes önmagában is, vendégzserelő nélkül, igyekszett tökéletese adni, talán a fontosabb vendég jelenléte is buditotta őket. A látványos darabot jól sikerült improvizációkkal nagyon élvezetessé tették. Békefi, mint Orpheus kellemes hangjával nagy hatást ért el. Bányai Irén-nél jobb Cupiót alkotni szinte nehéz is volna. Virág Ferenc pedig, mint Stix Jankó igazán megérdemelt taposakot váltott ki és előadásával zajos tetszést ért el.

Pénteken Gül baba került sorra. Színészeink ismét kitettek magukért fényes előadásukkal. Szombaton Faust játszóték. Vasárnap este pedig Aranyaszt adták A darab maga egy igrvá pesti operet, a pesti közönség számára egy izva. De mi is élveztek a pompás előadást. Különösen fel kell említenünk a szereplők közül Ujj Kálmánt, aki báró Turbolyai Dénesét alakította utánzára méltó eleganciával. Ernyeii Aurézia temperamentumos játékkal és gyönyörű táncával, Juhász Margit pedig kellemes [módoval] arakot többszörös taposakot, Virág Ferencről, ki Torrelly alakította, szintén csak a dicséret hangján lehet megemlékezni, olyan hatást ért el játékaival, hogy a szűk sorok csak úgy harsogtak a hangos csogástól.

Hétfőn, kedden és szerdán ismét ünnepe lesz színkorunknak. Rátkay Mártón, a királyszínház jövenő színésze jön vendégzserelőni. Felhívjuk rá a tisztelt közönség figyelmét.

**— Neumann főrabbi tisztelőbeli tag.** Mindig szivesen regisztrálunk olyan hírt, mely szűkebb pátriánknak, Nagykanizsának megbecsülését, megtisztelését tartalmazza. Annál nagyobb örömmel tesszük

ézt, mikor ez a hír Dr. Neumann Ede nevével, városunk tudós főrabbiájával van kapcsolatlan. Mi akik városunk társadalmi és kulturálrekréseit közvetlen közelről szemlélhetjük, tudjuk, hogy nem esik meg egyetlen ilyen akció sem, melyben Dr. Neumann főrabbi túlégelesen részt ne venne. Mint az I. M. Kor irodalmi szűkosztályának elnöke fáradságot nem ismerő buzgalommal szorgoskodik, hogy felolvasásokat rendezzen városunk közönségének, mely némely időkzskaban szinte az egyetlen kifejezője, hogy Nagykanizsán kultúrellet is van. Hogy azonban működése messze túlterjed városunk körén, annak fényes bizonyítéka, nemcsak hogy az országos rabbiügyeélet, reabizta közönyönek szerkesztését, hanem minden mozgalmukban vezérszerepet bíznak rá. Az országos Irt. Tanitógyesület Budapestén Eötvös-ünnepély-lével összekötött közgyűlést tartott f. hó 2-án Budapestén. Itt Dr. Neumann Ede nagykanizsai főrabbit a tanúgy előmozdítása körül szerzett érdemeiért és mint nemes szívű tanitóbarátot nagy lelkesedéssel az egyesület tisztelőbeli tagjának választották meg. Ehhez más szavunk nincs, minthogy gratulálunk városunk főrabbiájának, a kiben egy minden tekintetben érdemes férfut ért e kitüntetés.

— **Előkelő vendége** volt az elmúlt héten városunknak: Albrecht főherceg tartózkodott itt két napig. Utóge városunkon vonult át és itt pihenőt tartott. Elegáns megjelenésével mindenütt feltűnt, ahol csak megjelent. Városunkból Ósaktornyára ment és itt megkiszélette Zrínyitök régi várát.

— **Uj lap a megyében.** Zalaszentgróton „Zalayölyg” címmel új hetilap indult meg a folyó hó végén. A lap felolós-szerkesztője dr. Biró Károly, főmunkatársa Sobosyén Ernő s kidője Nagy Sándor lesz.

— **A perlaki kórház ügye.** A perlaki trachoma-kórházat Nagykanizsára akarják áthelyezni, hogy az itteni kibővitendő kórházba mint szemkórházat beállítsák. A hír érthető konsternációt okozott egész Muraközben, de leginkább Perlakon, melyet a legérzékenyebben sújtana, ha a kórházat onnan elvinnék. Ezért Perlakról a napokban dr. Szabó Zsigmond jársorvos vezetése alatt küldöttség járt a belügyminisztériumban, hogy a kormányt terbe vett szándékától eltérítsék. Kérésük támogatására 12 hold földet ajánlatok kelt a közösg részéről s állandó autobusjárattól Perlak és a murakirályi vasuti állomás között. A miniszter megfontolós tárgyává teszi a perlakini ajánlatát s igrv kilitást van rá, hogy a kórház Perlakon maradjon. Talán a kanizsaiak is tehetnek pár lépést ebben az ügyben.

— **Bucsu Kiskanizsán.** Tegnap volt Kiskanizsán a szokásos bucsu az egész Nagy- és Kiskanizsa részvételével. Jó hangulatot elősegítette a szép idő is. Örömmel említhetjük fel, hogy rendezés nem történt.

— **Feljelentés.** Prickel József a nagykanizsai törvényszék titkára feljelentést tett, hogy a Kosuth Lajos-téren lévő régi kaszárnya épületében levő helyiségéből ismeretlen tettesek futball cipőket, lábszárvédőket stb. elvittek.

A feljelentés magánértesülésünk szerint tévedésen alapszik és rövid időn belül el lesz intézve.

## Irodalom.

**Irodalmi szeszáció** az „Uj Idők” új regényt, amely a magyar családok kedvelt hetilapja a júliusi évnegyedben kezd el közölni. A regény címe „Edith” és szerzőjének, ki az előkelő társasághoz tartozó hölgy, különös okai vannak arra, hogy meg ne nevezze magát. Az új évnegyedben egyébként meg Conan Doyle-nak, a világhírű angol írónak „El-tűnt világ” c. érdekfeszítő regényét is közli az „Uj Idők”, melynek a heti számból kiemeljük Herceg Ferenc művészi írását Fészekrákás, Nagy Endre ötletes konferenciát a közönségről, Somlyay Károly Hangulatos elbeszélést és a „Kitty levelei” új rovatot, amelyben Farkas Pál a „kórrorvos foljgéseit” regénye egyik kedves nőalakjának kedves csevegéseit közli. Cikk a régi Nemzeti színházról, a távol Indiáról a magyar szerzőkről, Farkas Imre, Sas Ede s Somlyó Zoltán verse, számos apróbb cikk, stb. tartkja a szövegrest, míg az illusztrációk között ott találjuk Neumir képenek művészi reprodukcióját, a millénási emlékmű új domborműveinek képeit. Fényképsorozatot a nők világtöngresszuráról, az „M. A. Sz.” bajnoki viadaláról stb. Az „Uj Idők” előfizetési ára negyvedére 6 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Andrássy-ut 16.

**Éva naplója.** Ifjú leányok számára a legnehezebb megfelelő regényeket találni és ez a kérdés sok fejtrészt okoz gondos szűlkének, akik nem tudják, hogy fogékony lelke leánykák kezében milyen olvasmányt adjanak. A „Magyar Leányok”, Tutek Anna gondosan szerkesztett leánylapja, levesti a gondot a leányos szűlk válláról és csupa olyan novellát, regényt, verset közöl, amelyet egyetlen fiatal leánykák számára íródtak. A júliusi évnegyedben a lap élén ott találjuk Dánielná Lengyel Laura főher és tiszta regényét, melynek címe „Éva naplója.” A második regény, amelyet a „Magyar Leányok” közöl, a Világírodalom legkitűnőbb alkotása, Edmundo de Amieis „Sziv” című halhatatlan munkája és ezt Balla Ignác új, gondos fordításában közli a lap. Az új évfolyam élén számban Bérsony István elbeszélést írt „A világlátró fiuk” címmel, nil az angol lakóhátról közöl tanul-egyes cikkeket, Tutek Anna novellát írt és ennek címe „Régi emlékek.” Vértessy Gyula verse, Egy cikke a dökongresszuról, számos apróbb cikk, kép, stb. tartkja még a pompás lapot. A „Magyar Leányok” előfizetési ára negyvedére 3 korona, felőlvre 6 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

**Az Élet** szépirodalmi képes hetilap f. é. július 6-ki számban Török Gyula folytatja Zöldköves gyűrt e. regényét, elbeszéléseket találunk Kádár Leltről, G. Miklóty Ilona pedig a Gyerekekről írt három érdekes portrét. Cikkeket írtak Kárpáti Aurél, Cholnoky Viktorról, Budnyánsky Gyula s mostoha versekről; verseket pedig Bodor Aladár, Bagyás László és Szemkő Aladártról találunk. Ezenkívül még a rendes heti rovatok és aktuális illusztrációk tessék élénké és elvonnák az élet e legújabb szemétt.

## Szerkesztői üzenetek.

— **Szólv.** Itők bácsi és politikái című novellája nem közölhető politikai vonatkozásai miatt.

— **N. K. Egyházias falu.** Szándóm töltöm. Bárci kis mulasztásért bocsánat. Örömmel vártam a jelzett napon. Csak kérem címre az ígért működést. Ha most nem jönne, sorra került a munka időben. Sok üdvözlét.



## MEGHIVÓK

eddig még nem létezett nagy választékban julányos aron készületek

lfj. Wajdits József  
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések gyorsan elintéztetnek.



## KÉREM

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független legértékesebb, legnívósabb budapesti napilapot

# AZ UJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |                |
|-------------|-------|----------------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona 40 f. |
| Negyedévre  | — — — | 7 " — f.       |
| Fél évre    | — — — | 14 " — f.      |
| Egy évre    | — — — | 28 " — f.      |

Nyáron át mindenüvé utánna küldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-ut 54.

## Kénes gyógyforrás **Varasd-Töplitz** (Hórvátország)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Uj gyógyszálloda villanyvilágítással, hírneves radiociv tartalma kénes hőforrás + 58 C°.

Ajánlva: köszvény, csusz és ischias stb.-nél. Ivókurák makacs torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor- és bőrbántalmaknál. Elektromos massage. — Iszap-szénasavas és napfürdők.

Égész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Uj szállodák. Mesés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a

fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közölny“-ben.

## DARUVÁR

DÉLIVASUT ÁLLOMÁS. **FÜRDŐ** DÉLIVASUT ÁLLOMÁS.

Vasas és iszaphőforrások 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvizkúra. Szénasavas- nap- és légfürdők. Szabadban való fekvés. Mérsékelt árak.

Prospektussal szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Szlavonia.

## AZ IHAROSBERÉNYI KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képező **nagyvendéglő**, mely **vágóhíddal és mészárszékkel** van összekötve az **összes vendéglői és lakhelyiséggel**, mely több irószobából és casinó tereméből áll, nagy kerttel együtt: **1914. január 1-től** bérbe adó.

Ajánlatok legkésőbb

**f. évi szeptember hó 15-ig**

a közbirtokosság oimére nyújtandók be.

Ugyanott **egy kisebb korcsmai-helyiség** is bérbeadó, ahol azonban a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújtandók be.

11778  
1913.

## HIRDETMEŒY.

Nagykanizsa r. t. város tanácsa köz-híre teszi, hogy a városi közbirtokhídon lévő **hóltiszított és pacalamosó**, ugy a bélszáritó nyilvános szóbeli árverés útján az egyidejűleg megállapított árverési feltételek mellett 1913. évi november hó 1-től 1914. évi október 31-ig terjedő egy évi időtartamra bérbeadjatik.

A kiküldetési ár 950 korona, azaz kilencszázötven korona.

Árverezni kívánók tartoznak a kiküldetési ár 10%-át bánatpénzzel letenni, ezen bánatpénz bérli által a negyedik évi bérösszegnek megfelelő összegre kiegészítendő lesz és ezen összeg a bérleti idő tartamára biztosítékul fog szolgálni.

Az árverés határidője 1913. évi július hó 24. napjának d. e. 10 órája, helyül a város-ház tanácsotermo tőzatlík ki.

Az árverési feltételek ugy a közbirtokhídi szabályrendelet vonatkozó rendelkezései a hivatalos órák alatt a v. kiadónál a tanács irodában bárki által megtekinthetők. Ezen árverésre a bérbe venni szándékozók ennel meghívattak.

**A városi tanács.**

Nagykanizsa. 1913. évi június hó 6-án.

**VÉOSEY**, polgármester.

## LAMPIONOK

dus választékban  
jutányos árban kapható  
lfj. Wajdits Józsefnél.

Nyomatott a laptulajdonos lfj. Wajdits József könyvnyomdájában Nagykanizsán.

## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen **gyógy- és övszer** száj- és körömfájás sártészés és barmflész ellen.

A. M. Kir. földm. minisz. által rend eng.

Ára eredeti dobozban K. 3.—

Főelárusító Meller és Társa Budapest, Károly körút 10



# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egyszerű évi 10 korona, félévi 6 korona, egyévi 2 korona 60 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Feladv. szerkesztő:

SZELE ELEMÉR

Főszerkesztő:

KEMÉNY LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-lér 1.

Telefon: 182 — Hirdetések díjazásba eszerint.

## Meddő nyár.

Még nem haladtunk ebben a nyárban oly előre, hogy már most felállítsuk a mérleget, de az bizonyos, hogy a rettegett gazdasági veszedelmet ez a nyár se hárítja le rólunk. Hiszen igaz, helyenként a csodálatos időjárás ellenére elég jó termés van, de még ha a részben nagyobb termés lenne is, amíg a gazdasági feszültség tart, addig jó napokról, a gondok orszátlásáról nem beszélhetünk.

Igazán meddő nyarunk van, melyben reményeink meghalnak. És valami fásult közöny fog karjai közé. Ami talán minden bajnok okozója, a balkáni veszedelem tovább tart. Az egymással szövetszövetkezett államok most már a koncon. — ami előre volt látható, — összeveszték és a töröktől elfoglalt vitás területen folyik a vér. De a mi vértünk is folyik. És ha osendes néző is vagyunk a háborúnak, azért gazdasági veszedelmét szörnyen érezzük. Máskor a nyárnak ezen a

tájéán, már meg volt az aratás billanása és a pénzüintézetek megnyitották az olcsó hitel zsilipjeit. Most még azok a hitelintézetek is zsilipet zárnak, a melyek eddig, habár vékonyan, a hitelnek némi kis erecskéjét átértesztették. Semmiféle vállalkozás nem lendülhet fel abból az egyszerű okból, mert semmire nincsen pénz. A jelzálogpiacon terén vagyunk a legrosszabbul, hiszen zálogleveleink egész Európa pénzhányáza következtében visszaözlönnek és jelzálogbankjaink kénytelenek tőkőjüket felhalmozni, hogy a beözönlő papirokat visszazavítsák. Ezért a vidéki takarékpénztáraknak visszszámítoló intézetei nincsenek. És az a tőke, melyeket ők forgatnak, már régen ki van helyezve. E mellett a hazai betétek nem szaporodnak. Hiszen a drágaság ugyanis az igényeket szállítja le. S mégis az emberek gondjain sulyos, kivezető pedig nincs belőle.

Szél Kálmán a hazai pénzüintézetek országos ülésén, jóllehet nem akart Hióbként vészhireket pengetni, maga sem tudja, hogy egyhamar a mai gazdasági feszültség változik-e, enyhébb lesz-e? Pranger, az

osztrák magyar bank magyar származású vezérigazgatója nem tud egyéb kivezetőt a gazdasági veszedelemből, mint azt, hogy a magyar közepes osztály fokozza le igényeit a minimumra.

És ha két ilyen gazdasági kapacitás ekként nyilatkozik, ki az az optimista, aki hisz a viszonyok gyors változásában. Erről szó sincs! Miltán irhattuk tehát oikkünk címén, hogy meddő nyárban vagyunk, a melyben a gazdasági viszonyok változását váró reményeink éppen úgy elfagytak, mint ahogy az áprilisi fagy tönkre tette gyümölcsterméseinket.

Ilyen viszonyok között hálás dolog lesz a Pranger eszméjére visszatérni és a legszigorubb takarékoság elvét emlegetni. Hálás dolognak ez semmi esetre sem mondható, de viszont felelte szükséges és kötelességét mulasztja a közvéleménynek minden orgánuma, a mely ebben a meddő nyárban éppen a legzűlésegebb takarékoság elvét nem említi.

A takarékoság elvének azonban fő

## A síró fa.

Írta: Farkas Emőd.

II.

— Ha felfogad, — szivesen.  
— Ámde, ezt csak azért teszed, hogy a vár kulcsát valamiképpen megszerezd és ezzel kinyissad a kaput, hogy én embereimmel a várba juthassak.

Az ifju öszeráncolta a homlokát és szemében a gyűlölet villámlobogása cikázott.

— Áruló nem leszek!

— Válassz, vagy lentettem a fejed, vagy teljesíted parancsomat. Huszonnégy órai gondolkodási időt adok.

Azzal intett az öröknek, hogy az ifjut vigyék vissza tömlőcélbe.

Fekete egész éjjel nem aludt. Feje forró volt, mint a tükzkalán, a szeme előtt lángörvény rémek viaskodtak; mély képzelésében a szabadság üde, illatos mezője tűnt föl, amelyen a boldogság fehér lepelben énekel.

— Rablónak adott becsületesítő nem lehet kötelező — ez csengett folyton a fülében.

És amikor másnap Uzdrál előtt állott, — habozás nélkül mondta:

— Vállalkozom arra, hogy a várba bocsásaljak. Rogtán díszes lovasi öltözetet és szilaj paripát kaptam és a levéllel elindult Ordonc várba. A hídát lebecsülték és őt beeresztették Etelkához.

A fiatal ember átnyújtotta a levelet. Etelka csak néhány sort olvasott belőle, aztán összetépte és lábbal tiporta. Uzdrál szenvedélyes szerelmi vallomása volt ez. A lovas zavartan nézett Etelka lángoló arcába, mely oly szép volt, mint egy cherrub.

— Kegyelmed magyar és hitvány rabló szolgálatába szegődök! — csattant föl Etelka.

— Hallgasd meg s tudom, hogy akkor megbocsásasz.

— El a szemem elől!

Az ifju leborult Etelka előtt.

— No légy szívtelen, kérlek hallgass meg.

— Hangja esdőben csengett, légyan és bársónyosan, mint egy szerelmes trubadúr. Etelka ránézett s valami csodálatos melegség futott át a szívében. Oly szép feje, arca, termete volt az ifjunak.

— Keljen föl kigyelmed és beszéljen — mondta szelíden Etelka.

— Uzdrál egy éjjel rablóival megröghant és elfogott engemet. Nyolc hónap óta tart sötét, földalatti tömlőcélben.

Etelka szeme kitágult és részvétellel nézett az ifjura, akinek a bőre olyan volt, mintha tojás sárgájával lett volna bekenve. De nagy, fekete szeme csillagolt, mint a tengerzem tükre a hold szétűtő fényében.

— Szegény — ez a sóhaj reszkettelt hangtalanul a szép Etelka ajkán.

— Képzelted, hogy leltem helyéből gyűlöltöm azt a rablóvezért. És most, hogy ide küldött, még ezerszeret jobban iszonyodom tőle.

Etelka alig észrevehetően megrémegott.

— Miért? — kérdezte halkán.

— Mert hitvány árulásért akarja visszaadni a szabadságomat. Azt kívánja, hogy szolgálatot vállaljak nálad, lojam el a várkulcsot és az ő rabló népet bocsásom be a várba.

Etelka kezét nyújtott neki.

— Köszönöm öszinteségedet.

— Bocsulatszavamat vette, de rablónak adott becsületesítő nem kötelező.

Az új



Osram - drótlámpák  
Törekedjenek

Képviselet és raklár Magyarország részére: Finger és Fia, Budapest VI., Hajós-utca 41.

megvalósítója a magisztrátus, a mely a piaci viszonyok javításában tervszerű és egymásután való intézkedéseket tehet.

Elvárjuk ebben a nehéz közgazdasági helyzetben a magisztrátustól, hogy a közlakosság megélhetési viszonyaiban ennek segélyére siet. Ma már elmulasztathatlan, hogy a mi városunknak is legyen köz-életmezesi politikája és hogy mindent megtegyen, a legszükségesebb táplálékok minél olcsóbb megszerzésében. De ez magában még csak fél megoldás. Igazában a mai nehéz időket csak azok élék át válság nélkül és számíthatnak a jobb idők erőduzzadására, akik ebben a nehéz időkben minden irányban a legszigorubb takarékosággal rendezkednek be.

Hogy a mostani meddő nyár ne sokáig tartson, arról éppen a dolgozó társadalom nyugodt magatartása, takarékosági szelleme és biza-bizása segíthet.

## Divatcsövegés.

Régi tapasztalat tanította meg az embert arra, hogy amikor ural készül és a szekrényei telvék, mintha csak arra várna a sok holmi, hogy onnan az utazókisra vándoroljon. Alig hogy csomagolásra kerülne a sor, azt látjuk, hogy még nagyon sok az, ami hiányzik.

Már most az a kérdés, hogy mire van szükségünk, nehogy sok fölösleges holmival terheljük meg magunkat, mindenesetre attól is függ, hogy hova megyünk. Ha a hegyek közé szándékozunk és nagyobb kirándulásokat terveztünk, célszerű ruházat-ról kell gondoskodnunk! melynek ne árthasson se por, se nap, sem eső. Ha ellenben valamely divatos fürdőhelyre megyünk vagy akár a tenger mellé, már fontosabb kérdésé lesz az öltözék-készlet.

Lássuk már most, mi a fontos kellék akár a

— Hogy vesszük, — szolt elgondolkorra Etelka.

— Ha az a véleményed, hogy kötelező, inkább leugrom a vár fokáról, de áruold nem leszek.

— Új le, te ritka derek férfi vagy a azért nagyra becsüllek tégedet.

Gergely lovag lelt is még sokáig beszélgetett Etelkával.

Négy nap múlva éjjel Uzdrál őrszemei tüzes szalmacsovát láttak fellobogni a várfalra felhuzott pónán. Ez volt a jel, hogy a lovag kezében van a vár kulcsa és ők belopóhatnak a várba. Tostent elindult egész csapatával. A felvonó hid lassan leereskedett és a rablók lassan egyenként surrantak át a vezren. De amint beletétek, kettőfelő nehéz barked zuhantak rájuk és lecsapuk gonosz fejüket. Uzdrál haszalan várta, hogy emberei jelt adjanak a bátorságos bevonulásra. Rosszat sejtett és a hidról visszaparancsolta a rablókat.

Hajnalodott és a várfalról véres fejek reptek kőzük.

— Árulás! — sziszegte Uzdrál ajkába harapva.

— És most hirtelen, mint a villám, kiesapott a várórség s Uzdrál embereit jórészt lekaszabolta. Maga Uzdrál is csak nagynehezen menekült meg. Fekete lovag vezette a várórséget

Másnap Etelka nyugtalanul várta Gergely lovat, de nem jött. Kitekintett s látta, hogy paripája felnyergelve áll a várudvaron. Lesietett. Gergely lovag utrakészen lépett ki a szobájából.

tengerpartra, akár valamely divatos fürdőhelyen való tartózkodásra. Mindenekelőtt kábatos ruha kell a reggeli gyógyására, csakhogy — ha takarékoskodni akarunk — erre a célra megteszi az utzó ruhák is. Az ilyen kábatos ruhák leginkább fekete fehér kockás szövetből készünek; kedveli szín továbbá a homokszin sötét színegyvonalú; a vékonyan csikós mustárbarpa és sárga szövetek és a damasztott frotté, melyhez tarkán mintázott gallért és kézelőt készítenek.

Hogy milyen az alj és a kabát szabása, arról már esett szó megelőző divatcsövegéseinkben. Most csak azt mondjuk meg, hogy a delutáni sétáruháknak szükséges ki-gészítése a béleletlen köpeny, melyet valóból, poplenből és minden más könnyű selyemből készítenek. Ha a köpenyt valamely ssemleges színből készítik, ugy akármilyen színű ruhához lehet viselni. A szabása megfelel a ruha szabásának. Lefelé szűköl, oldalt redőzött vagy össze van fogva, hogy az alj redőzéstől ugyesen el lehessen rejteni alatta.

A pókháló finomság való, krepp és himzett batiztruhához tülköpeny készöl lehetök horgolt vagy vertesipke díszel. Ez a lenge köpeny azután megkivánja az ugyanilyen anyagból, vagyis tülköből sifonból vagy valóból készült ernyőt lenge fodor- és szalagdíszel.

A hasított és különben pedig nagyon szűk szoknya megkivánja, hogy különös gondot fordítsunk a cipőre. A fekete és barna cipő már régén háttérbe szorult az elegáns cipő sorából. Mai napaság elegáns a sűrűre vagy vajszerű bőr, bársony és lakk. Ha a cipőt a ruha színével akarjuk összeegyeztetni, azon kell lennünk, hogy a színek átmenete összehangatos legyen. Félcipőhöz a teljesen vékony selyembarisnya járja. Külömben is nagy a sünyítés a harisnyával; az jóformán drágább a cipővel, annál is inkább, mert hogy ez a vékony harisnya cseppet sem tartós. Mindennapi használatra célszerűség szempontjából ajánlatnak a cernabarisnyát, amely a most divatos minden színben kapható. Míg a cipőnél és harisnyánál az élénk színeket kedvelik, a kesztyű kizárólag fehér, sűrűre, kukoricásárga vagy barna. Mitűn nyáron egy darabig már egyáltalán nem viseltek kesztyűt, most a bőr- vagy selyemkesztyű fontos kiegészítő része az ö-

lőzéknek, de kedvelt az egyszerű szőtt vagy lyukas-osos kesztyű is.

Nagyon kedvelt az idén a toll- vagy strucc-tollbodor, mely a kánikulai meleg ellenére szinte nélkülözhetetlen a nyakunkkölki ruhákhoz és kozsmókhoz. A lenge ruhákat bájos módu kiegészíti a divatnak legújabb terméke, a fejőköl formájú, karimánkölki szalmakalap. melynek alsó szelét széles, magasan álló tollbodor díszíti. Ezt a bodrot többnyire rózsaszűrű vagy egyes rózsaszekör tartja.

Egyébként a toll- és sifonbodor nagyon fontos helyet foglal el a ruha- és bluzdíszek sorában. A sáta- és látogatóruhákon, sőt még a bluzokon is jellegzetes, szögletes kivágást majdnem mindig körülvéssz plüsszész tollfodor vagy bodor. Bár még nem régen azt mondtuk, hogy szabad nyak viselése csak éppen fiatal archoz illik, ma el kell ismerünk róla, hogy nyárra nemcsak tetszős, de ennél kellemesebb és célszerűbb divatot egyhamar kieszelni nem tudánk.

Külömben a bluz megint fínycorát éli; különösen a régen elfeledett, célszerű ingbluz egy-üztű fehér flanelből, panamavászából, mosóhelyből, batiztízból és durva paraszvászonból. Míg azelőtt a szegélyezett ingbluzokat kedvelték, mostanság mind simán készünek, mellsebesekével, széles ráncal a gombolás helyén és puha lehatott gallérral. Ez a formájú ingbluz nélkülözhetetlen mindenféle sporttal vagy utazásnál. Kedvelt szín a fehér és legfeljebb élénkzsin nyakendőkötét viselnek hozzá, melyet már nem kötnék csomóba, hanem a nyaknál levő szalag-hurkun huznak keresztül és csak egy tüvel erőltetik a bluzra. Az ingbluz feltámasztotta megint az egyenes szűl angol kalapot fekete szalagdíszel.

Sportöltökre két szélből szabják az ajt, ilyen-pel is kell az útra készűlő hölgynek rendelkeznie, mert megkönnyíti a járást és bátran lehet benne még hegyet is mászni.

Végül még célszerű uti felszereléseként meg kell említenünk a szines fehéremőt, melynek különösen hosszabb kirándulások idején vesszük nagy hasznát. Bár az első próben ez kisise furcsának hangzik is, de a gyakorlatban mindenki el fogja ismerni a célszerűségét.

— Hová megy? — szolt megrettenve Etelka és hangjában eltitkolt fájdalom remagott.

— Bocssás meg a mátkámhoz sietek.

Etelka fehér lett, mint a halott. A vér mind a szívbe futott és olyan erőllen lett, hogy majd lerokadt.

— Csak holnapig maradj, kérlelte Etelka.

— Nem lehet, a szivem már alig várja azt a gyönyört, hogy karomba zárhassam.

— Isten veled! — sóhajotta Etelka és kezét nyújtotta a lovagnak.

Gergely megcsókolta, aztán paripájára pattant és kivágtatott a várkapu. Etelka felvászorogott az erkélyre. Onnan nézett a lovag után. A szeméből záporént szakadt a könny.

— Oh én boldogtalan! — nyögte ellakarva arcát, mikor az ifju elűnt a szeme elől.

A várudvaron állott egy fiatal hársfa. Ez alatt beszélgetett esténként a lovaggal. És másnap e hársfa alatt találták meg holtan. A mellében tör, a hársfa törésén néhán vérecep. Egyik karjával göröcsösen ölelte át a hársfa fekete kergét... A vár rommá lett, köveit elporlasztotta az idő, de az öreg hársfa ott áll ma is. És valahányszor szél kerekedik a hegytetőn s m grá za a hársfa ágait, azok szomoruan sirnak.

— Oh, én boldogtalan! — sóhajta az öreg hársfa és búsan ingatja bozontos vén fejét.

(Vége.)

## Oh Uram áldj meg!

Rendezgetek az emlékszálon...

Előttem sok-sok fakult sárga lom,

elmúlt napokat új életrekelők,

a vollaikat előhozók, teremők.

... Itt anyántól van egy halvány emlék...

apám csibukja ott pihen, nem ég...

emitt hever a bátyám hegedűje

... amott a hugom csipkék és tüje...

... És itt egy levélke búva-féve...

Rózsaszín Ugyan ki irta él-e?

Az Övé! ... Uram ne hagy el! ... Ő küldte!

Nefejejs benn ... s hullámos szöke fűrtje.

Uram ne verj meg!... Nézd Neked hozom,  
Zolocaustum... Neked áldozom...  
Te tudod Érted mindent megvettem...  
holdas éjeken mennyit vezekeltem...

... Te tudod magamat Neked adtam.

Kincsét... gyönyörűt... én mind odahagytam,  
hogy Te élj én bennem és én Tebenned...  
szeresd a lelkemet... Uram ne ver meg!

LIPCSEY DOMONKOS

## HIREK.

— Ujnepi Elek Lipót temetése. Kedden este fél 8-kor hozták be gyászkoscsin Elek Lipót kihűlt tetemét a vasutól, hova Badenből megérkezett. A kocsi után két fia Elek Ernő és Géza lépkedtek. A fekete posztóval bevont kapualjon és léposóházon keresztül felvitték a lakásba. A temetésre, mely szerdán d. u. 3 órakor kezdődött, szinte az egész város minden intézménye készült, hogy mikép adja meg a végső tisztességet az elhunytak és a részvétet az Elek családnak.

A tágas udvaron 3 órára már együtt volt a sok testület és köldöttség. Ott volt sipeki Balás Béla főispán, dr. Zalán Gyula Letenye képviselője, Nagykanizsa város tanácsa dr. Sabján Gyula vezetésével, az izr. hitközség előjárósága dr. Rothschild Jakab vezetésével, az izr. szentegylet dr. Olip Mór vezetésével, a kir. törvényszék dr. Kenedi Imre vezetésével, Ósáktornya izr. hitközséget dr. Wollák képvisel. A soprani kereskedelmi és iparkamara képviselőjében Spiegel Sigfried alelnök jelent meg. Ott volt a tornaegylet, mely zászlójával vonult ki, a felső kereskedelmi iskola, az izr. elemi iskola, a Bankegyedület, a Tárházak, a szeszfinomító, a nagykanizsai takarékpénztár, a Franzgyár stb. Az ujnepi uradalom oselédsege is nagy számban jött be, hogy jóságos urukat utolsó utjára elkísérjék.

Pontban 3 órakor megkezdődött a gyászszertartás. „A pálya véget ért, nincs folytatása”, kezdte beszédét dr. Neumann Ede főrabbi és változa azt az értékes pályát, melyet Elek Lipót megtett és melyből a közjónak mindig haszna volt. A nagyhatásu beszéd után dr. Schwarz Adolf mondott bucsuzót a nagykanizsai takarékpénztár igazgatósága nevében.

Azután Kartschmaroff Leon főkántor az énekkarral megható gyászadalokat énekelt és megindult a menét. Óriási embertömeg kísérette mindkét oldalon a kóporstól Az utcán gyígtak a villamos lámpák. A gyászoló közönség lassan kiért a temetőbe. Még egy ima, ének, azután bezárult az Elek család sírboltja, melynek legújabb lakója sokáig emlékeztében lesz Nagykanizsa városainak és mint a polgár erények mintaképet fogják emlegetni.

## S z i n h á z .

Ka a hét megint meghozta a maga szenzációját. Rátka Márton a Királysziuház művésze lépett fel híradó előadásában. Hétfőn Eva, Lohár operettejé volt diadaljának első estje. Talán kissé különös elő szereplése a darab elején, de csaharban belemelegszik az új környezetbe a szokatlan mozgékonyasága, táncos hatást teremt, mely szinte pártalan. Jó erők is működnek mellette. Krnyi Auréla, Teleyk Ilona (Eva) Békassy, Virág Ferenc mind sikeresen illeszkednek a neves vendég mellé.

Rátka fellépésének sikere azonban a keddi esti előadásból szűdök egész teljében. Molnár Ferenc — Doktor ur — nagy bohózata került akkor előadásra. Gyors egymásutánban folyt le a celekmény s a félóras felvonásokok sem tettek nyugtatót a darabot. Rátka igazában mutatkozott be. Pusztár a tolvaj szerepét alakította szokatlan finom komikummal, a masszív komolysággal. Ezen a téren sokat tanulhatnának tőle színészeink. Hatásának főre éppen az a meglepő komolyság, mely minden helyzetet ural a egy oly frenetikus hatást teremt, minőből az esztéta kritikusi ábrándozik a jó játek nyomán. Mellette Ujj Kálmán (a Doktor ur) sem egysorú partner s Kondráth Ilona is jól illik az együttesbe. Bányai Irén niceus hangjánál és Sipos végig nevei — egész szerepét Loránt jő indul (Csatló), de játéka szértelensége csap át a egy sokat veszít értékből.

Szerdán, a Limonádé szeredes-ban bucsufellépte ismét nagy hatást tett. Sikere óriási volt a szép emlékek tározott a játeket kiuntató kanizsai közönség köréből.

Rátka most is esodás játeket produkált gróf Szentmarjai szerdes személyében. olyan harsogó jákedvet választott ki, hogy zugot belé az aréna. Kik látták, csak talán sohase fogják elfelejteni szemének esodátos játekeit. Bizony faj a bucsu a neves művésztől, de hiszük, hogy még viszontlátjuk városunk arénájában a jövő évben.

Kritikus.

## Értesítők.

Felső kereskedelmi iskola értesítője.

Szerkesztő:

Bun Samu a Ferenc József read lovagja, igazgató.

A nagykanizsai izr. hitközség áldozatkészségéből fenntartott felső kereskedelmi iskolának az elmúlt tanévben 125 növendéke volt, kik közül osztályvizsgálatot tett 73 tanuló. A tanári testület áll 6 tanárból és 4 hitoktatóból. Érettségire bucsátított 38 tanuló.

A VII. női kereskedelmi tanfolyamnak 26 hallgatója volt.

Polgári fiu- és leányiskola értesítője.

Szerkesztette: Waligurszky Antal, igazgató.

Az állami polgári fiúiskolának az elmúlt tanévben 269 növendéke volt, a leányiskolának pedig 278, a tanári testület pedig a hitoktatók leszámításával 16 tagból áll. A fiúiskolában az I. osztály, a leányiskolában pedig az I. és II. osztály párhuzamos.

Az állami elemi iskolában a növendékek száma 2444 volt, kik közül 1924. A tanító testület pedig 43 tagból áll, tehát körülbelül 56 tanuló esik egy tanítóra. Az izraelita elemi iskolába beiratkozott összesen 306 növendék, a tanító testület pedig 8 tagból áll.

Repülőnap Nagykanizsán. Vasárnap d. u. 5 órakor Dobos István, a jönevű pilóta a katonarésen Istványos repülést fog a közönségnek bemutatni. Felhívjuk rá az érdeklődők figyelmét.

— Halálozás. May Mátya, városunk régi polgára vérmérgezés következtében 65 éves korában elhunyt.

— Városi közgyűlés. Kedden, július 8-án délután 3 órakor tartotta Nagykanizsa r. t. város képviselőtestülete nyári közgyűlését. Csupa olyan tárgyak kerültek napirendre, melyek szorosan összefüggnek a város fejlődésével. A közgyűlés elnöke a polgármester betegsége miatt Sabján Gyula dr. főjegyző volt.

Az első tárgy a postapalotának elhelyezése és ezzel kapcsolatban a Kazinczy- és Zrínyi Miklós-utca rendezésének ügye volt. A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát, silhatározta, hogy mindkét utcát rendezi és kiszélesíti.

Majd a Ferencendők telkének parcellázása került sorra. Ennek keresztülvitele újabb két utcával gyarrapítaná a város utcáinak a számát és eltűnnék az a hosszú distelen fal, mely a Kisfaludy-utatótól egészen a Nádor-utáig húzódik. A közgyűlés itt is elfogadta a tanács javaslatát.

Majd kimondotta a közgyűlés, hogy a kormánytól nyert segélyből két detektív állást szerveznek. A csoporthatár lebontására újabb pályázatot írtak ki. A vadászterület bérletét Sartory Oszkár nyerte el.

— Betöréses lopás a Teleyk-utóban. Kiss József kovács mester, ki a Teleyk-ut 92 sz. alatti lakik, panaszt tett, hogy folyó hó 7-én éjjel bezárt kovácsműhelyét feltörve ismeretlen tettesek két darab új vas kocsitengelyt elloptak. A nyomozás megállapította, hogy a lopást Mák Kálmán foglalkozás nélküli cipész segéd és Zakócs József a városból örökre kiiltott rovimultu cipészegéd követte el. Mák elfogatta tettét beavallotta, társa ellenben elmenekült. A két tengelyt Plander György Honvéd-utca 40 sz. alatti lakosnál találták meg, aki ellen orgazdaság címen megindították az eljárását.

— Az „Edison” színházban szombaton és vasárnap fényes Elite előadás lesz művésziességgel öszeállított remek szép műsorral. Az „Edison” színház igazgatója, ki nem sajnál sem költséget, sem fáradságot, hogy a n. é. közönségnek minél élvezetesebb és kellemeoseb esteket szerezzen. Azért az „Edison” színházat, mely vetekedik akármelyik elsőrangú fővárosi mozgószínházal mindenkiné a legmelegebben ajánljuk.

— Értéktelen külföldi műtrágyát hozott nálunk megint forgalomba egy pozsonyi kereskedő „Potasche” műtrágya név alatt, melyet állítólag nagyon olesón 5/25 koronáért árusít métermérszékent. Egy megjött hivatalos vizsgálat szerint ez a hamuszir gyári hulladék csupán 4-2% kálit és 0-09% foszforavat tartalmaz s ennek következtében alig 40 fillér bértérte van. Igaz ugyan, hogy az illető főelárusító azt hirdeti, hogy a hulladék trágya 2% nitrogént, 3% foszforavat és 4% kálit tartalmaz, ezen beltartalomért azonban maga sem vállal szavasságot. A hatóságok itt-ott már meg is tették a hulladék forgalomba hozatalának megakadályozására a szükséges intézkedéseket, mert házában csak olyan műtrágyákat szabad áruba bocsátani, a melyek hirdett beltartalmúért a gyár vagy elárusító szavatol. Miután pedig az értéktelen „Potasche” hirdett beltartalmúért forgalomba hozója nem áll jót, forgalomba hozatala időszendő celekmény. Miként értesültünk — sajnos — már eddig is sokan mentek lépre s vásároltak ebből a teadméfokozó hatással egyáltalán nem bíró hulladékból.



## MEGHIVÓK

eddig még nem létezett vagy választékban jutányos árban készültnek

Ifj. Wajdits József  
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések gyorsan elintéztetnek.



## KÉREM

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független légtartalmasabb, legnívósabb budapesti napilapot

# AZ UJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |                |
|-------------|-------|----------------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona 40 f. |
| Negyedévre  | — — — | 7 " — f.       |
| Fél évre    | — — — | 14 " — f.      |
| Egy évre    | — — — | 28 " — f.      |

Nyáron át mindenév utánja küldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-ut 54.

## Kénes gyógyforrás **Varasd-Töplitz** (Horvátország)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Uj gyógyszálloda villanyvilágítással, hírneves radioctív tartalmú kénes hőforrás + 58 C°.

Ajánlva: köszvény, csusz és ischias stb.-nél. Ivókurák makacs torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor- és bélbántalmaknál. Elektromos massage. — Iszap-szénsavas és napfürdők.

Egész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Uj szállodák.

Mesés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közlöny“-ben.

## DARUVÁR

DÉLIVASUT ALLOMÁS. FÜRDŐ DÉLIVASUT ALLOMÁS.

Vasas és iszaphőforrások 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvizkúra. Szénsavas- nap- és légfürdők. Szabadban való fekvés. Mérsékelt árak.

Prospektussal szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Szlavonia.

## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen gyógy- és óvszer. száj- és körömfájás sertésvész és baromfivész ellen. A. M. Kir. földm. minisztr. által rend. eng.

Ára eredeti dobozban K. 3. —

Főelátásító Meller és Társa Budapest, Károly-körút 10

## AZ IHAROSBERÉNYI KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képező **nagyvendéglő**, mely **vágóhíddal és mészárassal** van összekötve az **összes vendéglői és lakhelyiséggel**, mely több irószobából és kaszinó teremből áll, nagy kerttel együtt **1914. január 1-től** bérbé adó.

Ajánlatok legkésőbb

### f. évi szeptember hó 15-ig

a közbirtokosság címére nyújtandók be.

Ugyanott **egy kisebb korcsmai-helyiség** is bérbéadó, ahol azonban a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújtandók be.

## LAMPIONOK

dus választékban  
jutányos árban kapható  
Ifj. Wajdits Józsefnél.

11778  
1913.

## HIRDETMEYNY.

Nagykanizsa r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy a városi közbirtokoson lévő **béltisztító és pacalmos**, ugy a bélszárító nyilvános szobeli árverés útján az egyidejűleg megállapított árverési feltételek mellett **1913. évi november hó 1-től 1914. évi október 31-ig** terjedő egy évi időtartamra bérbéadatik.

A kiküldési ár **950 korona**, azaz kilencszázötven korona.

Árverezni kívánók tartoznak a kiküldési ár 10%-át bányapénzül-letenni, ezen bányapénz bérlő által a negyed évi bányaszegnek megfelelő összegre kiegészítendő lesz és ezen összeg a bérlési idő-tartamára biztosítékul fog szolgálni.

Az árverés határideje **1913. évi július hó 24. napjának d. o. 10 órája**, helyül a város-ház tanácsotermő létező ki.

Az árverési feltételek ugy a közbirtokos hidi szabályrendelet vonatkozó rendelkezései a hivatalos órák alatt a v. kiadónál a tanácsosi irodában bárki által megtekinthetők. Ezen árverésre, a bérbé venni szándékozók ezennel meghívattak.

**A városi tanács.**

Nagykanizsa. 1913. évi június hó 6-án.

**VÉCSEY**, polgármester.

# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Elfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, egy évre 2 korona 60 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolvasó szerkesztő:  
SZELE ELEMÉR

Főszerkesztő:  
KEMÉNY LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatali Osztály-tér 1.

Telefon: 182. — Hirdetések díjazásában szerinti.

## Munkáslakást.

(L. J.) Nehéz a szegény ember sora manapság. Szorongatja a sokféle nyomorúság. S az emberiség nem kis része mind tőle, annak együgyűségéből akar megélni. Csak ritkán talál ingyen jószóra, még ritkábban segítőkésre, jó szivvre, mely megértve panaszos szavát, — enyhíteni törekszik a nyomornak osztályrészesen.

Ők inkább csak az ábrándok világában élnek. Hivataloszerű vezetőik is kemény adóval sújtják heti keresményüket s nem egy olyan teherrel sújtják a családot kis kasszáját, melynek esetleg máshol is helyét találná az élelmes családanya.

A megélhetés gondja sokszorosan vállalakra nehezdedvén, mi sem természetesebb, minthogy helyzetükön könnyíteni törekedvén, a munkások felé vetnek pillantást, honnan az élet terhén való könnyítésnek reménye megcsillan.

Egy nyílt törekvésnek szavát hallottam meg a minap. Komolyan gondolkodó kéz-

művesek beszéde s terve jutott elém. S a mint hallottam, fel is tettem magamban, hogy ennek a jogos szónak, érdemes panasznak szöszölője leszek a nagy nyilvánosság felől.

Hogy szavuk érdemes a meghallgatásra s tervük a kivitelre, mi sem mutatja jobban mint hogy hazánk határán belül is számos helyen siker koronázta a munkásság offélle törekvéseit.

Manapság mindenütt szociális segítségéről beszélünk. Mindannyian érezzük s tudjuk, hogy a szegény ember sokféle sebének gyógyító enyhítésén a társadalom érdekében kell munkálkodnunk.

A gazdasági előnyök teremtette egyenlőtlenségek hézagait a megértő felebaráti szeretet munkájával kell betöltenünk s a felsőbb spekuláció érdekeinek nem szabad áldozatul dobnunk a pauperizmus enyhítésének köteleességét és lehetőségét.

A városok javarésze hivatásának ezen korszerű irányát már régen belátta s a társadalmi fejlődésnek ezen az úján is rohamosan haladt előre. A megélhetés panaszait

sajátjává tette s itt-ott letört egy darabot a munkásság nehéz gondjaiból.

Most csak egy ilyen nemes cselekedetről szólnunk — a munkáslakások hiányáról. A szertelen stájerolás divatja a kisebb lakások házi urait is megszállta. Minden negyed évben újabb gondok aggodalma nehezedik a családok munkás vállára. Állandóan az olcsóbb lakás keresés gondjaival foglalkozik, míg a burcolkodás kellemetlenségének kis ingóságának épsége esik áldozatul.

Korszerű tehát, hogy mikor városrendezésről, új utcák nyitásáról tárgyalunk, a munkás lakások korszerűségét se hagyjuk ki műsorunkból. Annyi üres telek áll még rendelkezésünkre ezen a téren, mint talán egy városban sem.

Természetes, hogy a drágább belső telekekről most nem szólok én. Oda a munkások vágyai sem hordnak, kik állandó otthonra szeretnének szert tenni s fejlődő gyermekeiknek szabad mozgását óhajtanák biztosítani. Csak kis akarat a város intézőségénél s ezen

## Sári, a kis masamód.

Írta: Banekovich János

Szóval úgy hívták, hogy Sárika. Mindenki szeretete, mindenki kedvelte, hisz mindenki tudta, hogy ő a legelnyújtottabb, a legszűkebb, a legkisebb, ki a bűrös, esős, havas időben is eltipteget kis kosárájával édesanyja után, vívén a szűkeke kis reggelt, ki akkor sarki gyümölcsös s kofaszövény volt.

Szegény volt biz az istenadta; jó ruhához, jó ételhez csak akkor juthatott, amikor a könyörület szívek nyújtották neki valamicskét.

Édesapja, a sápadtképi beteges emberke hasztalan leste a szokásos sarkon a munkát; senki sem hívta, hisz nem úgy nézett ki, hogy valaki munkát mert volna reábízni.

Kinek kellene oly vézna, beteges munkás! Jött a tél. Fagyos hideg. Ágyba döntötte a szegény apát s a jóleső hajál mihamar megváltoztatta színevredéséitől.

Ott sírdogált a kis Sári keservesen a gyulalutlan koporsó mellett mindaddig, míg a nehéz, fagyos

hantok el nem takarták szemei elől örökre a jó édes apát.

Ettől kezdve csak anyjára volt utalva kizárólag, ki alig ért rá vele foglalkozni, hisz a kenyérkeresés nehéz munkája kora reggeltől késő estig minden idejét elfoglalta s amikor hazatért, alig várta, hogy fáradt tagjait pihentesse s így biz számtalanszor megessett, hogy a kis Sárika féltetlen tipegett az iskolába, hol haecak meg nem dorgálták, egyébként alig gondolták vele.

Hisz a szegénynek ott is ritkán kerül pártolója; a becéző szókat s kedves mosolyokat vajmi sokszor, sőt egyes Nagyságok a legelőször a bársónyulás, az elkényeztetett uri csemétékek tartogatójait feun, az ilyen fél árak ott számba alig jönnek.

Mert az amugy is kevés időt foglalják a cipővizitek, inquisitók, lecke kiasztalások, nemes s sommás nyelvtani gyakorlatok, mint az életben egyedül üdvözítők s az ur Isten tudja miféle ákom-bákom s így az utolsó padban ülő szegény rongyosabbakra s a legfontosabbra a nevelésre ritka helyen jut idő. Ugy hogy mire a kis szurcs leányka kikerül az iskolából a botrugáson, egy lóda nyelvtan írkan s

néhány az életben alig érvényesíthető csekélységen kívül ritkán visz valamit magával.

A kis Sárika is végre végig gazolta a nyelvtani gyakorlatok nagy erdejét, kedves, csinos kis fiúskává nőtte ki magát s mihamar befogadták egy masamód üzletben, hol egy ideig biz csak a Nagyságos asszonyok malomkerék nagysága kalapjának öblös skatulyáit kellett hurcolgatnia.

Stavál kifajlett; mind szebb és szebb bimbóvá vált s beteges édes anyjának mihamar segítő támasza lett.

Azonban ahogy növekedett s szépségben gyarapodott, a korzón lebzselő ledér urasok mindjobban szemügyre vették, mind sürbben kisérgették; míg lassan-lassan a nevelés hányával felnőtt kis bimbót a még neveléltőbb urasok igéreteikkel mindjobban elkábították s a kis Sárika sikamlós utra tért, amely lejtőről alig van visszatérés.

A selyem pörkál rubát hol grenadit, hol suhogós selyem szoknya váltotta fel, a kendő helyett kalap került a széke göndör fűrtökre, a divatos át-tört harisnyából kikidákoló apró kis lábacskái pedig, hol sárga, hol lakk cipőcskébe bujtak, mint oly sok társának, kik az előkelő, nagy vagyonu leánykák

Az új



Osram-dróflámpák  
Törekefellenek

Képviselet és raktár Magyarország részére: Finger és Fia, Budapest VI., Hajós-utca 41.

nemes cselekedet megoldásával nevét a filantropi. történetébe örök időkre beírta.

Ott van pl. a szeszgyár környéke. Higienikus szempontból sem rossz talán, s a munkás lakások telepének egész szép térénummal kínálkozik. A város fejlődésének egy újabb irányt is szabna s azonkívül lenne egy ilyen telepünk is, mellyel városunk méltán soraközne a modernül haladó és fejlődő városok sorába.

A délviasuti fűtőházi kézművesek régóta tervezik, hogy kérésre fordulnak a város vezetőségéhez, hogy a szeszgyár környékét munkáslakások cöljaira parcellázzák. Alkalmas rátkában a telek árát megfizetik, a miben reményük szerint a délviasut üzletvezetősége is segítségükre lesz.

A város a terv megtestesítésével minden tekintetben csak nyerni fog. Egy üres tér tűnik el városunk környékéről s egy illés, modern munkástelep létesítésével a közigazgatásilag is együtvé tartozó Nagy- és Kis-közne közvetlen közelségbe jutna egymáshoz. Más előnyökről most hallgatunk, melyek szinte köztudomásúak a szociális ember előtt.

A kérdés korszerűsége s kivihetősége elől nem zárkozhatsz el az illetékes tényezők. Erősen hiszünk, hogy a képviselőtestület humanusan gondolkodó soraiban örömmel fogják fogadni ezen tervet, melynek kivitele meg egyrészt arról győz meg mindenkit, hogy a város vezetősége a kor szavát megérti, addig másrészt a város fejlesztésében való törekvésnek is ékesen szóló bizonyossága lesz.

Ismétlem, e térsen Nagyközne városára még adós a kor társadalmi követelményeivel szemben. A szegény ember érdekében még semmit, vagy valami keveset tettünk. Ezen a téren intézkedéseink hiányosak. Eredményben itt szegény a multunk s a jelen sivatárságában is ezen törekvés valóra váltása lenne egy kis oázis.

majmolva, hasonló uton szerzik a rangjukhoz nem illő drága öltönyöket.

S mi az oka mindennek? Nem más, mint a felegyelmelenség, erkölstelenség s a nevelés hiánya, mely a szegényebb családok gyermekeinek az iskola falain belül, ha centigrammokban is jut; de a kenyérgyűréshez nehéz munkájával elfoglalt szülőktől nem jut ki otthon, épen akkor, abban a korban, amikor arra a legnagyobb szükségök lenne.

Ezen lenne hivatva a városunkban is terbe vett leányiparos tanonciskola segíteni. Amely azonban rendeltetésének csak egy felele meg, ha ez nem is mint az elemi iskola és a nyulviani gyakorlatok s betűtömés gyára lesz csaknem kizárólag, hanem igenis, ha ezek vezetése oly tapintatos, gyakorlat tanítóknak bízzák, kik az elemi iskola felsőbb osztályaiban megismerve s támogatára szoruló s még ártatlan lelkek bajlalmát, azt egy irányítják, hogy a szerénységet a munkát megosztva, lemondani s ellentétlenül tudniuk mindama lelketlen csábításoknak, melyek már oly sok érdemes lelkű s halálba vagy a legsikamlósbab lejtőre juttattak.

Szociális misszióink teljesítése tette kötelességünk, hogy ezzel a korszerű témával foglalkozunk. Mi kötelességünk első lépését megtettük. Reméljük, hogy a továbbiakban már csak azt konstatalhatjuk, hogy városunk vezetősége ezen a téren az eredményes tevékenység utjára lépett.

## Értesítőink.

A nagykanizai államilag segélyezett községi iparostanonciskola értesítője.

Közi:

Poredus Antal  
igazgató.

Utolsóank hagytam ezt az iskolát, melyről az érdekelteken kívül csak kevésnek van tudomása, de amely tervszerű, intenzív és kitaró munkájával egy új intelligens, komoly, munkaszerető iparosozást nyel a társadalomnak.

Bizony, amikor az iskolásgyermekek, a többi intézetek növendékei dolgukat elvégezve játkában vagy sétában pihenetik ki szellemi munkában kifáradt agyukat, akkor gyülekezik az iparostanoncok munkában kifáradt sokasága, hogy az iparostanonciskolában sajátítsa el mindazon ismereteket, melyekkel egy művelt iparosnak birnia kell.

És látni kell azt az odaadó figyelmet, mellyel a tanoncok az előadásokat hallgatják. Az élet, mindnyájunk tanító mestere, már megtanította arra, hogy nemcsak a jó pap tanul holtig, de a jóra való iparos is. És ez az odaadó figyelem kapcsolatban a tanítóknak fáradságot nem kímélő munkájával, hozza létre azt a szép eredményt, melyre méltán lehet büszke az iparostanonciskola tanító testülete.

Pedig nem is olyan egyszerű dolgokat tanítanak ebben az iskolában. Az írás-olvasás tökéletes elsajátításán és begyakorlásán kívül földrajzból tanulják Európá földrajzát különösen az iparra való tekintettel. Azonkívül vegytant, természettant, számtant, mértant, alkotmánytant, történelmet és a gyakorlati életbe vágó összes polgári ügyiratokat. A rajzra szintén nagy gondot fordítanak.

\* \* \*

Az értesítő forgatva látjuk, hogy 523 tanulója volt, kik sz előadást az egész éven át látogatták. És bár ez a szám az elmúlt évhez képest mintegy negyvennel való csökkenést mutat, azért még mindig a legnagyobb intézetünk. A tanító testület a hitoktatókat is hozzászámítva 24 tagból áll.

Az elért eredményhez szívóbb gratulálunk egy az igazgatónak, mint a tanítótestületnek.

## Nyár közepén.

Írta: SZABOLCSKA MIHALY.

*Egy levél hija sincs a fáknek,  
Az egész erdő csupa élet,  
Tele van nőával, fiókaival  
A madárfészkek.*

*Az ég ragyogó boltozatja  
Gondtalanul nevel a tájra,  
A gömbölyödő, érő gyümölcsre,  
Nyíló virágra.*

*Most van az ég, föld, — a természet  
Nyári delelő pompájában,  
Nyári erejének teljes-lejében,  
Férfi korában!*

*... Boldog vagy, óh, nyári természet,  
Hogy te nem törödsz a jövővel,  
Jobb nem is tudnod: hogy megöregszel  
Te is az ősszel!*

*Lásd, minékünk hiába van nyár,  
Hiába nyit ezer virágunk:  
Napos mezőnkön balgán, borongón,  
Aggódva járunk.*

*Óh, mert mi tudjuk, hogy a rózsá,  
Mire kinyílik: senmivé lett...  
Hogy haszlatlan szép: mint a rózsaszáll,  
Amnyi az élet!*

## H I R E K.

### Meghalt Vécsey Zsigmond.

Villámcsapásként hallott a hír: meghalt a polgármester. A hír szárnyára vette e szavakat és repült vele a városra! korszakl-kasul, nem hagyva szárazon a szemeket.

Ma délelőtt jött a távirat, mely a gyászt jelentő hírt hozta. Ismeretes, hogy a polgármestert másfél héttel ezelőtt Budapestre szállították, hogy vakbéglyuladsát megoperálják. Az operálás sikerrel is jrt s már ezzel kezegethetik, hogy a szeretett polgármester egészségesen hagyhatja el a Major-szanaszatoriumot, ahova szállították. Időközben azonban tüdőgyulladás lépett fel, amely oly erővel támadta meg, hogy ma éjjel kioltotta a szeretett polgármester nemes életét.

Mit írunk róla? Amit írunk, az mind az ő jó lelkének dicsőítése lenne. Nem beszélt ő sokat, hanem tett. Sokat tett. Tette mindig nemes lelkéről, fennkölt gondolkodásáról, tett tanúbizonyoságot. Az az idő melyet városunkban eltöltött városunk valósságe fellendülési kora. Elmozdította volt Nagyközne anyagi és szellemi életének. Lelke ideális lélek volt. Eajongott minden szépért és jóért; rajongott mind- ezért, amely városra jávára szolgált. Több egyesület elnökét tisztelhette benne, ami annak a jele, hogy a város közönsége megértette polgármesterét s mel-





## MEGHIVÓK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készültnek

Ifj. Wajdits József  
könyvnyomdájában.

Videki megrendelések gyorsan elintéztetnek.



## KÉREM

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független legértelmesebb, legnívósabb budapesti napilapot.

## AZ UJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |          |       |
|-------------|-------|----------|-------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona | 40 f. |
| Negyedévre  | — — — | 7        | — f.  |
| Fél évre    | — — — | 14       | — f.  |
| Egy évre    | — — — | 28       | — f.  |

Nyáron át mindenüvé utána küldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG kiadóhivatala**  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-ut 54.

Könes gyógyforrás **Varasd-Töplitz** (Horvátország.)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Uj gyógyszállóda villanyvilágítással, hirtveves radioctiv tartalmu könes hőforrás + 58 C°.

Ajánlva: köszvény, csusz és ischias stb.-nél. Ivókurák makacs torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor- és bélbántalmaknál. Elektromos massage. — Iszap-szénsavas és napfürdők.

Egész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Uj szállodák.

Mesés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közlöny“-ben.



DÉLIVASUT ALLOMÁS. **FÜRDŐ** DÉLIVASUT ALLOMÁS.

Vasas és iszaphőforrások 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvizkúra.

Szénsavas- nap- és légfürdők.

Szabadban való fekvés.

Mérsékelt árak.

Prospektussal  
szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Szlavonia.

AZ IHAROSBERÉNYI  
KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képező **nagyvendéglő**, mely **vágóhíddal és mészárakkal** van összekötve az **összes vendéglői és lakhelyiséggel**, mely több irószobából és csinos teremből áll, nagy kerttel együtt **1914. január 1-től** bérbé adó.

Ajánlatok legkésőbb

**f. évi szeptember hó 15-ig**

a közbirtokosság címére nyújthatók be.

Ugyanott **egy kisebb korosmai-helyiség** is bérbéadó, ahol azonban a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújthatók be.

## LAMPIONOK

dus választékban  
jutányos árbán kapható  
Ifj. Wajdits Józsefnél.

11773  
1913.

## HIRDETÉMÉNY.

Nagykanizsa r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy a városi köztárgyhídon lévő **béltisztító és pacalmosó**, úgy a bélszűrítő nyilvános szóbeli árverés útján az egyidejűleg megállapított árverési feltételek mellett **1913. évi november hó 1-től 1914. évi október 31-ig** terjedő egy évi időtartamra bérbéadatik.

A kikiáltási ár **950 korona**, azaz kilencszázötven korona.

Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át bántápnézül letenni, ezen bántápnéz bérli által a negyed évi bérösszegnek megfelelő összegre kiegészítendő lesz és ezen összeg a bérleti idő tartamára biztosítékul fog szolgálni.

Az árverés határidője **1913. évi július hó 24. napjának d. e. 10 órája**, helyül a város-ház tanácsotermő üszetik ki.

Az árverési feltételek úgy a köztárgyhídi szabályrendelet vonatkozó rendelkezései a hivatalos órák alatt a v. kiadónál a tanácsai irodában bárki által megtekinthetőek.

Ezen árverésre a bérbé venni szándékozók ezennel meghívhatnak.

A városi tanács.

Nagykanizsa, 1913. évi június hó 6-án.

**VÉCSEY**, polgármester.

## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen gyógy- és óvszer. száj- és korömfájás sertősvész és baromfiész ellen.

A. M. Kir. földm. minisz. által rend. eng.

Ára eredeti dobozban K. 3.—

Főelárusító Meller és Társa Budapest. Károly-körut 10.



# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, egyévetre 2 korona 50 fill. — Egyre szám: ára 10 fill.

Felölöszerkesztő:  
**SZELE ELEMÉR**

Főszerkesztő:  
**KEMÉNY LÁSZLÓ**

Szerkesztőség és kiadóhivatal Osák-ter 1.

Telefon: 102 — Hirdetések díjazás szerint.

## Az új háború.

(V. L.) Semmi sem olyan bizonytalan ezen a világon, mint a hadviselés sikere. Ki hitte volna, hogy Törökország, a mely a világ folyása idejét számítva nem is oly régen egész Európát rettegettette fegyverével, — most szinte kardsapás nélkül, jóformán egész európai Törökországot a szerbnek, a bolgárnak, a görögnek, a montenegróinak átengedi?

Ki hitte volna még ez előtt néhány nappal a második balkáni háború kitésekor, különösen a bolgár hírekre, hogy néhány nap múlva megváltozik mindén, a győzelmesen előrenyomuló bolgárok kénytelnek lesznek fegyverszünetet kérni s Európa nagyhatalmait felkérni, hogy a bekére irányuló tárgyalásokat indítsák meg.

Mert bizony ez történt. A bolgárak Isztupnél csatát nyertek, és úgy látszott, mintha nyitva volna számukra az ut, a szerbek szívébe űszküzbe. Osakhogy — a mint mondjuk — a győzelmes bolgárak a győzelmet

nem használták ki, a hadvezetésben hiba történt s aztán egy hétre a győzelme után a bolgárak hadseregének nagy részét a görög, szerb és montenegrói csapatok körülkerítették és felette veszélyes helyzetbe hozták. Ehhez járult, hogy Románia nem kapván meg azt a földet, a melyet magának követelt azért, mert nem elegyedett a háborúba és Bulgáriát nem támadta meg akkor, mikor a törökkel viaskodott, — most már ó rántott nagy sebbel-lobbal kardon; katonáit általánosan mozgósította, követét a bolgár fővárosból haza hívta s ezzel maga is negyedik és legveszedelmesebb ellenségnek állott.

Igy hát a diadalhírekre jóformán egy héten belül, — a háború nagy bizonytalanságát igazolva, — a hős bolgár nemzet szomorú napjairól írhatunk. De mivel a kardok még ma sinosenek hüvelyben, — ki merne jóslásokba bocsátkozni, hogy a fordulatokban oly gazdag és meglepetést követő Balkán háború hogyan végződik? Valjón a szorongatott bolgár méltán megosodált ka-

tonai vitéségével, veszedelms helyzetéből nem vágja e ki magát? És meg tud-e birközni Romániával, mely egymagában is nagyon félelmetes ellensége lenne Bulgáriának, hát még így, mikor egy véres háború után erőben sokat veszítve, még három más olyan ellenséggel kell hadakoznia, a kikkel való szövetségben győzte meg a törököt.

Hogy miképpen végződik ez a háború, azt ma nem igen mondhatjuk meg; de hihető, hogy most már az események gyorsan elkövetkeznek és a koncon összevesző szövetségesek békét kötnek s a töröktől elvett földön valahogy meg fognak osztozkodni. Reánk és mindenkire, aki a békének barátja, azonban nem közömbös az, hogy a haragvó szövetségesek ugy egyezkedjenek meg, hogy ez az egyezés állandó legyen. Mert egyelőre semmi sem oly kívánatos, mint a béke. És bár a háború szomszédunkban folyt és bár abba semmiképpen nem egyeledtünk, — mégis veszesen érezzük kárát. Nincs ember, a kit a szomszédunkban dúló háború javaiban ne érintett volna. Ke-

## Granada.

Irta: LUKÁCS JÓZSEF.

Egy mese történeti árnnyalattal mindaz, mit Granadáról mondhatunk.

Panaszosan fájó emlékek forrnak e város antik múveinek minden kődarabjából.

Régi, csaknem ezeréves száz éves története, melyben mese és történeti valóság ölelkezik.

S a mai kor gyermeke, mikor odavéved, egy nemzet hatalmának pusztulásából fennmaradt rom beszélő tömegéből szövögeti össze egy régi dicsőség, elavult hatalom, kihalt kultúra kialudt fényét, letűnt nagyságát.

Hajdani neve Zorillánál, egy spanyol költőnél, — a szép Granada, a nap leánya; a virágzó kert, a paradicsom a szikla hegyekben.

S Quand német utazó nem győzi elégsé dicsérni a rózsátömeget, mellyel minden udvar, erkély, sövény s fal be volt szöve s melyekben fülemilké nappal és éjjel csotogtak s a smaragdövet, mellyel a számtalan virágzó gránátfa a régi királyi várost ökszti, hol a

Véga zöld bárszonszónyegként csillog s a szomszédos dombokon ezernyi szép színű virág virágzik.

Pára nem homályosítja az ég kristályos azur boltját.

Minden barlangból, minden magaslatról, kertből fűszeres virágillat emelkedik fel s az egész atmoszférát érzékamóritó jóillattal tölti be.

Csendesen fuvalnak a Sierra Nevada hős szellői, mely bűszöke, mint királynő, ragyogó ezüstköpenyben tekint le Grauda buja virágaira illatos, kéklő hegyei sziklatrónájáról, a szifák surten összefonódtok koronáin át. A hova az ember tekint, szimpompa és fény van, mely a szemet vakítja, csengés és illat, mely önkénytelenül édes álomba ringat. Ez már a mai Granada.

S mi volt itt hátszáz évvel előbb, ezeketán ki tudná elmondani, mikor a mai Granada csak foszlányban mutatja a régi dicsőségét, a hajdani nagyságát.

Murciából az ipart, Valenciából a földművelést, Cordovából s Toledóból a tudomány s a művészet vándorolt oda, mikor e városokban kialudt a már hatalom fénye s az új dinastiával új törvények s friss szokások kerültek trónra.

Ma már itt-ott akadnak a letűnt már birodalom egy-egy honfiára.

Az is inkább köldös vagy kapu ör, akit csak nemzeti érzésében hagyott meg az idő változatlan, de egykori gazdagsága helyett szegénységgel csatlakozott meg.

A már asszonyok is hasonló sorsban osztozkodnak. Új nemzedékkel új női arcképek is vonultak be a granadai mór palotába.

Bár tagadhatatlan, hogy a keleti típus jellegzetes vonása ma sem hiányzik a granadai szépségek arcáról.

Ha át is hasonlít a mór nő a spanyol, a keresztény életmód szabadabb régiójában, azért létez tekintetében kellet fűrés napja perzsel ma is fekete hajából rémes éjszákak mór históriái feketelnek.

A mai Granadában körülbel 80,000 spanyol lakik.

Hajdan, mikor Isabella és Ferdinánd hadai a mór uralom ezen utolsó fellegrárát ostrom alá vették, csaknem fél millió lakosa volt Azóta a mór kihalóban.

De egy (aj) dacol a hatalommal fennmaradásáért.

A cigányok "ezek".

Az előromok között, mint Granadát nevezéik

# Az új



# Osram - dróflámpák

Törekvellenek

Képviselet és vállalk. Magyarországon: Finger és Fia, Budapest VI., Hajós-utca 41.

reskedő, iparos, gazda egyaránt érzi a nehéz idöket, az általános pénzhiányt, drágaságot, a vállalkozási kedv hiányát. Ugy véli mindenki, hogy ha a Balkán népei egymással megegyezve újra a bökés foglalkozásokhoz térnek, ha nem kell a szomszédos hatalmaknak hadi készenlétnek lenni, — akkor a mostani pangást fel fogja váltani az ipari és gazdasági élnétség, mely újra pénzt hoz forgalomba és minden kenyérkeresőre jobb napok virradnak. De persze mindez csak akkor, ha a Balkán egymással farkaszemet néző népei becsületesen megbékélnék és azzal a gondolattal fognak a nagy veresztés után megnyugodott országok földjének megműveléséhez, hogy egymásra nem agyarkodnak, a kapott sebekért bosszút nem állanak.

Akkor egész Európa nagy lidéronymástól szabadul meg.

## Vécsey Zsigmond halála.

Még fáj a szív szeretett polgármesterünk elhunytja miatt, még nem enyhült a fájdalom. Hiszen még pár hete itt láttuk maguk között déleug alkával, kedves megjelenésével. Oly nehéz elhinni, hogy szeretett vesztünk már többé nem a miénk, de emléke az a miénk. És a város hálátelt szeretettel gondol vissza nagy halottjára, ki ölte javát a város felvirágzására fordította. Áldásos keze munkáját hirdeti városunk új részei. Többet felelősködött alatta és általa a város, mint talán az ő hivatalosodását megelőző félszázad alatt.

Fukete gyászolókör komor pompája jelzi azt az általános becsületet, melyben Nagykanizsán minden részesítette. És a közönség imponans módon igyekszik kifejezést adni annak a fájdalomnak, mely elemi erővel rász meg mindnyájunkat. A városzásán már folynak az előkészületek nagy halottunk hamvainak földi megóadására. A főváros VIII. kerületének előjárósága megadta az engedélyt az elszállít-

ma némelyek, mintegy évszázados eleven tradíció jelenik meg a granadai, félelmetes cigány nép, melynek dombos városrésze szinte borzalommal néz az utazó.

Külön nemzetet alkotnak itt ök, kiknek vajdája a cigány király címet viseli.

Innen kerülnek ki a modern kor embere előtt is oly csodálatos figyelemmel hallgatott kártyavető asszonyok, kik oly biztosan mondják el a jövendő minden sorát, mintha laikus szemnek láthatatlan betűkben a kártya lapjaira írta volna a jövő élet sorát a Mindenható.

A híres gitának, kik játékukkal elkápráztatják a szemelőt, szintén a granadai cigányhalmok lakóinak soraiból valók.

Egy külön birodalom is, melynek népén a haladó századok kultúrája sem változtatott sőszerűségében őrizte meg apai örökségét, nemzeti hagyományát Szépségük művészelteket íhletett meg, a kik azután a művészet halhatatlanságának fonták körül modelljék személyét, kik közül nem egy, mint az igaz szépség örök mintája, az Istennya személyesítőjékként került ottára.

De nézünk a várost. Sevilla után, határosottan

tására. A ravatal a városháza dísztermében lett felállítva

A város képviselőtestülete rendkívüli közgyűlésén adott kifejezést mély gyászának. Sabján Gyula dr. főjegyző nyitotta meg a gyűlést. Megindult hangon, féjadalomtól áthatott szavakkal jelentette be a képviselőtestületnek a várost ért csapást. Utánna Eperjessy Gábor jelentette be a bizottsági értekezlet eredményét:

Mondja ki a város, hogy Vécsey Zsigmondot saját halottjának tekinti, a használlásáról gondoskodni felváltatottja, a költségeket a saját pénztára fedezi. Adjon díszirányt és emeljen az elhunyt sirja fölé díszes sírboldat. Festesse meg arcképet a közgyűlési terem számára és nevezzen el egy utcát az ő nevével. (Mész-utca.)

Mély megilletődéssel fogadta el a képviselőtestület Eperjessy indítványát.

Családja a következő gyászjelentést adta ki:

Vécsey Vécsey Zsigmond, az. runyai Soldos-Horváth Élema mint az elhunyt neje, Elemér, Ida és Barnabás mint gyermekei, öv. Kulfay Lajosné sz. vécei Vécsey Ida gyermekeivel, vécei Vécsey Béla cs. és kir. huszárszerecs és neje sz. boddai Gyertyánffy Margit gyermekeikkel, felső-szöllösi Szöllösy Kálmán és neje sz. vécei Vécsey Kamilla gyermekeikkel, vécei Vécsey Géza, Szilágyi Gyula és neje sz. vécei Vécsey Gabriella és runyai Soldos Oszkár mint testvérei illetve sógorai és sógorneje, runyai Soldos Barnabás és neje sz. Fluck Ida mint apósa illetve anyósa egyé a saját valamint az összes rokonok nevében fájó szívvel tudadják, hogy hön szeretett, teletjeltetlen férje, a legjobb édes atya, testvér, sógor, vő és rokon vécei Vécsey Zsigmond Nagykanizsa r. t. város polgármestere f. hó 14-én éjjeli 1/2 óraker, tevékeny életének 48-ik, szavatalanul boldog házasságának 20-ik évében, hosszabb szenvedés után Budapesten jobblétre szenderült. A megboldogultnak földi maradványai Nagykanizsára szállítatnak és ugyancsak f. hó 17-én déltűn 3 óraker fognak a nagykanizsai városháza dísztermében az ev. ref. hitvallás szertartása szerint megódatni és az ottani r. k. temetőben örök nyugalomra helyezni. Budapest, 1913. július hó 14-én. Nyugodjék békében!

D. e. fél 12 óraker öv. Vécsey Zsigmondnál a v. képviselőtestület és előjáróság condoleálásokra a következő szavakat mondotta Dr. Sabján Gyula h. polgármester:

modern világváros. Hiába mondja egy régi kömondás: Quien non ha visto Sevilla, no ha visto maravilla: — a ki nem látta Sevillát, az még nem látott csodát.

Granada engem jobban megrá: adott.

Mintha két világt ölelkeznek itt, úgy tűnik fel. Magas palatások mellett régies utcák nyulnak el, melynek közvetlen százados barokk dultak, míg a várossal együtt egy elszigetelt kis királyság is a spanyol király kezére került.

A hatalmas hotelek a huszadik század világgforgalmáról beszélnek, míg a zárt kapuk s a régies kinézetű mör házak, egy elmult hatalom korából mondanak momentot. Különböző városrészekre oszlik, melyek közül legnevezetesebb az Alhambra telé elterülő Albaicín.

Székegyháza egyike a világ legmonumentálisabb épületeinek.

Egy hatalmas gyözelemi emlék ez, amely örök időkre akarja hatalmas arányával elbeszélni, mipt lett egységes birodalom Spanyolország Granada bevétele után.

Kár, hogy a külső homlokzat érvényesítése csekély, mert keskeny utcák szegik körül.

Nagyságos Asszonyom!

A város képviselőtestülete az előjárósága övintén osztottik Nagyságos Asszonyom nagy féjaldalmában, amit szeretett férje ami kedves érdemekben gazdag felejtethetlen Polgármestertünk elveszte okozott. Kívánjuk, hogy enyhítsa bánatát a Mindenhatóba reott hité, bizalma s az a tudat, hogy a megboldogult hénját nem csak családja hánem e nagy város egész lakossága érzi a emléket kegyelettel megóvri.

Bás, szomorú, idő. Gyászfátyol borult megára az ágró is. Talán a mi gyásznok reflexa. Déltűn három óraker temeltünk. Nagy halottunk volt a város első emberének adtuk meg a végező tisztességet.

A koporsóhoz való sarándoklás véget ért. Sök ezren könyöztek ott a féjaldalmas igazi részvételnek könyönyt.

S hoi működésének java része végbement. A díszteremből hosták le a katafalka — hol hivallás szerint Kádr Lajos ev. ref. lelkes tartott beszédet. Beszél a harsngok sugársáról, a koporsókról, melyek gyászuakat hirdetik, hogy Vécsey Zsigmond meghalt. Visszhangzik a sokogás mindenbónnan.

Egy szó nyíllatott a városos: — elesett a mi fejünk koronája! Ezt kiáltják mindenönnen. Nem jár elő a kötelességeljárásban alakja; nem mutat biztos irányt nélyreható tekintete. A vesztéseg nagy voltárról beszél: melyre méltán öltözött jgyszába a város közönsége. Feje volt családjának, hitének s büszkeséggel néz emlékére, bár fájón mindkettő.

Elesett a korona, sokogja számos jétékonyagsági egyestület is. De legleírhatatlanabb a család féjaldalma, melyet ki nem törülhet az idő. Nem is kísérlem meg én sem a ti szenvedéseket megakadályozni, hanem figyelemeteket a sokat szenvedett Övöltöt felé fordítom: azt mondom: legyen meg az ó karata! Jertek imádkozunk.

A képviselő testület nevében Remete Géza bucsuztatja a következő szép és szónoki öröltő darszad szavakkal:

Tiszelt gyászoló község!

Az a sok vér és ember-gyilkolás, a melynek híre naponta közeli keleti országokból jön hozránk már hónapok óta rettegésbe tartja idegeneket; — a természet csapásai, a pusztító árj rombolásai, melyek szegény hazánknak egész vidékeit, homfi-társaink

Valóságos kápolna erdő, melyek egyikében látható Izabella és Ferdinánd renaissance síromléke. Az Alkázaron kívül most nem tekinthet meg mást a városból.

És a királyi palota.

Tulajdonképpen arab stíl az egész külső, de a renaissance sem mellőzték újáépítésénél, mint a kertí része mutatja.

S most hagyjuk itt a valóságot. Vegyük fel a képzelet szárnyait s szálljunk eszekkel az álomszerű mesék országába. Mert Granadában van egy darab föld, melyet az álom országából foglaltak el az arab művészek. Ragyogás, fény és pompa van itt mindentől most is, habár fénytörténten, de azért mégis ragyog.

S fénye ma is millió szemet kápráztat

A multak emlékeinek lekésedre merengő lélek a százados patinát lecsuholja az arabeszkokról s azután belendés merően azokba a bábujos szobákba, melyekbe érzékelésben tér vissza a lélek, az ölék, melyeknek kezeiben idegennek éreznek magunkat, mert az Alhambra élete már csaknem ötszázada kihalt e csak egy képzeltben jár vissza kísérténi árt, ki látni akarja.

(Folyt. köv.)





## MEGHIVÓK

addig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készültnek

Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában.

Videki megrendések gyorsan elintéztetnek.



## KÉREM

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független legértelmesebb, legnívósabb budapesti napilapot

## AZ UJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |          |        |
|-------------|-------|----------|--------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona | 40 f.  |
| Negyedévre  | — — — | 7        | " — f. |
| Fél évre    | — — — | 14       | " — f. |
| Egy évre    | — — — | 28       | " — f. |

Nyáron át mindenüvé utánna küldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG kiadóhivatala**  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-ut 54.

Kénes gyógyforrás **Varasd-Töplitz** (Hórvát-ország)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Uj gyógyszállóda villanyvilágítással, hírneves radioaktiv tartalmu kénes hőforrás + 58 C°.

Ajánlva: köszvény, csusz és ischias stb.-nél. Ivókurák makacs torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor- és bélbántalmaknál. Elektromos massage. — Iszap-szénasavas és napfürdők.

Egész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Uj szállodák.

Mesés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a

fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közlöny“-ben.



DÉLIVASUT ALLOMÁS. **FÜRDŐ** DÉLIVASUT ALLOMÁS.

Vasas és iszaphőforrások 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvizkúra.

Szénasavas nap- és légfürdők.

Szabadban való fekvés.

Mérsékelt árak.

Prospektussal  
szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Szlavonia.



## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen gyógy- és övszer. szájs- és körömfájás sörteóvsz és baromfióvsz ellen.

A. M. Kir. földm. minisz. által enged. eng.

Ára eredeti dobozban K. 3.—

Főelárutó Moller és Társa Budapest, Károly-kört 10

AZ IHAROSBERÉNYI  
KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képző **nagyvendéglő**, mely **vágóhíddal és mészárakkal** van összekötve **az összes vendéglő és lakhelyiséggel**, mely több irószobából és casinó teremből áll, nagy kerttel együtt **1914. január 1-től** bérbé adó.

Ajánlatok legkésőbb

## f. évi szeptember hó 15-ig

a közbirtokosság címere nyújtandók be.

Ugyanott **egy kisebb koromszínhelyiség** is bérbéadó, ahol azonban a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújtandók be.

## LAMPIONOK

dus választékban

jutányos árban kapható

Ifj. Wajdits Józsefnél.

11773  
1913.

## HIRDETMÉNY.

Nagykanizsa r. t. város tanácsa köz-  
hírré teszi, hogy a városi közbirtokosságvé-  
heltisztító és pucolószert, úgy a bélszáritó  
nyilvános szóbeli árverés útján az egyidejű-  
leg megállapított árverési feltételek mellett  
1913. évi november hó 1-től 1914. évi ok-  
tóber 31-ig terjedő egy évi időtartamra  
bérbéadatik.

A kiküldési ár 950 korona, azaz kilenc-  
százötven korona.

Árverezni kívánók tartoznak a kiküldé-  
si ár 10%-át bányapénzül letenni, ezen  
bányapénz bérül által a negyed évi bérösszeg-  
nek megfelelő összegre kiegészítendő lesz és  
ezen összeg a bérleti idő tartamára biztosíté-  
kül fog szolgálni.

Az árverés határideje 1913. évi július hó  
24. napjának ó. e. 10 órája, helyül a város-  
ház tanácsotermébe tölthetik ki.

Az árverési feltételek úgy a közbirtok-  
hídi szabályrendelet vonatkozó rendelkezései  
a hivatalos órák alatt a v. kiadónál a taná-  
csosi irodában bárki által megtekinthetők.

Ezen árverésre a bérbe venni szándé-  
kozók ezennel meghivatnak.

A városi tanács.

Nagykanizsa, 1913. évi június hó 6-án.

VÉCSEY, polgármester.

# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egyszeri évre 10 korona, félre 6 korona, egyévi 2 korona 50 fill. — Egyszeri szám ára 10 fill.

Feladványok  
SZELE ELEMÉR

Feladványok  
KEMÉNY LASZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal Osák-tér 1

Telefon: 182 — Hirdetések díjazás szerinti.

## Tanulságok.

Midőn e cikkekét írom, előre is kijelentem, hogy nincs szándékomban senkit sem sértetgetni, csak egypár esetből a következményeket akarom levonni.

Június hó elején, vagy talán a közepén, már magam sem tudom, a nagykanizsai főgimnázium tornaversenyt rendezett. Tudjuk mindannyian, hogy milyen szeretettel csúng a város ezen intézet tanuló ifjúságán. Ha hangversenyt rendez, akkor nagy számmal megtölti a tánctermet, úgy hogy a lecsapódó páráktól nedves a fal és a piruló táncosok nem fogynak ki a boosánatkérésből az összeütöközések miatt. Ez az érdeklődés megnyilvánult a tornaversenyen is. Mintegy négyezer főnyi tömeg lepté el a katonaréteket és bár az izzó nap barnára sütötte arukat, mégsem távoztak.

De most jön a dolog érdekesebb része. Midőn elszámolásra került a sor, kitűnt, hogy annak a közönségnek csak egy elenyésző részét kevés része váltotta meg a be-

lépő jegyét. De nem ez az, amit hangsúlyozni akarok, hanem az, hogy éppen az a része a közönségnek, mely nem váltotta meg a jegyét, az volt a hangosabb és az foglalta el a fizető közönség elől a jobb helyeket. Méltóztassanak ezt megengedni, ez már nem járja. Hogy a versenyt lássa, hogy abban gyönyörködjék, ahhoz talán még joga van, de hogy más számára lehetetlenné tegye annak élvezését, melynek megváltásáért anyagi áldozatot is hozott, erre már senkinek sem lehet joga. Ez legalább is szerénytelenség.

És így van ez az összes footballversenyeken, így volt ez lugutóbb Dobos István mindkét felszállása alkalmával.

És ennek a szerénytelenségnek leküzdésére szeretném megnyerni városunk értelmes közönségét. Előre is mondatom, hogy nagy munkára kérem és talán olyanra, amiben nem is adnak nekem igazat. Az élet egy a létért való fözdelem, melyben az erős elnyomja a gyengébbet, és jótalan előnyököt szerez a maga számára. És ezért sokan

úgy okoskodnak, hogy szemesnek kell lenni a mai nap és ezért szívesen elnézik a szerénytelenséget is, mert csak így tartják a gyermeket életképesnek.

Pedig nem így van. A szerénytelenség, párosulva erőszakos fellépéssel talán előhaladást hoz, magas állásokhoz juttat, és így aki ezzel a tulajdonsággal bír, eléje állhat embertársainak, nagy lesz a hatalma, reszketnek tőle: de nem szeretik. Alantosi egymás között, ha beszélgetnek, örökké csak szidják, de szeretetben nem részesítik. Pedig azt talán mindannyian elhiszik nekem, hogy szeretet nélkül nincs élet.

Ellenben, aki szerényen, de szorgalmasan látja el kötelességét, az, ha lassabban is, de biztosan halad előre göröngyös pályán, melynek rögeit kartársainak szeretete igyekszik utjából eltávolítani. És azt a kiakört, melynek ő a középpontja, az a szeretet derűs melege hatja át.

Neveljük nagyobb szerénységre gyermekeinket.

## Granada.

Írta: LUKÁCS JÓZSEF.

II.

Mondjuk ki, az Alhambra meggyünk. Nyugat felől látjuk itt.

Micsoda igénytelen külső.

A sötétzöld dombon emelkedik néhány vörös torony.

Rejtelmes, piciny ablakok néznek felénk a távolból.

A külsőről ki hinné, hogy ott az örök szép halhatatlan nyelvön magasztalja azokat az alkotólángelméket, kik az Alhambrát létrehozták.

Ezeregy éjszaka meséinek gyermekképzőletű bájai szebbek előttem, mióta az ismételt autógásban hallottam az Alhambra csobogó forrásainak nyelvén. Gyönyörű parkon megyünk felfelé. Mellettünk siető vizek subognak lefelé, beszédes nyelven mondanak el történeteket, melyeket felőlől hoztak magukkal.

Távolban a Sierra Nevada örök hóval fedett bérce szép hátteret alkot.

Minden gyönyörködött. A természet ezer színevel s a remény a művészet szízfélé remekével.

Távolból sokszorosan megneveztem már. A honnan ajánlották a kilitást az Alhambrára, akár egy torony tetejére is felmentem volna.

Látni akarjam mindentinnen a múlt építészettől a legzsebb maradványát, mely körül még ma is keleti fény lebeg.

S mikor felérek, új világban kép-elem magam, pedig egy régi történelmi kor maradványa mindez.

Először a Generalifét néztem meg. Mindennel végezni akarok, hogy az Alhambrának ezután gondatlanul adjam át magam.

Ez a múlt királyok nyári üdülő helye volt.

A külső park itt jobban ragad meg, mint a belső fény és sietve megyek fel az Alhambrahoz.

V. Károly romjainban leuséges pszlójája sem hat meg.

Vatami forróbbra vágyik most szívem, melyben a spanyol tűzök ég alatt is kelet tűze melegítsen.

Most már közelből látom az Alhambrát, a miért tulajdonképpen Granadába jöttem.

Mert az Alhambra nélkül Granada névtelen s

legfeljebb egy történelmi hely, hol egy véres tüközet után egyik birodalom felépült a másiknak ledöntött romjain.

Kivülről nincs meg rajta a fényesség jelleme, nem titokzatos, mely magasabbra utal, mint a góthika.

Itt hat uncs mit keresni.

Bélepek.

Szemem előtt a mirtus udvar táru lák.

Háttérben a Comarestorony.

Ez már többet ad.

A karesu oszlopok mintegy előrszéi a belső oszloperőnek.

Minden lépésre újabb meglepetés tárul elém.

Könnyű, karesu oszlopok, patkószerű boltívek, tarka oszlopok, arabeszkok, növények és jegecek minden alakjával, szövegekhez hasonló falak, him-zészerű ékítések, ugyanazon formák megfordításai a vonaltekercsek, tarka színek, melyekben az arany a tulnyomó, mind féktelen szabadság, kábitó érzi kalmor, megdöbbenől érzékiség a gyöngéd önmegfeledkezés jellegét viselik magukon.

Joggal mondja Gosche: Mennyire emlékeztetnek benned és kupola formák könnyű, merész cuccsaikkal, a falak szellős filigránszerűsével a sivatag sátraira melyekből a gyors nép jött. Mennyire int

Az új



**Osram-dróflámpák**  
Töreketlenek

Képviselet és raktár Magyarország részére: Finger és Fia, Budapest VI., Hajós-utca 41.

## Egyről-másról.

Száll... száll az acélmadár, sísteregve, zakatolva bug el felettünk. S mi, a tömeg bámolva, gyönyörködve, de valami ösztönserző félelemmel, feltó remegéssel kísértek szegünkkel az acélmadár utját. Mi, a tömeg, féltünk, remegünk, jédt rebbenéssel kapjuk meg szomszédunk karját ha a levegőben uszó acélmadár egy kisait félrebillen: ő a merész, a bátor pilóta, nyugodt biztossággal igazgatja gépe kormányát, megfeszült izmokkal, erősen, de félelem és kétség nélkül tartja a kormányrudat, mikor merész íveléssel szeli körben a levegőt. A félelem, a kétség, a remegés a földieké. A levegő hős titánjai csak a bátorságot, a halálmegvetést ismerik.

Talán épen ezért, lehet, hogy másért.

A közönség csak cirkuszi mutatványának tekinti az aviatikát, a pilótát pedig közönséges akrobatának. De ez csak nálunk, Magyarországon van így. A nyugat mint hőst, mint bátor hádvészert, ki dicsőséges győzelmeiket aratott, ünnepli a levegő harcósait. Sikereiket, sőt félsikereiket is világáig kürtöli, minden eszközt megragadnak és felhasználnak pilótáik támogatására, mert felismerték a helyzetet, hogy nem az egyénnek, de a tömegnek, elsősorban a hazájának tesznek vele szolgálatot. Ne csudálkozunk hát azon, hogy míg a Nyugat egyik pilótája, megkerülve Európát, a távolságban, a másik a magasságban, a harmadik a gyorsaságban, stb., állít fel új világrekordot, addig a mi pilótáink „látványos repüléseket” kénytelenek tartani,

városról-városra járva, hogy nyomorúságos, veszélyteli életüket ne éhhalállal fejezzék be. Pedig a magyar aviatikusokat bátorságuk, vakmerőségük, de — amint most láttuk — gépeik és készültségük is predesztinálja arra, hogy a Nyugat pilótáinak méltó versenytársai legyenek. Dehát a magyar pilóták egyelőre csak varjakra vadásznak a Rákoson. Miért ne? A varjupecseny felségs vaosora!

Levett kalappal állunk a ravatal előtt, szótlan meghatottsággal kísérjük utolsó útjára s könnyes szemekkel tesszük nagy halottunkat a föld mélyébe. Ne filozofáljunk a Halálról. Meghalt. Városunk első polgára volt ő, kit mindenkor, mindenütt a legnagyobb tisztelet, becsülés és szeretet övezett. Eltemetjük, megsiratjuk, de emléke örökké élni fog e város falai között.

Potányoz.

## A szent falak ölen.

Nálunk verőfényben uszik a tájék!  
Perzselő dall dudol az esteli szél.  
Utamban, a pici rózsás kertben,  
Rózsaszau titkok sejtelve kísér.

Bánul a messze lány lila selyme!  
És el-elnézem némán hangtalan.  
Hamudó esték szálló ködében  
Ébredő leltem színes álma van.

Reszkető fényű kápolna mélyén  
Gyakran cirógat langyos álmódás!...  
Más itt a szél, más itt a lég is!  
Nincsen itt bánat! Nincsen zokogás.

NEMBSS ERNŐ.

„Az áttört gipszdekoratiónk elefantos pont gyánál hatnak, szinte vakítják eleven színpompájukkal a szemét. Az Abenceregok termébe lépünk innen. Meghatva állunk meg a terem közepén.”

Egy monda tragikus ereje őrli meg a lelket itt! A stalaktit boltzatu apró alkovekból bágyadtan szűrődik le a fémhomály.

Olyan rémes ez a titokzatos fény

Mellette a terem közepén levő márványkut földjait még sötétebbek, mint a valóságban.

Mert ezek vérfojtók ott a fehérmárványon.

A vérzőrés szim vesztett ugyan erejéből, de a néphit a vérvégző szerelmi bosszúban örökké ott látja nyomat a medúce alján.

A történet oly rövid.

Az Abenceregok nem-s ifjai egy asszonyt akartak innen elvinni.

A férj azonban megrendta tervüket, a szöktetés idejében fogatta el s a vízmedúce szőlén fejeztette le őket az asszony szemé előtt.

Az idő el nem feledtette, eleveben tartotta fenn e mondát évszázadok során.

Megkönnyebbülten jövnék ki innen, vissza az Oroszlánudvarba feledni hat nemes sziv vonzódásának tragikumát.

Lovagok, kik magukat győzhetetleneknek tartották, megszerették s a legnemesebb vér minden hősi vitéség nélkül a bakó bárda alatt folyt el.

(Vége köv.)

## HIREK.

## S z i n h á z .

A gyászkomorúsága tartja még megszállva a várost és hatása érezhető mindenütt. Nem oly népek a kávéházak és az ottlévők is csak az elhunytról beszélnek. Ez a komorág rányomta bélyegét a színházra is. Csütörtökön este feres volt az aréna. Pedig színeszínk, kik a Fannu-t látszótták, rajta voltak, hogy kedvre derítsék a csekély számú közönséget.

De a következő három napon ismét megtöltötte a színházat a közönség. Régi kedvence, Latabár vendégszerépet három napig. Már akkor kedvenceink volt, most pedig valóságos frenetikus taposak váltott ki művészi, tudás nélküli játékaival.

Pánteken a Gyerekkasszonyban lépett fel. Latabár játékaival kívül külön fel kell említenünk Telvi Ilonka játékaival, aki ez alkalommal mesterit produkált. Stombaton a Varázskeringő került szíre. Ebben a gyönyörű darabban Latabár Lotthár herceg alakította. Az egész operett jól sikerült. Latabár kitűnően játszotta szerepét.

Vasárnap este pedig a Leányvásár került szíre. Már többször látta ezt az operettet a kanizsai közönség és hogy mindennek dacára megtöltötte a színházat, ezt csak színeszínk jeles játékaival és a rossz időnk lehet tulajdonítani, mely utóbbi a meleg elől rendszeren a Balaton partjára menekülteket visszatartja. A darab előadása ugy részleteiben, mint egészében jó volt. Latabár gróf Rössenberget alakította csodás eloajánival, Galetta, mint Migles Tom kellemes hangjával tűnt ki.

— Még valami keveset a repülőnapról.

Az utolsó számban jeles polgármesterünk, Vécsey Zsigmond halálának hosszú leírása miatt nem lény hely, kénytelen vagyok a repülőnapról most is némi tudósítást adni. A repülést ismerjettem, csak még Dobosra vonatkozólag kívánok szólni.

Ami Dobost illeti, nagyon keves ember. Nem is hinné az ember, hogy 21 éves. Nem borsák, bárki is hozzáfordulhat felvilágosításért. Nagyon jó lelkű. Erőli bizonyosság egy szegény özvegy asszony mellett, amely nek nagy hatással volt. A leré szörzősora a következő:

Nagyon tisztelt Dobos István úr!

Miután valamelyik helyi lapban olvastam, hogy még a mai nap folyamán is részvetni a Kanizsai közönséget, ama szép látványosságban, amit már Vasárnap is alakított, megértettem, hogy nekem is részem lesz ben gyönyörködni; mivel hogy már Vasárnapi felszállásakor nem rehettem részt. (betelegésem miatt); így hit gondoltam majd csak én is elmehetek. De mert nem vagyok rá képes: Ime fogadja el tőlem mint egy szegény özvegy. Asszonytól ez uton ezt a szerény két kis koronát- és legalább egy fey-képet juttasson hozzám, amelyről megismerhetem a Nagybecsű személyét és azt a bégis repülő-gépet, amelyben felszállásait produkálja és amelyhez továbbra is sok szerenest kíván átvésztelene.

Ösv. N. N.  
bádogosné.

Ime, a kanizsai közönség köréből egy. aki önzetlenül pártolja az aviatikát. Egy szegény asszony. Nem tehetta volna meg az ingyenes közönség egy részét? Nem koronák, csak akár fillérek által is!

o tiszta csarnokok rokonsága a törékeny sátrakkal az élet e (sütő átmenetével) Az Alhambrában valamikor 4000 ember számára volt hely.

Ma a kalifa kastélyából néhány szoba bessel az épület régi fényéről.

A követei terme volt a kalifa fogadó és trón-terme.

152 féle mintát olvas meg az ember, melyekkel a fal díszítve van. Egy keskeny folyosón érünk az urakodó téli lakhelyének a középpontjába, az oroszlanudvarra.

Nevét a 12 oroszlanót vette, melyek az udvar közepén egy hatalmas vízmedúceot tartanak.

Az udvar a legfinomabb s legfélelőbb márványfal van kirakva.

Sajnos, hogy itt a szökőkút már nem működik. Ha az oroszlanok egyikének szájába lassan besugunk egy szót s mások fölűket a többi oroszlan torlához tartják, a hang mindenütt erősen felcsendül s minden szó hallható.

Karusó oszlopsorok tuják az udvart körül, melyek egy pavillonban török meg az egyes vonalat.

Elragadó látvány tárul minden pavillonból az ember elé.

Nem tud vele betelni.

Minden helyet külön szemlél s minden oszloptól újabb és újabb szépség öltik szemébe.

Valami mindig visszavonja ide.

Ha pillanatra be is téved egy terembe, csak hamar ismét visszajő, az oroszlanudvar oly varázserővel hat.





## MEGHIVÓK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készíttetnek

Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában.

Videki megrendelések gyorsan elintéztetnek.



## KÉREM

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független legértékesebb, legnívósabb budapesti napilapot

# AZ UJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |                |
|-------------|-------|----------------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona 40 f. |
| Negyedévre  | — — — | 7 " — f.       |
| Fél évre    | — — — | 14 " — f.      |
| Egy évre    | — — — | 28 " — f.      |

Nyáron át minden-nyve utánna küldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-ut 54.

## Kénes gyógyforrás **Varasd-Töplitz** (Horvátország)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Uj gyógyszálloda villanyvilágítással, hirneves radioctív tartalmu kénes hőforrás + 58 C°.

Ajánlva: köszvény, csusz és ischias stb.-nél. Ivókurák: makacs torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor- és bélbántalmaknál. Elektromos massage. — Iszap-szénsavas és napfürdők.

Egész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Uj szállodák. Mesés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közlöny“-ben.

## DARUVÁR

DELIVASUT FÜRDŐ DELIVASUT ALLÓMAS.

Vasas és iszaphőforrások 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvizkúra.

Szénsavas- nap- és légfürdők.

Szabadban való fekvés.

Mérsékelt árak.

Prospektussal szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Sziavonia.

## AZ IHAROSBERÉNYI KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képező nagyvendéglő, mely vágóhíddal és mészárszékkel van összekötve az összes vendéglői és lakhelyiséggel, mely több írószobából és casinó teremből áll, nagy kerttel együtt 1914. január 1-től bérbe adó.

Ajánlatok legkésőbb

f. évi szeptember hó 15-ig

a közbirtokosság címére nyújtandók be.

Ugyanott egy kisebb korsmai-helyiség is bérbeadó, ahol azonban a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújtandók be.

## LAMPIONOK

dus. választékban jutányos árban kapható  
Ifj. Wajdits Józsefnél.

## SZEMESNEK

kell ma lenni, ha túl akarjuk szárnyalni versenytársainkat. Az élelmesség nem

### ÁLL

egyéből, minthogy ne késsünk egy pillanattig sem, hanem soron kívül vegyük igénybe

### A

„Zalai Közlöny“ hirdetési rovatát, mert ott határozottan eredményt ér és a magyar hirdető

### VILÁG

hirdetéseit itt megtalálja. A hirdető rövid idő alatt meggyőződik az eredményről. — Annak határozottan

### VAKNAK

kell lenni, a ki nem látja a „Zalai Közlöny“ rohamos fejlődését, ez pedig világosan jelenti, hogy

### AZ

ezen lapban megjelenő minden hirdetésnek kellő haszna van. Szemesnek áll a világ vaknak az

## ALAMIZSNA!

## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen gyógy- és övszer. száj- és körömfájás sőtösvész és barmflúvóz ellen.

A. M. Kir. földm. minisz. által rend. eng.

Ára eredeti dobozban K. 3.—

Főelárutató Meller és Társa Budapest, Károly-körút 10



# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előfizetési árak: Egy év 10 korona, fél év 5 korona, negyed évi 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Feladvány szerkesztő:

SZELE ELEMÉR

Főszerkesztő:

KEMÉNY LASZLO

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 102. — Hirdetések díjazásában azertint.

## Egyről-másról.

Napjainkban sok szó esik a kivándorlásról. Mindenki érzi azt a nagy kárt, melyet a munkaerőnek így módon való kissebbedése von magával. A gazda panaszkodik, mert nincs megfelelő számu arató munkása, a gazdaasszony azért, mert nincs cselédje. Ugyanis a férfi munkást is nómunkással, kénytelenek helyettesíteni és így a faluról tére bejött cselédek, amint megkezdődik a tavaszi munka, hazasietnek falvaikba. A munkáshiány mindig kább érezhető lesz, de a kivándorlás nem szünetel.

Pedig a falvak földműves népe igényeinek megfelelőleg még jól van fizetve. A drágaság, mely évről-évre nagyobbodik, őt sújta legkevésbé. Terményei jól tudja értékesíteni, ha napszámba megy, kijár a maga megfelelő napszáma. Annál nehezebb talán a sora a kisiparosnak. Talán még ő érzi meg legjobban a nagy drágaságot. Mintha minden ellene esküdött volna, hogy megnehezítse a boldogulását.

És a helyzet rosszrafordulásának okai részben a közviszonyokban, részben magukban az iparosokban van.

Mindjárt az első baj, hogy nem kap megbízható tanoncot. Ha az iparostanonciskola ezévi értesítőjét összehasonlítjuk az elmúlt év értesítőjével, azt látjuk, hogy a tanoncok száma ötvennel kissebbedett. Míg a lateiner pályákra török száma évről-évre nő, a középiskolák számát évről-évre emelni kell, addig a tanoncok száma évről-évre fogy.

De sajnos nemcsak a számunk fogy, hanem maga az anyag is bizony sok kivetnit valót tartalmaz. Hiszen mindenki ismeri korunknak azt az eléggé nem bízátható felfogását, hogy a gyermeket csak akkor kell valamely mesterségre adni, ha a középiskolában vagy a polgári iskolákban egyáltalában nem boldogul. Sőt felkeres minden eszközt arra, hogy fiából „ur“-at neveljen. Ismertem olyan szülőt, aki következetesen elgletlen jegyet érdemlő fiával inkább négy éven át minden osztály megismételtetett, úgyhogy már bajszos fiatalember volt, midőn

a gimnázium negyedik osztályát elvégezte. Micsoda felesleges energiapazarlás!

Mikor aztán a fiu semmi szorgalmat se tanusit a tanulásban, akkor végül iparostanoncnak adják és nagy bölösen azt hangoztatják előtte: „Látod, mivel nem tanultál, azért most inasnak adlak.“ És így előre beleszuggeralják azt a gondolatot, hogy neki mesterségét utálnia kell. Mert hiszen nem azért adtak mesterségre, mert annak segítségével megszerezheti magának a mindennapi kenyeret, még pedig becsületés a uton-módon, hanem büntetésül, hogy megszegyenitsek.

Igy alakul ki egy tanonc osztály minden önbizalom nélkül, mert hisz neki azt szügyenleni kell, hogy mesterségre adták és azzal a gondlattal, hogy most nem kell többet tanulnia. Pedig ez a legvaskosabb tévedés. Míg az iskolában csak az elméleti tárgyakból kellett volna előmenetelt tanusitania, addig most az elméletből is, meg a gyakorlatból is. Mert az iparosnak nemcsak mesterségét kell jól értenie, hanem intelligensnek is kell lennie. Intelligenciát pedig elméleti

## Granada.

Irta: LUKÁOS JÓZSEF.

II.

Az Alhambra gyöngye a két nővér terme. Az utalkodó felcségeknek téli lakása. Nevét a padozatban levő két hatalmas márvány láptól nyerte.

Stukkóit a stalaktit baltzat örök ramskei.

A mi szöpet e téren képzélni lehet, ezt az arab művészet mind idehordta.

Az Alhambra faliratai közül legörzékibb falirat a két nővér termében van! Kert vagyok minden ékkel, minden díjssel felruházva.

Ismerj meg, midőn szemed bajaimon legellett: Csak Allah, nem ember, által lehettem ily dicőre, — szerencsét ígerek, mint egy épület sem a földön.

Elragadtatás szemlélni ez épületet, a jámbort nagyobb boldogság, nagyobb öröm fogja el benne.

A csallagok szivesen leszálnak fényes öveikből — kívánságuk az ég helyett a tereben tanáznai.

A csarnok a palota éke, mondó, nem állhat-e a fényes a ragyogó tejut mellé fényre nézve?

Mennyi oszlopot látsz körül, melyek fényesen nyulnak föl.

Mennyi oszloposarnokot, melyeket azok könyuyen tartanak? Azt hiszed, a ragyogó égi szférák gördültek le előttd, midőn a napsugarak első fénynek őket megvilágítják. A föllengés arab költő nem hiába zengi dicsőitelt.

Mindenütt apró áttörések, melyeken át féltőnek szemek ezer tekintete őrizte ellen a könnyelmű helkeket.

Apró alkovok egymás fölé építve művészi ügyességgel tartva egyik a másikat, miuthi törpe felgyölkök lakása lenne mindananyi.

Mellette van a nővérek szalonja

Tagas, magas s világos terem.

A szemléltő lelkeire is fény árad itt.

Felsőbb őrös szál meg, mely a gyönyörködő szemet részletről-részletre irányítja.

S szinte fájdalom nehezedik ránk, mikor egy egy stukkóról másakra kell tekintetünket fordítanunk.

Szeretnénk állandóan ott maradni míg a legaprólékosabbban meg nem ismertünk minden részletet.

De előttnk egy nyitott ablak.

A kíváncsiság odahurcol.

S egy tekintetlet vetünk a nővérek szalonjainak ablakából. Alattunk mélység látong, míg távolabb Granada tünik fel házardőjével.

Nem köt le. Ismét bekívánczik a tekintet, hogy az ember teremtőör fényát szemlélje, hol a hatalmas parancssavára termékeny alkotó lelkek lerakták, csaknem névtelenül, izlésük, gondolataik s eszményeik ezer meg ezer emléket.

Nem különös, ha e helyen mindig nagyobb erővel s hatással válik urrá a lélek felett a szemlélet s a nézészel való betelés kívánsága.

S miudex most már csak fakó foszlány egy fényes, dicső uralom multjából!

A vidám, gondatlan, kacagó jókedv derős idői itt talán örökre beborultak.

Tovább megyünk, mert az öröm elmúlásának, az élet kihalásának fájó a gondolata.

Igy érünk el a Mirádor de Lindaraja kedves kis terméhez. Innen nézünk le az alattuk elterülő narancsligetre s látunk egy eleven paradicsomot.

De ki tudná mindazt röviden leírni? Látai

Az új



Osram - dróflámpák

Törekeetlenek

tudás nélkül nem lehet elgondolni se. És eme elméleti tudásnak megszerzésére korántsem elégséges a bár magas nivójú iparosan-tononiskola. Itt önképzésre van szükség. De hogyan fogja önmagát kiművelni az a tanone, aki tanárainak odaadó vezetése mellett sem volt képes tanulni.

Azt hiszem, hogy nem találkozom ellentmondással, ha kijelentem, hogy jó iparosnak sokat kell folytonosan tanulnia.

A tanonkérdésen kívül vannak még egyéb nehézségei is a kisiparosnak, melyekre talán még lesz alkalom reátérni.

## Apróságok.

A napokban mikor hazérkeztem, cselédem az ajtóban vár. Soha ilyen előzékeny nem volt. Sietett tavaszi kabátomat lesegíteni. Mondom, akkor az előzékenységi mintáképe volt. Ára rózsaszín, szeméi örömben usztek. Tipogéppel-topogéppel körülöttem. Tudtam rögtön, hogy valamit akar mandani, de nem meri elkézdeni.

— Na, mi van magdval Zsuzsi?

Csak ezt várta. Hirtelen köténye zsebéből egy papirdarabot húzott elő.

— A Pistám irt Nagyságos Ur, de ilyen szépen még sohasem. Ugy-e, hozzámenjek a Pistához? Olyan szépen tud írni!

Azután kezembe nyomta a levelet és én olvastam:

Pazma, 17/7 1913.

Drago szíp egyetlen egy ongyolom, is szívem, o levelet megkaptó emlékek eritem (örültem) is mikor olvastam drago szorait mij boldog vutom mikor olvastam de esok okor, mikor olvatom ides szívem de maskib ho mago meli leulik mar megin, okor még boldogab lenik ides szívem szokor sirom huu senki nem lat de ara bele niugsom mikor osz mingig eszembe gyju mij boldogok vutunk is leulik mert a drago ju lsteube bizom is szíp Zuzmariaba omelik segít is imatkozok minden nap hálo legyen ok Istenek hogy a zinj dalgom szikeril a kerest levelet megkaptom is vigeztem is minden de o kezibe mig

neemkaptom, mert meg nem kis, (kést), de ho kis les, kezibe megkopom rekten gyuyek ade ongyolomhoz asir kerek mogat is, ma meg vagyok megkorositva Legyen nyugot szip szívem mig hozo gyuyak a két szip karai kezil.

Imadot szíp anygolom lsteu oldjo magatis goudujo mogo is szíp szívem ream aloli csoukja is szereti o mogo villeginje

Pistika

omelik mogat onjira szeret.

Nagy nehézséggel végig olvastam, azután visszatartam.

— Egészen nyugodtan írhatja meg hozzá.  
Kikapta kezemből a levelet, szívéhez szorította és kiperdült a konyhába. Azóta folytonosan nevet és mindig vig.

Szamosny.

## Járok a titkok tengerén.

*Bámulón nézek messze ködökbe!...*

*Elmosott égbolt végtelen utján*

*Hangtalan hangok csöndül csöndje*

*Dalt dudorász.*

*Libbendő lombok karcsu közén*

*Foltokat fest le az esteli fény.*

*Sirnak a tájak!... A pázsit ölen*

*Csend fuvoláz.*

*Szívembe surran halkszavú hangja!*

*Felajzott húron harsan a nóta!*

*S zöldelő rétek enyhe fuvalma*

*Lágyan ölel.*

*Nézem az éjjel támadó álmát!*

*Hallom az álmot!... Érzí a lelke!*

*S hasítom habzón mély vizek táját*

*Titkos örömmel.*

NEMESS ERNŐ.

kell mindent s csak egy lehet eredeti szépséggel fel-fogni.

Azután még egy sor terem, fürdőke pazar kényelemmel.

Tornyok, udvarok kertek szebbnél-szebb változatban. Mintha mind megannyi álomrészlet volna.

Alig hiszünk szemünknek, hogy ez valóság. Bűbájos merényletek a való életbe beillesztve, melyek láttán lelkesedés gyul ki a lélekből. Egész természetes, hogy egy birodalom ilyen középontjáért érdemes volt a sors fanatikus biveinek vértüket ontani.

S mégis elesett az Alhambra; gazdát cserélt, a ki tiszteléből őrösen hagyta e tündér várost.

S azóta csak egy rezgés-rú mult fennmaradt s ékes-szülő emléke, hova lelkesedte tanulni jár a késő kor fia, hogy megtanulja a művészet dicsőségének örökérvényességét.

Csaknem egy napig bolyongtam itt.

Ki nem szeretne a jelen sivárságából a mesék boldogságos homába költözni? S ha már ott érzi magát, kin nem venne erőt a válás fájdalomja, mikor onnan szakadni kell? Így voltam én is.

S mikor elindulok onnan, minden lépésnél visszatérünk, pedig már csak a vörös falakat látom.

Lassan ezek is eltűnnek s csak az évszázados lötygek susogó falombja ad éjjelint a természet esendijében.

Sötét, misztiku borongás vert tanyát itt a hatalmas erdőben, de mikor ügötő ösvény közeledik felénk két oldalt tömlővel, akkor térünk magunkhoz, a való életbe.

A láccáról elszabadult képzelet visszatér a földre.

Lármás tömegbe érek.

Keskeny utca sorok, furró napsugár ismét a mi kisér, a mi bágyszat.

Még egy-két épület a utca köti le figyelmem s azután érzem, hogy, a miért idejöttem már az onyém, az én lelkeim tulajdonja.

Emlékezetem kamrája gazdagabb, bele vau zárua Granada is s a mi föl, ott őzöm az Alhambra képét.

Más már nem érdekel.

Virágihimes terek, magas paloták mászott is nyílnak, másból is állnak.

Ez mind sablonos. Az élet e megezőkötő környezetétől el is bucsuzom.

(Végo.)

## HIREK.

### S z i n h á z .

Az eső szakad, az emberek dideregve bujnak felöltözkbe és megfélekedve a nyaralásról bőven kárpótolják magukat a színházal.

Hétfőn a Limonádé ezredes, keddén pedig a Oigányprimás vidította fel arénánk közönségét. Szerdán pedig „Róza néni”-nek, Lengyel Menyhért jónévű darabjának volt bemutató előadása. Igazán kár, hogy a sok bár tartalmatlan, de látványos operette annyira befolyásolta a közönség ízlését, hogy már csak az énekeltetés a táncot tudja kellőleg élvezni, a vigjátékot már kevésbé. Pedig aki ezt az előadást látta, az csak elragadtatással tud róla beszélni. Nem is tudom, hogy melyik színész játékát emlitem előbb. Bányai Irén (Verőczy Giza) aranyos kedvességével, Sárközy Blanka nagyzerző játékával tñnt ki. Bár a férfi szereplők is mind megállták helyüket, mégis külön is fel kell említenem Matány Antalt, még inkább Somlár Zsigmondot, aki bár rövid szerepben igazán mesterit alkotott.

Bizony ez az előadás telt házat is megérdemelt volna.

\* \* \*

Ösdtörtőkön, pénteken, szombaton és vasárnap ismét vendége lesz a színészeknek. Az igazgatóságnak nagy áldozatok árán sikerült Király Ernőt a Királyszínház jeles művészetét megnyerni négy vendég fellépésre. Felhívjuk rá a m. t. közönség figyelmét.

### — Áthelyezés a Ferencieknél.

A Száz Máriáról nevezett rendtartomány provinciális P. Ozirfusz Viktorint Nagykanizsáról Pozsonyba helyezte át. Az áthelyezett főként az egyesületi élet kristianizálásában szerzett nagy érdemeiket, de vonzó s megnyerő egyénisége minden téren sok lelkes hívet szerzett a katolikus eszméknek. Helyébe — mint értesültünk — P. Horváth Regálát jön Pozsonyból.

— Eljegyzés. Orbán Lajos uogvári kir. kath. főgimn. tanár eljegyzte Jäger Ilonkát Nagykanizsán. (Mindem külön értesítés helyett.)

— Képkiallítás Keszthelyen. Művészek és műkedvelők munkáiból Keszthelyen a mult vasárnap kiállítás nyíltott meg a főgimnáziumban. A báromaszárnál több kép élvezetes szórakozást nyújt a látogatóknak. A kiállítás jóvedelméből egy Keszthelyen építendő festőműtermet óhajtanak létesíteni.

— Idő. Bossz, csunya, iszonyatos idő van. hangzik mindenfelől. Ha kevésbé állal az eső, rövid ideig tart csak a derűtlenség. Panaszokodnak a gazdák kiknek a gabonájuk learattatott és most nem képes megérsádni Kicsirának a bőven ömlő esőtől. A ba-

bona pedig nagyon sokféle képen színezi ki a b6 által vagy jobban: a b6 büntetés. Tudományosan azonban nem hallja az ember a rossz idő magyarázatát, vagy ha igen, akkor is rosszul:

Dr. Cholovky Jenő, a kolozsvári egyetem tanára a következőképpen nyilatkozik a meg nem szűnő esőről.

Magyarország három nagy éghajlati centrum batás alatt áll: Ázsiáé, a Földközi-tenger és az Atlanti-Oceán alatt. Ázsiából a hideget, a Földközi-tengerről az őzi esőzéseket, a júniusi, szóval a mostani esőzést pedig Atlanti-Oceán felől jövő légáramlat, azaz ugynevezett monsun hozza felénk. Ez a monsun különösen Indiában és Kínában jelentkezik szabályos időközökben és b6 vízzel árasztja el az említett földjék Ideje rendszeren június elején van.

Nálunk is jelentkezik ez június elején. A földmives már ismeri jól. Ezt a napot Medárdusnapi időváltozásnak nevezik. Nálunk ezen a napon a rekkenő hőség után nagy lehűlés következik. Ugyanakkor nagy nyarati szél fúj és fúj most is, amely még inkább erre hatja az esőhozó felhőket. Ez az oka tehát a mostani nagy esőzésnek. Egyáltalán, egés: nyarunk nagyon nedves lesz.

— **Balaton áldozata.** Ismét egy áldozata van a Balatonnak Szerdán délután összeverődött Balatonberényben 5 fű, köztük Mauz fődrész fia is és elemeket csalnak. A kis Mauz nem is tért többet haza. Csütörtökön reggel Keszthelynél vetette ki a Balaton.

— **Betörés.** Egy hét leforgása alatt már a második eset, hogy ismeretlen tettesek furdók lakására betörték. Multr Reinita József lakareképintéri igazgató lakását törték fel az éjjel pedig Almásy János tanító lakására törték be. — aki Mária telepi szőlőben nyaral családjával együtt és onnan még nem tudni, hogy mi mindent vittek el, de az bizonyos, hogy Mantuanó Janka nevére kiállított Zalamegyei gazdasági betétkönyvet elvitték és ma d. e. a benne levő pénzt kiakarták venni, azonban egy kis léánnyal küldték fel a könyvet és ez a lakareképintériban gyanusnak tnt fel, kérdeztek a kis léánnyól, hogy ki az, aki felkötötte, de nem tudta megmondani a nevét hanem csak azt mondta, hogy egy léány és egy fiatal ember. A rendőrségnek szonnal jelentést tettek és sikerült a léány nevét is valami Z. T.

— **Szerencsétlenség a viharágyúzásnál.** F. hó 16-án este 8 óra tájban súlyos szerencsétlenség történt az alsóendvái Szentháromsághegyen Kodba Antal 20 éves viharágyú-kezelő a szőlőhöz felelt összetoronyosult jégfelhőkre viharágyúból lövöldözött. Amint az egy lövényt elsődítte, abban a pillanatban a nagy szélvihar a lángot visszacsapta s Kóba ruhája meggyulladt. A szerencsétlen legény mint egy élő fálya, hangos kiáltással szaladt Magyar-köves János ny. polg. isk. tanár háza felé, honnan a lármar kirohant és a Kodbólól létepték az égő ruhát. A boldogulagan legény különösen az arcú, mellén és a kezén égett össze borzalmasan. Most a lakásba fekszik súlyos betegben.

— **Öt ember vízbe fullása.** Zággyárból jelentik: Marjerie község közelében, a Drávan nagy esőszak szerencsétlenség történt. Egy esőszakon parasztkó listet állították. A csónakot túlterheltek és ennek következtében elsüllyedt. A beuulók a vízbe estek és közülök csak kettő menekült meg, négy férfi és egy pedig vízbe fullt.

— **Ki menjen előbb a révré?** Kuzmics Mátyás és Ferencok István sertéseserk-dök vasárnap reggel sertéseket hajítottak a járásuukheli Középbetárcára. Amint a maraföldi révhez értek a sertésekkel, ép akkor értek oda. kocsiakkal Kélcso Ferdinánd és Osarnok József alsóbetárcerai lakosok

s a kereskedőkkel veszekedni kezdtek, hogy ki menjen előbb a révré. Ebből veszekedés támadt s Kelenc és Osarnok löccsel és bottal úgy oaszertették a kereskedőket, hogy ezek alig tudtak hazamenni. A veszekedésről jelentést tettek a kir. járásbírósnak.

— **Utóhang a temetés után.** Meghalt a mi városatyánk: Véősey Zsigmond; Megsírattuk. Tudtuk, hogy ki volt. De nemcsak mi, akik körülötte forgolódtunk, akik az ő vezetésé alatt emeltek városunk szépségét, gazdagítottuk, díszítettük, hanem azok is, akik távol állnak tőle, akik talán csak hírből ismerték. Élete delén ragadta el tőlünk a feltemes hatál. Megemlékeztünk erről már. — csak az nem jutott senkinek sem eszébe, hogy felmerte volna a gyászpompát, amely városunk gazdagságát eléggé mutatja.

Ravatalán és temetésén, melyen a Híldög, a mi „Első magykanizsai temekelési vállalatunk” minden telhető pompát kifejtett, melyhez hasonló alig a fővárosban látható, valóban a cégnek díszesreterére válik, hogy drága halottunkat méltó módon átadhatták az anvaföldnek. Ezen figyelemért megérdemli ezen vállalat, hogy teljes elismerésünket nyilvánítsuk.

— **Az aratási szabadságidő meghosszabbítása.** Az abnormális nyári időjárás következtében a monarchia mindkét államában előfordult, hogy az aratás ideje későbbre halasztódott, nem egy vidéken pedig árvízkatasztrofa sújtotta a lakosokat. Így esett, hogy az aratási szabadságot katonák nem véghezvethetik a főldekén semmit, ami most arra indította a hadvezetőséget, hogy meghosszabbítsa az aratási házaengedélyt legényiség szabadságát a ezeknél is csak ott, hol tényleg nem véghezvethetik el a munkát. A hadtestparancsnokságoknak joguk van az aratási szabadságot 8, indokolt esetekben 10—14 nappal is meghosszabbítani.

— **A D. M. K. E. nevelőintézte Debrecenben.** A nagy magyar egyetemi város egyik legszebb díszé a hatalmas nevelőintézet, a melyet a város legzsebb pontján 1700 négyzetöl telken épített fel kétszáz középiskolai, fémipari, polgári iskolai és tanítóképződel növendökek számára a Dél-Magyarországi Magyar Közművelődési Egyesület. A két emeletes palota az ország legszebb internátusa, felszerelve központi fűtéssel, fűrdő és zuhany termekkel, gazdag könyvtárral. A nevelőintézet pótolja a családi otthon és a vallás-erkölcsös nevelése és növendökek oktatására, felügyeletére hat bennük tanak ügyel fel és mintaszert a tanulók élelméreze. Széptérbelen kétszáz tanulót vesz fel az internátusba a D. M. K. E. Az ellátási díj csupán 60 korona, de szegényesors, jelsz elemmentel tanulók számára ingyenes és felingyenes helyek létesítettek. A főlvetel iránti folyamodványok a D. M. K. E. debreceni nevelőintézte igazgatóságához intézendők, amely az érdeklődőknek szivesen küld prospektust is. A D. M. K. E. debreceni osztálya Kovács József polgármester és Dr. Kenézy Gyula udv. tanácsos elnökök vezése alatt igazgatósági gyűlést tartott a városkázán és elhatározták, hogy a nevelőintézet ünnepélyesen is felavatják és az ünnepélyre meghívják a kultuszminisztert is Debrecenbe. Az ünnepély és megnyitás előkészítésére az igazgatóság a nevelőintézet megalapítóját Gallowich Jenő alelök föltáért kérte fel.

— **A gözgépeketök és kazánfűtök legközelebbi képeztő vizsgái Sopronban augusztus hó**

3. napján délelött 9 órakor a Sopron városi villanytelepen fognak megtartatni. A kellesen felszerelt vizsgálati körvények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldöndök Deák-tér 8.

— **Rejtélyes módon eltűnt kocsi.** Titokzatos módon tnt el fölyő hó 10-én Rezsonya István lendaerdei tyukász kocsián, Kopin István 56 éves vend ember. Rezsonya e hó 10-én egy baromfiakkal megrakott kocsiával bajtót Alsóendvára s itt a baromfiakkal feladva a vasuton, a szállítmányával együtt s elutazott Grétsba. Mielött elutazott volna meghagyta kocsiának, Kopin Istvánnak, hogy a kocsiával és a lovakkal itt Lendván, a vasuti vendögylóban várjon rá, s másnap visszaérkezik. Rezsonya másnap meg is jött, de egy a lovakkal, mint a kocsiának hült helyét találta. Eltűntek nyomtalanul. A kocsi és lovakat azóta Stridóvár környékén látják körülörsni, a kocsi azonban nem volt velük. A esendőség, mely a rejtélyes ügyben erőlyes nyomozást indított, azt hiszi, hogy Kopin bántélynak esett áldozatul.

— **Sláger műsor az „Uranus” színházban.** A szezon egyik legkitűnőbb műsorát mutatja be az „Uranus” színház (Szarvas szálloda épületében volt Edison színház) szombati és vasárnap előadásán. A legérdekesebb és legművészebb felvételek oly gyönyörű összefüggésben kerülnek a szemlélő elé, hogy mindenké a legteljesebb művészet érzetével konstánál fogja, hogy az „Uranus” színház ismét jó hírnevéhez méltó produkát. Senki el ne mulassza e remek művésziessen összeállított műsort megnézni. A zenét Reichert Gyula zongoraművész szolgálta.

## Irodalom.

A Magyar Figyelő július 1. számán különösen gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Feleky Sándor rendkívül érdekes cikkben cáfolja meg azon most gyakran használt állításokat, hogy Széchenyi István nem rágalimztánk meg magánintézetességét s néhány meglevő adattal bizonyítja be a tányleges igazságot. Marczali Heurik Udvar és állam emiserterős történelmi tanulmányt közöl. Tonelly Sándor az Egyesült Államok új gazdaságát és külpolitikáját tárgyalja. Nagyon érdekes Ambrus Zoltán Színház beszámolója, míg a szírodalmi részben Krudy Gyula új regényével, a Palotai álmok-kal találkozunk, amelynek első folytatása is bizonyítja, hogy a kitűnő író legelső alkotása közül való. Wallis Jenő a nögyűlöléről mond el frappáns dolgokat, a szerző személyes ismeretöge alapján. Kádár Gusztáv viszont Kollermann világhírű regényével kapcsolatban fejtegeti azon kérdést, hogy a szeg regényét miért nem tudják megírni. Báró Szalay Gábor, Szalay Lászlóval emlékezik meg és néhány feljegyzést közöl.

A tartalmas Feljegyzések rovatban Balcanicus, Kemény Simon és Farkas Pál leveleivel találkozunk. Az értekes Kulfdől szemle fejezi be a Magyar Figyelőnek ezen rendkívül tartalmas számát. A Magyar Figyelő szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VI. Andrássy-ut 16.

A előfizetési díj egész évre 24, félővre 12, negyedévre 6 K.

**NESTLE FELE GYERMEK-ÉLISZT**  
 CSECSEMŐK, GYOMORBETEGEK, LÁMOZÓK RÉSZÉRE  
 Kísérleti csélokra fél dobozok a 1 Korona B  
 A hiszleti szűzcséloknek próbadozók és újszülötök ingyen rendelkezésre állnak a **NESTLE MÁRKOVAT** féle csélok  
 16. főrakláiban BUDAPEST, IV. Kossuth-lajos utca 72.



## MEGHIVÓK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron közzétételnek

Ifj. Wajdits József  
könyvnyomdájában.

Videki megrendelések gyorsan elintéztetnek.



(a hőmérséklet-mérő ellenjavallt szer)

Mint hogy az Aspirin helyen sokszor pószereket adnak, megvesztek Aspirin eset.

Aspirin-Tabletta

formában az alábbi rajznak megfelelő eredeti csomagolásban (1 táblázat 20 0,5 grammos tablettával ára K. 1,20) vásárolni.

Minden tablettán rajta van az Aspirin szó.

## KÉREM

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független legértékesebb, legnívósabb budapesti napilapot

## AZ UJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |                 |
|-------------|-------|-----------------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona 40/ f. |
| Negyedévre  | — — — | 7 " — f.        |
| Fél évre    | — — — | 14 " — f.       |
| Egy évre    | — — — | 28 " — f.       |

Nyáron át mindenüvé utána küldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-ut 54.

Kénes gyógyfürrás **Varasd-Töplitz** (Horvátország)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Uj gyógyszálloda villanyvilágítással, hirneves radioactív tartalmu kénes hőfürrás + 58 C°.

Ajánlja: köszvény, osz és ischias stb.-nél. Ivókúrák makacs torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor- és bélbántalmaknál. Elektromos massage. — Iszap-szénsavas és napfürdők.

Egész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Uj szállodák.

Mesés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a

fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közlöny“-ben.

## DARUVÁR

DELIVASUT ALLOMAS. FÜRDŐ DELIVASUT ALLOMAS.

Vasas és iszapfürrésok 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvizkúra.

Szénsavas- nap- és légfürdők.

Szabadban való fekvés.

Mérsékelt árak.

Prospektussal szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Szlavonia.

## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen gyógy- és óvszor. száj- és koronafájás fertőző és barminflúza ellen.

A. M. Kír. földm. minisz. által rend. vég.

Ára eredeti dobozban K. 3. —

Főeladók Moller és Társa Budapest. Károly-körút 10

AZ IHAROSBERÉNYI  
KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képező nagyvendéglő, mely vágóhíddal és mézárászékkal van összekötve az öszes vendéglői és lakhelyiséggel, mely több irószobából és kaszinó teremből áll, nagy kerttel együtt 1914. január 1-től bérbe adó.

Ajánlatok legkésőbb

## f. évi szeptember hó 15-ig

a közbirtokosság címére nyújtandók be.

Ugyanott egy kisebb keresmai-helyiség is bérbeadó, ahol azonban a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújtandók be.

## LAMPIONOK

dus választékban

jutányos árban kapható

Ifj. Wajdits Józsefnél.

## SZEMESNEK

kell ma lenni. ha túl akarjuk szárnyalni versenytársainkat. Az élelmesség nem

## ÁLL

egyéből, minthogy ne késsünk egy pillanattig sem, hanem soron kívül vegyük igénybe

## A

„Zalai Közlöny“ hirdetési rovatát, mert ott határozottan eredményt ér és a magyar hirdető

## VILÁG

hirdetéseit itt megtalálja. A hirdető rövid idő alatt meggyőződik az eredményről. — Annak határozottan

## VAKNAK

kell lenni, a ki nem látja a „Zalai Közlöny“ rohamos fejlődését, ez pedig világosan jelenti, hogy

## AZ

ezen lapban megjelenő minden hirdetésnek kell haszna van. Szemesnek áll a világ, vaknak az

## ALAMIZSNA!

# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előzetesi árak: Egyszerre 10 korona, félve 5 korona, egyedevé 2 korona 60 fill. — Egyes száni ára 10 fill.

Felolív szerkesztő

SZELE ELEMÉR

Főszerkesztő

KEMÉNY LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-lőr 1.

Telefon: 182 — Hirdetések díjazásában szerint.

## Egyről-másról.

II

Az előző lapban már felemlítettem egyet-mást a kisipar nehéz helyzetéről. Felemlítettem ama körülményt, hogy milyen nehéz egy megbízható tanoncot szerezniök.

Ennél azonban sokkal nagyobb átkra a kisiparnak a közönség bizalmatlansága a kisiparossal szemben. Ha bármire is szükség van, ami nem égetően szükséges, akkor hosszas fontolgatások után fog csak hozzá a szükséges cikk megrendeléséhez, sőt akár-hányszor megtörténik, hogy ő maga fog hozzá, hogy házilag előállítsa.

Pedig, hogy ez a felfogás milyen helytelen, azt bizonyíthatunk se kell. A huzás-hallgatás csak azt eredményezi, hogy későn jutunk az óhajtott tárgy birtokába, házilag való előállításra pedig még ennél is rosszabb eredményt vezet. „Ki minck nem mestere, annak gyilkosa”, mondja a közmondás. És ha keressük eme bizalmatlanság okait,

akkor kénytelenek lesznek maguk a kisiparosok is belátni, hogy ennek okai részben ők maguk. És ebben a tekintetben a nagyközönség tudna azér és ezer esetet felhozni.

A kisiparosok első legnagyobb hibája a késedelmezés. Van egy jó öreg cipészünk. Nála jobb és tartósabb cipőt még nem készített nekünk más cipész. Hanem munkáját kívánni keserves dolog. A sürgetés minden ravasz furlangját ki kell vele szemben meríteni, hogy végre a megrendelt áruhoz jussunk. És ez az iparos nem egyed, ez valósággal típus.

Igy érthető azután, hogy miért fordulunk inkább a kész áruk felé, melyeknek megbízhatósága pedig sokszor ugyancsak kétes.

Másik nagy hiba a kitartás hiánya. Bizony a megrendelt áru sokszor kell várniunk, de hogy az iparos is várjon pénzére, az már ritkább eset.

Hibája a kisiparosnak a drágaság is, arányitva a gyáriparral szemben. És ennek okát, talán lévesen, abban látom, hogy a

kisiparos hamar gyárosnak képzei magát. Ha iparát kiváltotta és egy-két tanoncot és segédet foglalkoztat, akkor azt akarja, hogy keressék meg azok számára a mindennapi kenyeret, ők pedig — politizálnak.

De hibás a közönség is. Ott igyekszik takarékoskodni, ahol nem lehet és általános-kodásból, meg nem okolt, előzetes bizalmatlanságból olyan munkákra vállalkozik, melyek képességeit jóval fölülműlják. És amikor azt látják, hogy tudásuk kudarcot vall, akkor fordulnak iparoshoz, de akkor így ugylalkudják a munka díját, hogy azért az árért becsületes munkát bajos végezni. Így történik azután, hogy a becsületes, de kissé drágább iparos munka nélkül marad, míg a kevésbé megbízható, de olcsóbb iparos alig győz a megrendeléseknek eleget tenni.

Pedig minden ízében magyarosodó kisipart támogatni hazafias kötelesség.

## I d a .

Ida zongorázott. Énekelte is hozzá. Kissé fátyolozott hangja illet a nótához, melyet játszott, mert szomorú az. Egyébkor Laci, a járásbíró fiát szokta kiérni, aki örömmel játszott hedgedjén neki, egy szerűen azért, mert nagyon szerette a zenét. Még fiatalok voltak, aruk tde, szívük tiszta. Most azonban Laci nem játszott, csak hallgatta a zongora és lda mélabús hangjait. Váltak és a válás pillanatát megőseíteni akarták. Éppen a nehéz napon nem tudott játszani Laci, hiába kísérlette, újjai nem voltak rugékonyak, mint előbb. Azért inkább hallgatott. Most tñnt fel neki először Ida. Nézte őt és ha rá-gondolt, hogy bukeszniook kell bizonytalan időre vagy talán örökre, eddig ismeretlen valami ragadta meg szívét. Eddig is szereték-egymást, de olyan gyermekies szeretettel. Hiszen eddig fiatalok voltak és mítsem tudtak a szerelemlről, a rajongó szerelemlről. Eddig hiányoztak egymásnak, de most elváthatalatlauok egymástól. Érezte ezt Laci. Talán Ida is. Mikor a nótának végére jutott, kissé megpihent. Fekete szemét ráfüggesztette La cira, mintha kérné: ne ki-

vánd, hogy folytassam, mert nehezemre esik... Laci megértette.

— Ne folytassa — kérem — inkább beszél-gessünk egy keveset. Ugyis rövid az idő.

— Igaza van Laci. Lásna, most maga boldog lesz, elmegy a fővárosba, el fog járni a színházakba; nagy társaságok várják, amelyekben kellemesen fogja érezni magát. Jobban fog szórakozni ugy-e, mint itthon?

— Nem Ida, ebben helytel-nül gondolkozik. Fáj nekem itt hagyom ezt a csendes kis városkát, elhagynom kicsiny házait, virágok kertjeit és mezőit, melyeknek minden talpalatnyi részéhez ifjúkori om-lékeim fűződnek. Nehéz megválnom attól a százados diófaolt kertökben, mely alatt mint kisgyermekek játszófoltunk. Mikor nagyok lettünk, az alatt levő padon hallgattuk sokszor, mint énekel a rigó, mint autogznak a fák lombjai. Ott vártuk meg a le-nyugvó nap sugarait és örültünk, mikor vörösfénybe burkoltak azok minket. Ilyenkor azt hittük, Istennél vagyunk fekt. Eszembe jut Ida most minden. Látom az elhunlt 19—20 éves eseményeit. Páratlan napok, évek voltak azok

— Ugy-e, mikor kiesinyek voltunk, mindent

megosztottunk egymás között. Ha magának vol-eukra; akkor nekem is volt; ha én sirtam, maga is velem tartott. Olyanok voltunk mint a testvérek. És most válnunk kell. Erre eddig még nem gon-doltam, Laci!

— Én sem Ida és azért nehéz ez. Most ér-zen csak, ki volt maga nekem. Több volt mint testvérem. Sohasem hántottuk meg egymást.

— Igaz. Milyen jó is volt. Sohasem vagyód-tunk más társaságra. Megelégedtünk egymással is.

— Hát mi lesz most? De el kell mennem... Ida megfogja Laci kezét, az a kis kezeske meleg és reszketés. Laci Ida szemébe néz, ott könyv csillant meg. Magához vonja a leányt, forró ajkát szájára tapasztja. Az első csók. Hosszu volt és 'és édes.

— Nem, nem megy el, ugy-e? Akkor ki fogja hallgatni, mint zongorázom. Kinek énekeljek én? Nem, nem mehetsz el Laci...

— Elkell mennem — édes — de nem ma-radok soká... Kész ember leszek és akkor boldo-gok leszünk... többé soha nem foglak elhagyni. Addig is békülj meg sorsoddal. Isten veled... Ne felejt el...

Az új



Osram-dróflámpák  
Törékellenek

Képviselet és raklár Magyarország részére: Finger és Fia, Budapest VI., Hajós-útcá 41.

## Városunk.

A fővárosi élet teljesen meggyötört. Kiseb városba kíváncsotam és ide jöttem. Mielőtt ez a gondolatom támadt, többször megfordultam Nagykanizsán és környékén. Megtetszettek a osendes utók — hiszen az az örökös zaj brjító — a fáknak illata, mely egészen más, mint a fővárosban. Amikor láttam az utca valamely részén egy ökröszekeket feltűnni, boldog voltam. Lehet, hogy nem mindenkinek tetszik ezen egyszerű hangulatos kép, de végre is nem vagyunk egyformák. Nekem ez egyetlen vágyam volt Elhatároztam, hogy itt telepszem meg.

Azóta szereztem ismerősöket, jó és rossz barátokat. Különbön a mély barátságára nem vágyódtam és nem is vágyódom soha. Veszedelmes. De megismertem városunkat is. Vannak ismerőseim, akik azt mondják: unalmas fészkek. Nincs igazuk. Megmondom miért. Ha az ember délelőtt akar szórakozni elmegy a sétatertbe. Igaz nem nagy, de nekünk elég. Még sohasem volt alkalmam látni tolongást ott. Mégis panasz hangzik mindentűn: még a sétatertje is kicsiny. Budapestén a Városliget sokkal nagyobb, mégis tolonganak benne az emberek. Milyen más itt minden fa, amott a sötétzöld levelek tele vannak korommal, porral. Itt szinte virulni látszik. A levegő nálunk nincs teli szénfűttel, mint amott. Más is a színük ott az embereknek!

Délutáni szórakozó helyeink is vannak. Van tenispályánk, kávéházunk, sportterünk. Este színházunk és több mozgászházunk. Igaz, hogy színházunk nem a legszebb és legkelemesebb, de nemskára új, sokkal diszesebb váltja fel a régit.

Mikor idejöttem, csak eggyel nem voltam tisztában. Nagykanizsánál kisebb város-

ban megfordultam, de szobrot ugyyszólván mindenütt találtam. Nálunk nincs. Ez maradásra vall, ez annyit jelent: nem pártoljuk a művészetet. Nem tartunk lépést a világgal! Mily szép volna, ha sétatertünkbe, vagy a jövendő új színház előtt levő teret szoborral díszítenénk! Ez elmaradhatatlan.

Az ember elmegy az utakon, de az azokon levő osatorna elveszi kedvét. A házakban különféle illatu folyadékokat öntenek ki, amelyek kifolyván az utcára, a mélyedésekben megállanak és a levegőt bűzhódós teszik. Ezen mennél előbb kellene segíteni, mert innen származik a sok ragály. Némiileg jóvá teszi ezt az a körülmény, hogy legforgalmasabb utcáink osatornáztottak.

Nagyon meglepett az, mikor az első vasárnapot töltöttem itt az, hogy a földműves nép délelőtt összejön a felsőtemplomnál. Rög-tön rájöttem enek az előnyére. Ott beszélnek meg heti teendőjüket, beszélnek erről is, arról is. Legalább ők is hallanak valamit, ami városunkban történik. Ez kulturális szempontból is helyes.

Előttem látom a jövőben városunkat. Látnom, tornyai miként nyulnak a tiszta kék égbelet felé. Látnom, mint sűrűnek-forogznak az emberek. A város közepén a színház, gyönyörű kerttel körülveve; előtte szobor emelkedik. A felsőtemplom helyén tisztafehér, hatalmas templom rémlik élelem. Az új postaeépület hasonlóan a hangyabolyhoz, tömve emberekkel, kik egymást szüetetik.

Fájdalom fogja el szívemet, hogy ennek a képzeletnek valódi mását már nem láthatom. Unokáink gyönyörködnek majd rajta. Megdicserének minket és tisztelettel éjtik ki nevünket. Dolgozzunk, erőlködünk amennyire lehetséges, hogy szépségben gazdagítsuk a mi édes szülővárosunkat.

Szamosy.

## HIREK.

### S z i n h á z .

Ismét ünnepelet vendége van arénánknak. Király Ernő, a Király színház ünnepelet művésze aratta jól megérdemelt diadalait. Kivül a zuhogó eső, belül a tapsvihár razzza színházunk deszkafalát. Bizony nem ártana...ár hozzáfogni egy közsínház építéséhez, hogy a közönség ne volna kénytelen felnyitott esőernyő alul élvezni a játékot, mint ez már megtörtént.

Osütörtökön a Kis gróf került sorra, pénteken a Tatarjárás, szombaton Luxemburg grófia, vasárnap pedig János vitéz. Mindenik darabot láttuk már városunkban és csak a nagyszoru előadásának lehet tulajdonítani, hogy a közönség megtöltötte a színházat.

Mindenik darab egy-egy újabb diadalhoz juttatta Királyt. Kellemes csengésű hangja, fiatalos arca, kitűnő játéka szinte meglepetésszerűen, gyorsan nyerte meg a közönség tetszését. Énekszámait a közönség viharos tapsa kísérte és többször megújratlatta. Méltó partnerei voltak azonban színészeink is.

Mint érdekességet említhetjük fel, hogy szombaton este Fedák Sári, világhírű színésznőnk is megjelent arénánkban és az egyik páholyból végignézte Luxemburg grófját és tetszésének több alkalommal adott kifejezést.

A jövő hét első napjaiban Tanay Frigyes, a Vigszínház jeles színművésze fog fellépni három estén, át. Tanay nevét ország-szerte ismerik, akik Pesten jártak, azok ismerik játékát is, mely egymaga is megér-

Megsókolta homlokát és távozott. A leány még sokáig sirt, aztán eszméletlenül dőlt a dívánra.

Multak hónapok és Laci szorgalmasan írta a leveleket Idának. Kezdetben édes szava, utána kö-zömbös levelek érkeztek. Majd hónapokint csak egy-egy levél jött. Aztán megözgett ez is és ida csak sirt... sirt... Laci bizonyosan beteg és azért nem ír — gondolta. Mindennap ugyanezzel a gondolattal kell fel és nyugodott le. Imádkozott érte és sirt is utána. Kérte mindenkinek a társaságát. Stemei most már nem égettek, nem csillogtak olyan fényben, mint azelőtt. A sírás fakává tette... Szép alakja meghajlott. Mindent és mindenkét megunt, csak Laci nem.

Lassankint elmúlt egy év. Laci megöött, de nem Ida részére, hanem szülőihez. Én. Ida csak az ablakból láthatta néha-néha, amikor barátaival távozott sűrű házából. Nevetett, csevegett, de nem Idának, hanem barátainak. Sőt látta őt leányokkal is sétálni. Látta, mint hajolnak össze és sugnak-bugnak; látta, mint karát egy leány karjába... Miért látta ő ezeket... Laci őt nem szereti, ez már biztos... Hiszen feléje sem néz... Ezek a gondolatok megannyi törzsuras voltak szívébe. A tör miudig

beljebb és beljebb hatolt szívecskéjébe és a vér apáránként hagyta el gyöngéd testét. Mellbeteg volt. Egy este kint állt a fa alatt padon ott, ahol Laci-val együtt szoktak ülni. Hiedeg szél fujt és meghűlt. Azót hervadt és sirt...

A lányos háza szomorúság költözött. Ida beteg volt. Szülők sokat beszéltek, verje ki fejéből Laci-t, mert az nem veheti feleségül. Nagy ur lesz és gazdag feleség kell neki. Ida meghallgatta a jótákaró szót, de nem tudta megfogadni. Akarta, de nem tudta. Folyton csak Laci lebegett szeme előtt... képe megzavarta éjleti nyugalmát is. Ilyenkor felkelt, imádkozott és sirt...

Egy napon látta Ida, hogy Laciéknál nagy sürgés-forgás van. Jött a parasztköcsi, melyre böl-röndököt raktak fel. A köcsi elment már. de Laci nem volt látható. Utána jött a hintó és nemskára megjelent Laci szülőivel az ajtóban. Buzosított. Ida feltámaszkodott ágyában, hogy jobban láthassa, vajjon feléje néz-e a fiatal ember. De hasztalan vágyódott tekintete után, nem nézett oda. Azután Laci elrobogott a kocsiával. Ida visszahanyatlott ágyára, de sírni már nem tudott. Már többet nem sirt...

Jött az ősz. A fák korosán sárgultak, hullt az őszilevél. Ida miudig rosszból lett. A nap be-

pózkodt az ablakon, rávetette fényét arára és akkor boldog volt. Mikor a napfény letűnt aráról, amit elsápadt. Együtt tartott a fákkal és mire az utolsó levél is lehullt, ő is meghalt — gondolta. Igaza volt. A mindinkább nedves és hideg őszilevél, a folytonos esőzés csak sürgette a halál áldozatát. Már nehezen vette magához a levegőt. Ida nem trel-melenkedett. Ágyát közelhúzták az ablakhoz, kitarakt mind-nt, csakhogy elegendő levegője legyen. Ő pedig mohon szívta magába az elkészült jó illatot de már nem sokáig...

Laci pedig boldog volt a fővárosban. Szios napokat élt. Talán már egészen elfelejtette Idát, hiszen voltak ott szebbnél-szebb leányok, kikkel kacérkodnia is lehetett. Arra meg éppenséggel nem is gondolt, hogy Ida meghalt. Még ágyba volt, amikor a családja egy gyászlapot tett asztalára. Valami ismerősöm halt meg. Jelentéketlen lehet, mert tudtommal egy sem volt beteg — gondolta és megfordult ágyában. De mégis felkelt, hogy mégis lássa, kirol van szó. Alig vette kezébe a papírt, elsápadt.

Egy édes mult jutott eszébe, melyet ő olyan hitlenül lépett össze. Néhány könyesepp gördült le szeméből. Megérezte e Ida a sírnyelvé a keső bánat könnyét.

Szamosy.

demle, hogy meghallgassuk. Hétfőn a Lakások kedden a mumus, szerdán Az elnökne bemutató előadása kerül sorra.

### Szerencsétlenség az erdőben.

#### Vigyázatlanságának az áldozata.

Hétfőn délután súlyos szerencsétlenség történt a rédicsi erdőben. Krecsmaier Károly 22 éves rédicsi hercegi segéderdősnök hétfőn délután rendes körútját végezte az erdőben, mikor összetalálkozott egy erdős-társával. A két erdő megállott beszélgetni s Krecsmaier beszélgetés közben levette válláról a fegyvert és rákönykölt a csövére. Néhány percig tartott csak a barátságos diskurzus, akkor a két erdős elbucuzott egymástól s egyik erre, a másik pedig amarra indult. Indulás után Krecsmaier ismét a vállára akarta emelni a puskáját, de a kakas a kabátja széleiben megakadt, levágódott s a fegyver nagy dörögéssel elsült. A lövés zajára a másik erdős hátranézett s látta, hogy Krecsmaier a földre rogy. Odaszaladt s még hallotta, amint Krecsmaier elhaló hangon sugta:

— Meglöttem magamat, pajtás!

Azután elveszítette az elméletét Krecsmaier akinek a hóna alatt az oldalát érte a lövés. — Az erdős az erősen vérző legényt beszállította Rédlőre, hol ágyba fektették s a gyorsan kihívott Dr. Brünner József alsó-lendvai orvos részesítette első segélyben. Krecsmaier állapota igen súlyos ugyan, de ha komplikációk nem állanak elő, az orvosi vélemény szerint meg lehet menteni az az életneh.

— **Szent Anna napja.** A jámborságon kívül a derős, kitisztult idő is hozzájárult, hogy a helybeli a vidéki hívek olyan szép számmal keresték fel 26-án a helybeli plebiánia templomát a valóságos elárasztott virággal Szent Anna művészesen kidíszített oltárát. Az Anna napja Mária Terézia idejében vesztette el nyilvános jellegét — azóta csak egyházi ünnepnek meg. Ezért mondta az ünnep napján az első szent misét P. Ozari Izidor házfőnök a plebiánia híveitől. A nép azonban nem teletelt el századok múltán sem kedves szentjének ünnepét, amint hogy hisznek, hogy a mostaság eltörtől kedves Mária ünnepet is megfogja ülni akkor is, ha azok a még megmaradt nyilvános jellegüket is elveszítik.

— **Névváltozás.** A magyar kir. igazságügy-miniszter folyó évi január havában költ 1306/2 végzése alapján Rasznokit László nagykanizsai posta és távirda ellenőr öröke fogadás utján a Kenesze László nevet vette fel.

**Szenzáció. a Rákóczi-utcában.** Lapzártakor értesültünk, hogy a Rákóczi-utcában lakó Benkő Ferencné a már pénteken meghalt férjét el felejtette bejelenteni (?). — A feloszállásnak indult hullapontirás szaga tette figyelmessé a környéken lakókat a a bűnös gondatlanságra, kik úgy örtök be a lakásba, mivel az asszony nem volt otthon. A feliszult utca sok mindenfélre nem tisztoság és kegyeletlenség dologról vádolja a asszonyt. Azt robesgetik, hogy míg

a halottat otthon bejelentés nélkül hagyta, azalatt az első feleség rokonaira visszazálló szülőből minden értékesített dolgot ellopott volna. Azután mint aki jól végezte dolgát, tegnap még a cserfői búcsún is megfordult. Hogy az ilyen fajta híresztelések igazmai szülőite-re, vagy talán igazi alapjuk van, annak döntését a rendőrségtől várják.

— **A részeg ember csere-üzlete.** Julius 14-én Kertai János felsőaranydó fuvaros a hőtől erdőbe ment fát fuvarozni. Uközben nagyobb hirtelintett a kellenél, minden kocsmánál megállt és mire Kisszentgrótra ért az öntudatlanság elázott. Itt is betért egyik kocsmába és tovább ivott. Csak mikor otthon mámorából felébredt, vette észre, hogy az ő értékes két lova helyett egy teljesen értéktelen szürke ló áll istállójában, zsebében pedig két lovának járulételeit helyett a szürke ló járulételeit találta, amelyen Tóth János pascali lakos szerepelt a szürke ló tulajonosaként. Kertai, aki semmire sem emlékezett az elmúlt nap eseményeiből és a szürke lóról semmit sem tudott, a járulételei alapján kutatni kezdte a szürke ló hístóriáját és úgy tudta csak meg, hogy öntudatlan részegségében ő maga cserélte el két lovat az értéktelen szürkéért.

— **Kolera (?) Nagykanizsán.** Élelnek szenzációja volt szombat d. u. 3 órakor a Hunyady-utczán. Egy már idősebb ember esett össze kolera-gyanus tünetek közt a 16. számú ház előtt. A gyorsan előhívott mentők gyausonek találtak az esetet és a betegre a járvány kórháza szállították ki, ahová hamarosan megérkezett Dr. Rátó Kálmán városi orvos is.

— **A D. M. K. E. üdülőháza és iskola-szanatórium Cirkvenicán.** A magyar tengerparton Cirkvenicán gyönyörű kulturintézménye van a Dalmagyarszági Magyar Közművelődési Egyesületnek. Verszengye, gyenge fejlődésű, betegségtől felépült, gyenge csontfejlődésű, reumatikus, lábbadozó és üdülő urteleknek és tanulók számára üdülőházat létesített a tengerparton a D. M. K. E. és az áldásos intézmény egész esztendő alatt nyitva tartatik. Külön gyönyörű épületben tanárnok gondos felügyelete alatt uri leányok, míg másik külön álló épületben tanári vezetés alatt fiúk vannak elhelyezve az áldásos célu intézményben önköltségi áron. Az intézet főorvosa Dr. Horvatzky Bernát. Az üdülők Velencében, Abbáziában, Pólában, Lussinpiccolában, Arbébe, stb. kirándulásokat is tesznek és a D. M. K. E. e kirándulásokra üdülőinek a legnagyobb kedvezményeket szererte meg. Nagy esztendője áll már fent e nemes célu kulturintézmény, a melyet a cirkvenicai hatóság is támogat oly módon, hogy a D. M. K. E. üdülőinek ingyen (fűrészt és a zene, gyogy- és fürdődják alól való mentességét biztosította, a keres. miniszter pedig oly igazolványt engedélyezett, mellyel fel. III. oszt. jégyzelle a gyorsvonat II. osztályán utazhatnak. Az üdülőházba való felvételért az üdülőház igazgatóságánál Cirkvenicán kell jelentkezni.

— **Lefülett orrvadászok.** Még meg sem kezdődött a vadászati idő s az orrvadászok már is vigan lövöldöznek a falusi határookban s jóízűen fogyasztják a porhanyó husu vadat. Mit bánják ők, van-e tilalmi idő, vagy nincs, a fegyverengedélyre és adójának lefizetésére sinos gondjuk, egyedül átkos szenvedélyük vezeti ki őket a leire s idő múltával, ha hurokra kerülnek, a börtönbe. Lőzse Mihály erdősofonyai orrvadászt Széchenyi gróf féle szálló birtokban a csendőrség elfogta, ép akkor midőn lesben állott. Midőn a osendőrököt észrevette futásnak eredt s hosszas hajszá után sikerült ártalmatlanná tenni. A löfegyvert elkobozták tőle s följelentették a szolgabírósnál tiltott időbeni

vadászásért és engedély nélküli fegyvertartásért.

— **Szerencsétlenség az aratósnál.** Szerdán reggel súlyos szerencsétlenség történt a zalamegyei Nagyrecsán, Szájbély Gyula birtokán. Az egyik aratómunkás, Osaszár György megbottolt és beleesett a kaszájába. Csészárt kórháza akarták szállítani, de utközben meghalt.

— **Földomlás Zalakoppányban.** Budai Jánosé zalakoppányi lakosnő a hársáhygi gödörbe ment sikátols agyagért. A koppanyiak innét szokták az építkezéshez, a szaróházak szükséges agyagot szállítani. — Óriási mennyiségű agyagot kapartak már ki innét és most, — hogy a gyakori esőzés a földet meglazította, — az itten való tartózkodás életveszélyessé vált. Budainé ezt nem tudta és kaparni kezdte az agyagot. A föltötte lévő meglazult földtömeg ráhuzant és teljesen eltemette. Vele volt 14 éves kislány Mari nevű huga, aki a szerencsétlenség hatása alatt nem vesztette el fejét és segítségért-kiabált. Addig is míg a segítség meg nem érkezett, a lezuhant nedves földet kezével kaparta és így sikerült néujének fejét az agyag alól kiszabadítani. Időközben többen meghallották a kislány segélykiáltását és a gödörhöz siettek. Hosszas munka után sikerült Budainét a földtömeg alól kiánni és az eszméletlen asszonyt lakásába haza szállították. Itt az első orvosi segélyben Dr. Meisner Antal zalakoppányi járási orvos részesítette. Az asszonyt azonban nem lehetett eszméltre hozni. Nagyon súlyos belső sérüléseket szenvedett és felépüléséhez kevés a remény.

Hasonló balesetek nagyon gyakoriak. Az elmúlt hetekben Dötkön volt hasonló szerencsétlenség, amely halálal végződött. Hatóságú intézkedés kellene arra nézve, hogy az alváltó gödrök további kiáadás- a közbizonyt tiltassák el, mert az ilyen életveszélyes és gyakori baleseteket a hatóságok erőlyis intézkedése könnyen megakadályozhatja.

#### Amerikai magyarok humorja.

Szobaur: Miért mondja ezt a szobát fejedelmének?

Háziaszony: Mert hát — udvari.

Pontos kérdés. — Hallottad, Mérők nélnak.

— Ugy, Kinek itülték meg a kutyájukat?

— Milyen. — No, férjcsakám, milyen az én új kalapom?

— Hát olyasféle, mint két havi fizetésem.

Jövendőlés. A jónő vizsga tekintetét vet a leányra és szól.

A férje szegény ember lesz, ha csak...

— Ha csak? kérdi riadtan a leány?

— Ha csak a kisasszony nem fog az esküvő után kevésbé peccosan öltözöködni...

Csók. — Az orvosok üszögtenek a csók ártalmas voltáról.

— Igaz, igaz, de a nőv szeretik a bátor férfiakat.

Fizika. — No, Bandi, tudsz-e oly folyadékot megnevezni, amely nem fagy meg soha?

— Igenis: A forró víz.

Mentagelőzés. — Igaz, hogy maga veri az urát?

— Dehogy! Csak a multikor kiporoltam a kaupát és nem vettem észre, hogy ő rajta van.

## Kiadó lakás.

Sugár-ut 45 sz. alatt 3 szobás lakás kiadó.

Megtérkinthető egész nap,

Kulcs a rendőrségen átvehető.



## MEGHIVÓK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készítettnek

Ifj. Wajdits József  
könyvnyomdájában.

Videki megrendelések gyorsan elintéztetnek.



## KÉREM

izesse elő a pártoktól és kormánytól független legértékesebb, legnívósabb budapesti napilapot

# AZ UJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |                |
|-------------|-------|----------------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona 40 f. |
| Negyedévre  | — — — | 7 „ — f.       |
| Fél évre    | — — — | 14 „ — f.      |
| Egy évre    | — — — | 28 „ — f.      |

Nyáron át mindenüvé utána köldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG kiadóhivatala**  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-út 64.

## Kénes gyógyforrás **Varasd-Töplitz** (Horvátország)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Uj gyógyszálloda villanyvilágítással, hírneves radioctív tartalma kénes hőforrás + 58 C°.

Ajánlva: közvény, csusz és ischias stb.-nél. Ivókurák makacs torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor- és bélbántalmaknál.

Elektromos massage. — Iszap-szénsavas és napfürdők.

Egész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Uj szállodák.

Mesés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közlöny“-ben.

## DARUVÁR

DELIVASUT ALLOMAS. FÜRDŐ DELIVASUT ALLOMAS.

Vasas és iszapforrások 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvizkúra.

Szénsavas- nap- és légfürdők.

Szabadban való fekvés.

Mérsékelt árak.

Prospektussal szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Szlavonia.

## AZ IHAROSBERÉNYI KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képező **nagyvendéglő**, mely **vágóhíddal és mészárszékekkel** van **összekötve az összes vendéglő és lakhelyiséggel**, mely több írószobából és kaszinó teremből áll, nagy kerttel együtt **1914. január 1-től** bérebe adó.

Ajánlatok legkésőbb

**f. évi szeptember hó 15-ig**

a közbirtokosság címére nyújtandók be.

Ugyanott **egy kisebb korosmai-helyiség** is bérebeadó, ahol azonban a a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújtandók be.

## LAMPIONOK

dus választékban  
jutányos áron kapható  
Ifj. Wajdits Józsefnél.

## SZEMESNEK

kell ma lenni, ha túl akarjuk szárnyalni versenytársainkat. Az élmesség nem

## ÁLL

egyéből, minthogy ne késsünk egy pillanattig sem, hanem soron kívül vegyük igénybe

## A

„Zalai Közlöny“ hirdetői rovátát, mert ott határozottan eredményt ér és a magyar hirdető

## VILÁG

hirdetőit itt megtalálja. A hirdető rövid idő alatt meggyőződik az eredményéről. — Annak határozottan

## VAKNAK

kell lenni, a ki nem látja a „Zalai Közlöny“ rohamos fejlődését, ez pedig világosan jellemzi, hogy

## AZ

ezen lapban megjelöl minden hirdetőnek kellő haszna van. Szemesnek áll a világ, vaknak az

## ALAMIZSNA!

## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen **gyógy- és évszer**, szá- és **körömifajás sertésvész és baromfivész** ellen.

A. M. Kir. földm. minisztr. által rend. eng.

Ára eredeti dobozban K. 3. —

Főelárúító Meller és Társa Budapest, Károly-kört 10



# ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön.

Előzetes árak: Egész évre 10 korona, félre 6 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyenlő szám ára 10 fill.

Feladvány-zerkesztő:

SZELE ELEMÉR

Főszerkesztő:

KEMÉNY LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Telefon: 182 — Hirdetések díjazásában szerint.

## Mikor töltjük be a polgármestori székot?

Tán sohasse volt Nagykanizsa város közönsége ily valóban indokolt s súlyos dilemma elé állítva mint éppen most, amikor a minden oldalról feltalakodó körülmények ily óriási körültekintésre intő módon megnehezítik a kérdés eldöntését.

Még fel sem ocsudtunk ama lesújtó csapás alól, amely ami szemmel láthatólag fejlődésnek induló városunkat érdekemben dúsan elhunyt agilis polgármesterünk elvesztésével érte. — a vett, megbízhatóknak minősíthető hírek folytán kialakult körülmények, a kegyelet határéidején belől máris arra készítetnek bennünket, hogy a ránk mért veszteség osapásának nehéz sulya közepett is gondolkozóba essünk s ne feledkezzünk meg amá magasabb célok követeléseiről sem, amelyek városunk fejlesztése s epidens kérdéseinek sürgős megoldása körül mint kény-

zerítő okok felmerülnek, hogy a polgármesteri szék betöltése felől mielőbb gondolkozunk. Amig a megszokott kedves, agilis alak itt köztünk járt, intézte a legjobban városunk szépen előre induló ügyeit s fejlődésünk jól előkészített utait, szinte fel sem tűnt, hogy dacára a sok kritikussággal, mégis csak egy hatalmas, mindeneket jól intéző kéz vezet, ami városunk előhaladásának egyenes s biztos bázisát.

Csak most, amikor az eddig láthatatlan, nagykonceptiójú alak kidőlt. — látjuk, hogy ki volt ő?

Mennyire körül kell tekintenünk? hogy hozzá méltó, rátermett egyént legjünk, ki ama hatalmas, sokoldalú tevékenységre kötelező pozíciót úgy be tudja tölteni, hogy az a város közönsége minden rétegének kívánóságát úgy elégítse ki, mint azt az elhunyt egyén a nagy közönség mindenkor közmegelegedésére kielégítette.

E fontos, város érdekeire óriási horderevvel bíró állás betöltésénél azonban az idő kérdése a leglényegesebb nem lehet, amelyet

bár hosszú terminusra semmi esetre kitölteni nem szabad, — mégis a kérdés körül a lényeg csupán csak az, hogy e városunk gazdasági s minden irányú fejlődésére nézve fontos s legmagasabb pozíció oly körültekintéssel, s oly egyénnel töltsék be, ki minden mellékbefolyástól függetlenül, minden felekezeti s egyéni politikai nézetet sutba dobva, városunk közönségének érdekeit úgy képes s úgy óhajtja a rátermettségénél fogva úgy tudja képviselni s istápolni, az elhunyt érdemeinek vezető concepciói lelkében úgy képes assimilálni, hogy e város jellege az esetleg változó viszonyok folyamán bármiként alakuljon is, mindenkor, minden erejével, minden képességével s minden irányú tevékenységével arra fog törekedni, hogy e fejlődésnek induló városot a megkezdett meggyén fejlődésében előbbre vige a dunántúli azon városok sorába igyekszik s tudja emelni, amelyre e város intelligenciája s áldozatkészsége folytán immár teljesen megérett.

Banekovics János

ig. tanító.

## Egy tönkrement élet.

Kiesi gyerek korában selyemben-bárszouban járt. A nevelő nő sohasse mozdult el mellőle. 12 éves korában úgy beszélt nemetül és franciául, mint magyarul. Ma is tud, de nem dicsőkedik vele. A középkorlát a legeszebb eredménnyel végezte s tanárai úgy szorgalmánál, mint tehetségénél fogva szép jövőt jósoltak neki.

S ma?

Napkelteől-napnyugtáig dolgozik, mint egy igavonó barom, hol itt, hol ott, egy hátig, keletőig, ahol éppen munka kínálkozik. Nem válogatós. Széköl hajóbdól ki, hajóba be; kukiból; homokot hord; építő házaknál téglát cipel, sőt láttam már csatornát is tisztítani.

Néha egy-két bétre eltűnik. Olyankor vagy tuját ereszt, vagy elmeget valahová téglát venni. Csak munka legyen, ő elvégezi. Mégocsa nem is követelődik, pedig szakadatlanul dolgozik, úgy, hogy a munkáját mindenütt szeretik. Egy nagy baja van, sehol sem állandó; két-három hétnél tovább egy helyen nem bírja. Folyton úzi, folyton hajtja valami,

mintha átok fektődne rajta, hogy sehol maradása ne legyen. Mindig új munka, új környezet kell neki. Ahol dolgozik, a társai megbecsülik, tudásánál fogva fölényt gyakorol rajuk s ha ingerkednek is véle, mivel ő nagyon keveset, vagy semmit sem törődik, többé mindig megkövetik.

Józan állapotban nagyon szűkszavú, többnyire csak egy odavetett szóval felel. Dolog közben meg éppen nem szeret beszélgetni. De az ajkai folyton járnak, mintha magában motyogna valamit. A hozzá intézett kérdést sokszor nem hallja s ha nagyobb kiáltanak rá szinte feljőd, mintha aludt volna.

Az irni-olvasni nem tudó munkások spró írivalóit, levelezését sokszor ő végzi el. s ezt a munkáját rendszeresen pálinkával fizetik meg. S ez a veszte. — Vagy tán az egyedüli boldogsága?

Ha már bevette a napi pálinka porcióját, akkor mindenkit megszólít s aki meghallgatja, azt tartja szóval, de az egész mondókéjából keveset lehet megérteni, mert ticsköt-bogarat összehadar. Csaknem naponként látom, mert előtűnik viss el az úja hazafelé.

Különben nagyon jámbor ember. Nem bánt senkit, talán még a légynek sem tudna ártani.

— No Ferenc, ugye, hát idegyüttél?  
— Ide.  
— Tán nagyon megnyomta a valladát a szék, hogy inkább homokot akarsz próbaköni, mint lisztét?  
— Meg.  
— Hát pedig csobörbű vödörbe estél, mert mivelhogy itt is csak meghuzta a valladát a nyakól!  
— Akkó se kendét huzta!  
— No no! Nem is asér mondom!  
— Hát?  
— Csakhogy mondjak valamit; hogy beszédre bírjalak. Tudod, vána nálam egy kis dolog irói való, A katona fiannak szeretém megírni, hogy...  
— Jó, majda lemegy a nap. Most ne mondja el kend, mert estig elfelejtetem.  
S szavát se hallják aszap többit. Folyik a munka szakadatlan, sőtőtig. Alig ólnék le déleben egy félórára, harapni valamit. Astán megint hajrá! Egyik taliga homokot a másik után taszítják luntrából (homokos hajóbdól) a partra.

Mintegy 20 év előtt P. község mellett terült el Lakatos Sándor birtoka, mely bár a kisebbek

Azuj



Osram-dróflámpák  
Törekeetlenek

Képviselet és raktár Magyarország részére: Finger és Fia, Budapest VI., Hajós-uca 41.

## Leégett gőzmalom.

### Egy millió korona a kár.

Az Eszékhez néhány kilométernyire levő Csepin községben nagy tűzvész pusztított tegnapelőtt éjjel. Az Egyesült Gőzmalom Részvénytársaság gőzmalma még nem tudni mi okból kigyulladt és teljesen leégett, anélkül, hogy a mentésre még gondolni is lehetett volna.

A tűz este fél tízkor tört ki. amidőn a gőzmalom gépházából egyszerre csak hatalmas lángnyelvek csaptak ki. A veszedelmet az éjjeli őr és a járókelő emberek vették észre, akik nyomban fellármázták a keveszszámu tűzoltóságot és az egész község lakosságát. A tűzoltók azonnal megjelentek a helyszínen s a község segítségének igénybevételével azonnal az oltáshoz fogtak, de bár minden erejüket megfeszítették is, kis számu és kezdetleges oltási eszközökkel nem tudták a hatalmas lángnyelvek elterjedését megakadályozni, a lángok feltartóztatlanul borították be lassan az egész nagy épületet s hatalmukba ejtették az egész nagy telepet.

A gépházon kívül csakhamar lángban állottak a melléképületek is, a listraktár, irodai helyiségek s a többi kisebb épületek.

A legtöbbnyire faalkatrészek olyan vehemensen lángoltak, hogy jó távolságban körül megközelíteni sem lehetett a rettentő forróság miatt. Ugy a tűzoltóság, mint a község ügyszólvaán tényleg volt kénytelen nézni a tűz terjedését, hiában is próbálták volna az óriási lángtengert eloltani a kis, vákonyugáru szivattyúval.

A tűz elemestelt mindent, ami éghető volt, elégett az utolsó fadarabka is a telepen, anélkül, hogy meg lehetett volna akadályozni s az égés még másnap délben is tartott, amig megsemmisült minden.

Valóságos szerencse volt a szerencsétlenségben, hogy az idő éppen akkor szél-

csendes volt s így történt, hogy tűz - nem terjedt a telepen túl, mert ha szél is lett volna, könnyen lángbaborulhatott volna az egész község s a pusztulást annál kevésbé lehetett volna megakadályozni alkalmas tűzoltószerek hiányában.

A malom aznap nem dolgozott, csupán a villanyos művek működtek. ezek látták el a községet világítással s éppen ezért valószínűleg tartják, hogy a tűzet rövidzárlat okozta.

Az épületeken kívül a tűz martalékává lett ötven vagonon liszt is, azonkívül nagymennyiségű buza és zsákkészlet, amelyeket szintén lehetetlen volt megmenteni. A kár megközelíti az egymillió koronát, amelyből nyolcszázezer korona biztosítás révén megtérül.

A Részvénytársaság Mihajlovich Antal volt főispán és Büchler László voltak a tulajdonosai s a társaságnak félmillió korona volt az alaptőkéje. A malom, mely naponta öt vagon búzát őrölt, villamos üzembre volt berendezve

## HIREK.

### S z i n h á z .

A nagykanizsai színhör igazgatósága egylétszik, hogy mindent elkövet, hogy a községnek közlésését kiérdemelje. Egyúttal után nyeri meg vendégteljesítésre országuak jellesebb színművészeit és a műsort is úgy állítja össze, hogy a községnek minden rétege megtalálja a maga szórakozását.

Tanay Frijyesnek, a Vígasház művészeinek precíz játéka gyönyörködteti jelenleg arának községét. Hétfőn Hajó Sándor vígjátékában a Lakájokban lépett fel ifj. Pavlicsek János, főkomornyik szerepében. Nehéz játékról bírhatat írni. Csak az elismerés hangján lehet szólni pompás alakításáról. Minden szelőléstől mentes, olesó hátásokra nem vadászó előadásával hatalmas tapoktat váltott ki. És színtal konstátálhatjuk, hogy nem a karzat kezdte a tapost, hanem a földszint.

Értek magában arra, hogy a legnehezebb köteleseimnek is képes legyen megfelelni.

— Pedig ebből a levélből, melyet Farkas adott be utközben, már azt hittem, hogy lemondta a tervedről.

— Miért?

— Imae a címe: Lakatos Ferenc egyetemi hallgató urnak.

— Ezt a Laci írta, bizonyosan csak egy találomra. — Hogy vannak Farkasék.

— Jól. A három hónapos házask még rendezni jól vannak. A haj csak később jelentkezik, különösen az ilyen birtelen házasságoknál.

— Hát mi is történt a Mariakával? Hiszen neki a Kovács Dani udvarolt, s már ugy hallatszott, hogy el is veszi?

— Az történt, hogy mind a kettőnek kemény feje van, valami csekélységen önzekülönböztek s a Mariaka csupa dacból a Béához ment feleségül. Hogy mi lesz a vége, azt csak a jó Isten tudja. (Vége köv.)

Tanaynak játékról. alkotott jó véleményeket még inkább fokozta második felépése a műsurban. Gyávult vígjátékában. Napoleon Courtaret alakította olyan csodás életművel, hogy precíz játéka többször dörög tapoktat váltott ki. Pedig a kanizsai község nagyon nehezen melegsik fel a vígjátékokban. Az ő ítéseivel jobban megfelel a könyved, látványos operette. Tanay játéka azonban rövid idő alatt megkedveltetné a vígjátékok is.

Szerdán az Elhöké került sorra. Már előre lehetett hallani, hogy nem fehér darab, következetesen képpen a színház tömeve volt. És az íli is kell ismerntünk, hogy egy kellemes estebe volt részünk. Maga a darab változatos képeivel, másképp pedig a kitűnő előadás harsóg kacagásra ingerelték a községet. Igazán sajnálatos bűvésztan Tanaytól, kiknek az előadások sikerében olyan nagy része volt.

De dícsőrlőg kell szólni a műj színészeinkről is, kik szintén két a három darabban tehetségéről tettek tanúságot. Kondrát, Ujj, Bákossy, Virág, Pajor mind külön külön díszes érdemeinek kedves játékról, ugy ezeket mind a többi kedves színészeink annyira megkedvelték már községünk, hogy szinte sajnálatos olvasunk a színpadokhoz jász „bucsfellépéseket”, mert igazán sok kedves estét szereztek nekünk.

Pénteken a köztelvelt Rákossy jutalomjátékával a Oigányszerelem operettet játszásk, reméljük, hogy zsuflott ház előtt.

— Személyi hír. Streicher Péter pré-

post. ny. högyézi (Tolna m.) plebánus s Streicher József apátkanonok pécsi székes-egyházi plebánus városunkba érkeztek.

— Portiunkula napja Nagykanizsán.

A Ferenciek legnagyobb ünnepét, a portiunkulai bucsu napját nagy ünnepességgel fogják megülni aug. 2-án a plebánia templomban. Az ünnepi szónoklatot P. Ozorai Izidor házfőnök tartja 7,11 órákor. Utána az ünnepies nagymise lesz, melyet Streicher Péter prépost fog pontifikálni fényes segédlettel. Az ünnepet d. u. 3 órákor ünnepies veszerne zárja be.

— Gyászhír. Szalay Dénesné szívtelt Juk Etelka nagykanizsai áll. elemi isk. tanítónő jul. 29-én temetékét nagy részét mellott. A gyászmisét tegnapt. d. e. 9 órákor tartották a helybeli plebánia templomban. A megholtak emléke sokáig fog élni ismerősei s karterásai s növekedési előtt páratlan bússágosa, áldott lelkeire s jószive miatt. Kartársai részvétük kifejezésére külön gyászjelentést is adtak ki.

— A zalai tanítók évi nagygyűléseüket most Zalagersegen tartják augusztus 24—30 között valamelyik uspon, esetleg szeptember 6-án Már 30 éve is elmutt, hogy tí gyűlésezték. Épen azért ez nagygyűléseünek igérkezik. Tanügyi dolgaiknak hiteles elintézését ünnepélyvel fűszerzik. Pényes osztályt fognak rendezni. A jövedelméből gyarapítani fogják a nagykanizsai tanítóképzést, melyet e megyében Banekovich kezdeményezett. A rendezők új tervezik, hogy ünnepélyükön vegyen részt most Zalagersegen mindenki rétegu társadalmi, s felkéri a lakosságot, hogy a vidékről jövé tanítókat egy napra elszállásolni szíveskedjenek. A kik bajlandók valakit vendégül fogadni, jelentés ezt Császár József igazgató tanító körlelként avagy Horváth József igazgató-tanítónak. A megyei tanítótestület elnöke Szalay Sándor nagykanizsai igazgató tanító.

A szombathelyi repülőnap. A Várkeresztényi Hírlapban olvasuk: Gyönyörű látványban volt része másnap városunk községének a sport

közé tartozott, s észszerű gazdálkodás és a föld kihasználása folytán oly szép jövedelmet hajtott hogy tulajdonosa uri kényelemben élhetett. Háza közel a faluhoz, de már a saját birtokán épült.

E kényelmes falusi lak egyik uri egyszerűséggel burtozott szobájában egy 18—19 éves ifju olvasgat. Szabályos arca oly úde, hogy ha érkező szőke bajusza nem volna, akár leányak is beillenek. Olvasásában az ajtó átlátsza savorja meg.

— No kedves fiam, mire határozta magát? Megmarad az eddigienél?

— Igen édes atyám, megmaradok. Pap leszek.

— Pedig jeles érettségivel sokkal kevésbé féltenek máskor. No de nekem ez ellen sincs kifogásom. De meggondold-e nehéz helyzetet? Meggondoltad-e, hogy papnak lenni könnyű, de jó papnak lenni nagyon nehéz dolog! Ami másnál egy kis hiba, az ott már esetleg nagy bűn. Egy kis szelekedés, egy kis félrelépés, mit másból észre sem vesznek, itt pályába kerülhet, s kezdetűd ujra!

— Mindent jól meggondoltam, s elég erőt

telep mögötti telek. Várakozáson felül sikerült a híres magyar aviatikus leszállása. Ezer és ezer ember nézte kíváncsi szemmel, amint Dobos István, Sva-chuly repülőgépén a magasba szállt. A repülés pont 5 órakor kezdődött. Lélekzetét vissza lojtva figyelt mindenki, mikor a motor berregni kezdett. Mind feljebb és feljebb emelkedett gépjébe Dobos István a egyszerre eltűnt a szum elől. Hatalmas ivekben keringett a magasban, s úgy látszott, mintha egy hatalmas sas ropkédna kiterjesztett szárnyakkal szép nyugodtan és bámulatos gyorsasággal. Kétszer szállt fel a merész vállalkozó a mindkétszer remekelt felhasználással. Lelkes éljónságot fogadták, amikor leszállva, kitépett gépjéből. Az igazán gyönyörű és élvezetes vasárnapotok a magyar pilótának köszönhetőek.

F. hó 28-én délelőtt Szechenyi Rezső gróf meghívta a kiváló pilótát gyönyörű kastélyába villaraggeinre. Dobos a meghívásnak kézzel fogható telt eleget a repülőgépén szállt ki Gyöngyöspátiába. Két és fél percig tartott a légi ut, miközben sebes hajtasában követte a fiatal gróf automobilja s repülőgépét, — s bár köztudomás szerint a fiatal magtás nagyszerűen kezel a gépkocsit, — még csak nyomban sem tudott maradni Dobosnak. Mintegy 8 percnél tartott utja. A Szechenyi-kastélyban magyaros vendégszeretettel volt részes Dobosnak. Visszatélel ismét csak repülőgépén tetta meg az utat, s bár szél ellen kellett repülnie, — 3 és fél perc alatt már Szombathegyre szállott le minden bíz úlélti.

Keddén délután szép és lelkes közönség előtt ismételte meg leszállását, mely tekintve hogy az idő esendős volt, sokkal fényesebben sikerült, mint a vasárnapi. Kiváló szép produkciói még a hozzá érteket is meglepte s a közönség lelkesen éljónozta a magyar pilótát, ki még dicsekedést fog szerezni a magyar névnek. Kétszer szállott fel keddén és mindkét esetben hosszabb ideig maradt a levegőben. Több kört és nyolcszáz lrt le a merész kanyarulatokkal még a tréfálkozásra is volt kedve, mert egyúttal a közönség felé irányítottá gépét s mikor már azt hitték, hogy a lombszege száll, — hirtelen felemelkedett a mosolygva integetett a magasból a magához tért közönségnek. Szép volt, gyönyörű volt mutatványa. Adjon a magyarok Istené neki sok szerencsét és kitartást.

— **Elfogtak egy országos betörőt.** Szerdán este hét órakor a pályaudvaron letartóztatott Scheuer Ferenc huszonegyéves pécsi szabósággedet. Folyó hó tizenhétedikén ő tört be Reinit József takarékpénztári igazgató lakásába és még több betörések a részese. Már kétszer volt büntetve. Először három évi, majd hét hónapi börtönnel. Nagyon megrögzött betörő. Mikor elfogták azt mondta, hogy sohasem tudak volna rábizonyítani és a londoni rendőrség sem, ha készitákák és rovolvert nem találnák nála. — A lopott dolgok legtöbbször Győrűt zálogosították el. Kaposvártjára van szeretője, de azt semmi áron sem akarja elárulni. A híres betörőről fotográfiait is készítettek mert amint ő állította, nem es a betörések az első, tehát veszedelmes.

— **Élégelt leány.** A Fő-ut 15. számú házban van Major Klórid gőzmosó-intézet. Szerdán dé. u. körülbelül hét órákor a mosóintézetben levő gép, amelyen beüzemelt hajtott, fölrobban. Rögtön telefontáltak a tűzoltókért, akik a tüzet eloltották. — Gergya Bóza 14 éves leány egészen közel a beüzemelt géphez állt. Őt érte a legnagyobb tűz, úgy hogy haja teljesen leégett, bőre pedig csafatokban lógott le. Különösen karján és fején sérült meg súlyosan. Rögtön a kórháza szállították. Annál is inkább sajnálata méltó, mert állítólag Arváleány. A másik sebesült Varga József, azonban sebei nem veszedelmesek. Fűredi úgy nyilatkozik az esetről, hogy valószínűleg a gép működése közben döntötték a tartályba a beüzemelt és innen volt a robbanás. Minden

esetre a vizsgálatot megindították, hogy kit terhel a felelőség.

— **Vérőgáz juhász.** Magyar János juhász-legény a baltavári majorban szolgált. Persze szerelmes lett egy ugyanott szolgáló hajadonra. Időközben azonban új juhász került a majorba s ez a leánykát jobban megkedvelte. A szerelmében oszlatott Magyar annyira elkészítette a leány hűtlensége, hogy hozott forralt ellene. Tűrvét otthörtökön végre is hajtotta. Ugyanis a szerelmespár a mezőn az egyik szűnyegbolyra tövében osztotta egymásnak forró csókjait, mikor a legény rájuk rontott, s a leányt egy kapanyéllal úgy vágta fejbe, hogy két helyen is betörtött a feje. A veredő juhászegényt a csendőrség le-tartóztatta.

— **A féltékenységű áldozata.** Németh József főfokoskereskedő városról-városra járván, kereste a magé és családja kenyerét. Körülbelül 42—44 éves. Szorgalmas, tisztességes kereskedő. Felesége azonban elhagyta őt és Fiuméba ment szülőihöz, itt hagyva férjét hét gyermekkel. A legidősebb szép tizenöt éves leány, a többiek kicsinyek. — A napokban kis leányát valami miatt megverte illetőleg megakárta verni, az azonban mondta neki, hogyha nem veri, meg, mond valamit. Az apa most már kíváncsi volt, hogy mit mondhat leánya és nem verte el. Mama egy kántornak írt és sokat is ír — mondta a leány. Németh erre fájdalmasan sokgni kezdett, majd kirohant az utcára és a szembélyöket fel-döntve hangosan kiáltotta: jó napot, jó napot! Az utcán álló rendőr hozzálelt és társával bevitte a kapitányágyra. Ott feleségét kezdte keresni A rendőrség cellájába vették, ahol folyton kiabálta: jó napot, jó napot! Bement hozzá Füredi rendőrtisztviselő és kérdezte: ismer, engem? Németh egy ideig habozott, majd megmondta a rendőrtisztviselőt nevet. Utána kérte Füredit, nézze meg, nincs-e felesége a priacs alatt. Nagyon népsé megállapítani, vajjon örült-e vagy sem. Egy-két napig megfigyelés alatt tartják a dolgról értesítették az árvasséket is a gyermekek miatt

— **Állatkínzás.** Az ember mitegen gondolva meg végig az utcán, Beszédiget velatörtő társával, vagy pedig siet dolgát végezni. Amint így halad az utcán, egyszerre különféle szikozódás üt meg fűtét, korbatéskésőtől kiárra. Természetesen egy kocsis úti lovait mivel csak megjéde valamitől, vagy talán a rossz bánásmód miatt is nem akarnak engedelmessédni. Gyakran fát az ember ilyen képet Kanizsán. Különösen a mostani házelebontások alkalmával. A lovak csökönységességnek rendezes az az oka, hogy gazdájuk akkor is üti őket, amikor nem kell. Ha egy lépést tesz öszlönétől hajtra már ostorral ütik. Ez nem helyes, sőt ellenkező egy igen hasznos egyestelünk, az „Allaivédő liga” szabályaival. Mi ugyastizik, keveset törődünk ezzel, pedig nagyon is fontos az, hogy kenyérkérés sárgitségünkkel menél jobban tartunk, hogy annak amugy is nehéz életet megkönyvitsük. — Kérjük egyttal a megfelelő hatóságot, hogy intézkédjék ebben az ügyben, mert ilyen esetben nevesoda, ha már a csesemő is megtunul káromkodni.

— **Hirdetmény.** A kereskedelemügyi m. kir. minister urak f. évi április hó 2-án kelt 20811/V. sz. rendelete alapján a dombovári és kaposvári tárbeszéllő központokat f. évi augusztus hó 1-vel Metkovie és Cattaro (Kotor), a barcsi, mohácsi, nagykanizsai és pécsi tárbeszéllő központokat pedig Metkovie, Cattaro, (Kotor) és Ragusa (Dubrovnik) dalmái városokkal való helyközi tárbeszéllő forgalomba bevonom.

A 3 peronyi beszállgatás díja mindenes viszonylatokban 4 korona 20 fillér. Sürgős beszállgatésekkért a rendszer díj háromszorosát díjkötéses szolgáltató beszállgatésekkért (S. T.) pedig 1 koronát kell fizetni.

A ragusai forgalomban bevont központokról Ragusa nyilvános állomásával Gravosával (Gras) szilőnt vállaltat beszállgatások.

— **Az „Uranus” mosgófényképesinhá-**ban Szarvas szálloda épületében (volt Edison színház) szombat és vasárnap művésziösen összedíllított műsor lesz bemutatva Reichert Gyula zongoraművész közreműködésével. Ezen művésziösen összedíllított műsort, melyet nagy áldozat árán szerzett meg az „Uranus” színház új igazgatója mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Ilyen értékes és gyönyörű műsor még Nagykanizsán nem volt látható. Minden kért érdekes szemlélő! Az érdekes műsor a következő: A fehér rózsás és a piros rózsás. Dráma 3 felvonásban. A kis mama. Dráma 1 felvonásban. A Gaumonni híradó, aktuális, amely az utolsó hét újdonságait hozza. Aládr mint moztizisnek. Humoros. Agoston első fellépte. Humoros.

10178

1913.

## Versenytárgyalási hirdetés.

Nagykanizsa r. t. város tulajdonát képező, az Erzsébet királyné-ter 24—27 sz. telkeken fennálló összes épületrészek lebontására versenytárgyalást hirdetek.

Ajánlatot lehet tenni, úgy az összes épületrészek lebontására vagy külön a Spanier-féle, külön a Then-féle és külön az Eisinger-féle telken álló épületrészek lebontására.

Ajánlatot a hivatalból kiadott ajánlati minta felhasználásával kell tenni és csak e mintán kiállított, pecsételt lezárt, sérletlen borítékban elhelyezett, közvetlenül a v. tanácsosi iktatóba, vagy p. sta utján beadott ajánlatok vételnek tárgyalás alá.

Bánatpénz gyanánt az összes épületrészek lebontására 750 korona,

— a Spanier-féle telken álló épületrészek lebontására 375 korona,

— a Then-féle telken álló épületrészek lebontására 250 korona,

az Eisinger-féle telken álló épületrészek lebontására 125 korona készpénzben, vagy óvadékképes értekpapírban, vagy pedig akár-melyik pénzintézet ily összegről szóló betét könyvével tendő le a v. pénztárba és az erről szóló letéti nyugta az ajánlatához csatolandó.

**Az ajánlatok benyújtásának határideje 1913 évi augusztus hó 11-ik napjának d. e. 10 órája.** Ugyanekkor fognak az ajánlatok a városháza tanács-termében az ajánlattevők vagy igazolt megbizották jelenlétében felbontani.

A szerződéstervezet a v. mérnök hivatalban megtekinthető, ugyanitt az ajánlati minta díjtalanul kapható.

Egy ajánlattevőnek sincs semmi néven nevezendő igénye arra, hogy ajánlata elfogadassék és Nagykanizsa város közönsége szabad rendelkezési jogát minden tekintetben fenntartja.

Ajánlattevők a végérvényes döntésig kötelezettségben maradnak.

Nagykanizsán, 1913 évi jul. hó 30-án.

Dr. Sabján  
h. polgármester.



## MEGHIVÓK

eddig még nem létezett nagy választékban jutányos áron készítőnek

lfj. Wajdits József  
könyvnyomdájában.

Vidéki megrendelések gyorsan elintéztetnek.



## KÉREM

izesse elő a pártoktól és kormánytól független legtartalmasabb, legnívósabb budapesti napilapot

# AZ ÚJSÁG-ot

Előfizetési ára:

|             |       |                |
|-------------|-------|----------------|
| Egy hónapra | — — — | 2 korona 40 f. |
| Negyedévre  | — — — | 7 " — f.       |
| Fél évre    | — — — | 14 " — f.      |
| Egy évre    | — — — | 28 " — f.      |

Nyáron át mindenüvé utánna küldjük Az Újságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ ÚJSÁG** kiadóhivatala  
BUDAPEST, VII. Rákóczi-ut 54.

## Kénes gyógyfürrás Varasd-Töplitz (Horvát-ország)

Vasut-, posta-, telefon- és távirat-állomás.

Uj gyógyszálloda villanyvilágítással, hirneves radiestiv tartalmu kénes hőfürrás + 58 C°.

Ajánlva: kösvény, csuz és ischias stb.-nél. Ivókurák makacs torok-, gége-, mell-, máj-, gyomor- és béibántalmaknál. Elektromos masszázs. — Iszap-szénsavas és napfürdők.

Egész éven át nyitva. — Modern kényelem. — Uj szállodák.

Measés környék. — Katonazene. — Prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság.

Fürdőorvos Dr. LOCHERT J.

Hirdessen a „Zalai Közlöny“-ben.

## DARUVÁR

DÉLIVASUT ALLOMÁS. FÜRDŐ DÉLIVASUT ALLOMÁS.

Vasas és iszaphőfürások 34-50° C.

Fangó gyógykezelés. Hidegvizkura.

Szénsavas- nap- és légfürdők.

Szabadban való fekvés.

Mérsékelt árak.

Prospektussal  
szolgál

a fürdőigazgatóság DARUVÁR Szlavónia.

## „Riska“ Allatvédőpor

az egyetlen gyógy- és óvszer. száj- és koromfájás sortősvész és háromfővész ellen.

A. M. Kir. földm. minis. Által reud. enged.

Ára eredeti dobozban K. 3. —

Főelkészítő Moller és Társa Budapest. Károly- körút 10

## AZ IHAROSBERÉNYI KÖZBIRTOKOSSÁG

tulajdonát képező nagyvendéglő, mely vágóhíddal és mészárszékkel van összekötve az összes vendéglői és lakhelyiséggel, mely több írószobából és casinó teremből áll, nagy kerttel együtt 1914. január 1-től bérbe adó.

Ajánlatok legkésőbb

### f. évi szeptember hó 15-ig

a közbirtokosság címére nyújtandók be.

Ugyanott egy kisebb korosmai-helyiség is bérbeadó, ahol azonban a közbirtokosság borai lesznek kimérve.

Ajánlatok fenti határidőre ugyanott nyújtandók be.

## LAMPIONOK

dus választékban

jutányos árban kapható

lfj. Wajdits Józsefnél.

## SZEMESNEK

kell ma lenni, ha túl akarjuk szárazalmi ver-senyttársainkat. Az élelmesség nem

## ÁLL

egyéből, minthogy ne késsünk egy pillan-tig sem, hanem soron kívül vegyük igénybe

## A

„Zalai Közlöny“ hirdetési rovatát, mert ott határozottan eredményt ér és a magyar hirdető

## VILÁG

hirdetéseit itt megtalálja. A hirdető rövid idő alatt meggyőződik az eredményről. — Annak határozottan

## VAKNAK

kell lenni, a ki nem látja a „Zalai Közlöny“ rohamos fejlődését, ez pedig világosan jel-lemzi, hogy

## AZ

ezen lapban megjelöl- minden hirdetésnek kellő haszna van. Szemesnek áll a világ, vaknak az

## ALAMIZSNA!